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Ε
πειδή σε αυτή τη χώρα ο καθένας ερμηνεύει τα
γεγονότα κατά πώς συμφέρουν το κόμμα του,
καλό θα ήταν ορισμένοι ινστρούχτορες της αν-

τιπολίτευσης να διαβάζουν πιο προσεκτικά τα δημο-
σκοπικά ευρήματα και να τα ερμηνεύουν σωστά. Για
παράδειγμα, μια πρόσφατη έρευνα της Interview δί-
νει ακριβώς τις απαντήσεις για το ποια μηνύματα
έστειλαν οι πολίτες στην κυβέρνηση μέσα από την
κάλπη των ευρωεκλογών. Σύμφωνα με δημοσκόπη-

ση λοιπόν της Interview για το politic.gr, η ακρίβεια
συγκεντρώνει το 40% των απαντήσεων και ακολου-
θούν: 
• ο γάμος των ομοφύλων με 24%
• το φορολογικό για τους ελεύθερους επαγγελματίες
με 15%
• η διαχείριση του δυστυχήματος των Τεμπών με 12%
• ο νέος κανονισμός για τα ακαθάριστα οικόπεδα με 5% 
• ο νόμος για τα μη κρατικά πανεπιστήμια με 2%.

Από τα παραπάνω ευρήματα γίνεται αντιληπτό ότι
πολλοί από τους ισχυρισμούς της αντιπολίτευσης για
τα κριτήρια βάσει των οποίων ψήφισαν οι πολίτες εί-
ναι έωλοι και παντελώς αστήριχτοι. Ειδικά σε ό,τι
αφορά τη σκόπιμη εργαλειοποίηση του δυστυχήμα-
τος των Τεμπών. Η διαστρέβλωση της πραγματικότη-
τας είναι συνήθης πρακτική του λαϊκισμού, αλλά δεν
φέρνει πάντα αποτελέσματα. 

«P»

Η διαστρέβλωση 
της πραγματικότητας 

Η αλήθεια 
για τα μηνύματα

της κάλπης 

Πάρτε μέρος στη μεγάλη διαδικτυακή δημοσκόπηση της «Ρ»: Ποιος πιστεύετε ότι μπορεί να ηγηθεί του ΠΑΣΟΚ;
Μπείτε στο site της εφημερίδας μας https://www.political.gr
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Σ
τη μέγγενη ενός Δούκα και ενός
«λόρδου» (το παρατσούκλι του Γε-
ρουλάνου) βρίσκεται ο Νίκος Αν-

δρουλάκης. Το σκηνικό για τη μελλοντική
μάχη στην ηγεσία του ΠΑΣΟΚ θα είναι
όπως όλα δείχνουν παιχνίδι για τρεις. Οι
ελπίδες του σημερινού προέδρου να επι-
βιώσει πολιτικά είναι λιγοστές, ενώ η μάχη
μεταξύ Δούκα και Γερουλάνου θα είναι
θρίλερ αν και τα target groups τους είναι
διαφορετικά.

Ο Χάρης Δούκας είναι ένας πολιτικός
που έχει ερείσματα και στο ΠΑΣΟΚ και
στον ΣΥΡΙΖΑ, κάτι που απέδειξε και στις
δημοτικές εκλογές. Άλλωστε ας μην ξε-
χνάμε ότι στο πλευρό του έχει τον πρώην
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Γιώργο Παπανδρέου,
τακτικό συνομιλητή του Αλέξη Τσίπρα και
ένθερμο υποστηρικτή της κοινής πορείας
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ.

Απρόβλεπτος παράγοντας
Από την άλλη μεριά υπάρχει ο απρόβλε-

πτος παράγοντας που ακούει στο όνομα
Παύλος Γερουλάνος, ο επονομαζόμενος
και «λόρδος» (αφού ο πατέρας του, Μαρί-
νος, ήταν αυλάρχης της βασίλισσας Άννας
Μαρίας). 

Ο Γερουλάνος παίζει μόνος του, αν και
δεν είναι μια περίπτωση που μπορεί κά-
ποιος να προσπεράσει εύκολα, αφού μπο-
ρεί να μην έχει συμπάθειες στον χώρο του
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά επειδή είναι τεχνοκράτης
έχει σίγουρα θετικές γνώμες από τον χώ-
ρο της Κεντροδεξιάς και μπορεί να συγ-
κεντρώσει και από αυτή την εκλογική δε-
ξαμενή που υπάρχει ως υποσύνολο στη
βάση του ΠΑΣΟΚ. Συνεπώς, η πίεση και οι
απώλειες που θα έχει και από τα δεξιά και
από τα αριστερά του ο Ανδρουλάκης θα εί-
ναι τεράστιες.

Τον Νίκο Ανδρουλάκη τον έχουν σχεδόν
εγκαταλείψει άπαντες, ακόμα και αυτοί
που τον στήριξαν με νύχια και με δόντια
από την ημέρα της ανάληψης της ηγεσίας
του ΠΑΣΟΚ. 

Ο Δούκας, ο «λόρδος»
και ο Ανδρουλάκης

Σκληρό πόκερ για τρεις η αρχηγία - Το παρασκήνιο 
πίσω από κάθε διεκδικητή

Κάτω από την ασφυκτική πίεση αντίρροπων δυνάμε-
ων βρίσκεται τα τελευταία εικοσιτετράωρα ο δήμαρχος
Αθηναίων Χάρης Δούκας. Από τη στιγμή που στο ΠΑ-
ΣΟΚ ξεκίνησε εμφύλιος σπαραγμός, ο κ. Δού-
κας δέχεται από τη μία πλευρά πιέσεις στελεχών
για να βγει μπροστά και να διεκδικήσει την ηγε-
σία του Κινήματος και από την άλλη να παραμεί-
νει στη θέση του, αφήνοντας όμως εμφανές
αποτύπωμα για την επόμενη μέρα. Ο ίδιος κρα-
τάει κλειστά τα χαρτιά του. Πρόσωπα πάντως
από το περιβάλλον του, τα οποία μπορούν να ερ-
μηνεύουν το σκεπτικό του, εκτιμούν ότι ο κ.
Δούκας είναι έτοιμος να πατήσει το κουμπί και το μόνο
που απομένει είναι απλώς ο κατάλληλος χρόνος. 

Ενδεικτική των πιέσεων που δέχεται ο δήμαρχος της
Αθήνας είναι η δημόσια στάση του Οδυσσέα Κωνσταντι-
νόπουλου που είπε μεταξύ άλλων «μακάρι να είναι υπο-
ψήφιος». Ο κ. Δούκας στη συνέντευξή του στην «Καθη-
μερινή» επισήμανε με νόημα πως «το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ
για να μπορέσει να ανταποκριθεί στον ιστορικό του ρό-
λο, χρειάζεται πρώτα το ίδιο να ανασυνταχθεί. Να ανα-
τάξει τις δυνάμεις του, να κλείσει τον κύκλο των αλλε-
πάλληλων ηττών και να μην ανοίξει έναν νέο κύκλο
εσωστρέφειας. Για να τα καταφέρουμε, χρειάζεται ένα
συμμετοχικό σοκ. Το μεγάλο μας όπλο είναι ο κόσμος. Η
μόνη αποτελεσματική διέξοδος είναι να δώσουμε τον
λόγο στη βάση».

«Δολοφονία χαρακτήρα»
Στο μεταξύ, η διαφαινόμενη στάση του κ. Δούκα έχει

εγείρει τα αμυντικά χαρακτηριστικά της Χαριλάου Τρι-
κούπη. «Αν ήμουν πολίτης του Δήμου Αθηναίων, θα
ήθελα ο δήμαρχός μου να ολοκληρώσει τη θητεία του»,

δήλωσε ο εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος Θανάσης
Γλαβίνας, ενώ σε μια άλλη δημόσια παρέμβασή του είχε
πει ότι θα ήταν «θεμιτό να ασχοληθεί με τα προβλήματα

των πολιτών της Αθήνας».
Ωστόσο εκείνο που προκαλεί εντύπωση είναι οι

ανοίκειες επιθέσεις κατά του δημάρχου στο διαδί-
κτυο, σε σημείο που λαμβάνουν χαρακτηριστικά
δολοφονίας χαρακτήρα. Τον εμφανίζουν ως έναν
άνθρωπο που ήρθε στο ΠΑΣΟΚ από το πουθενά,
αν και είναι μέλος της Κεντρικής Επιτροπής και
επί χρόνια γραμματέας του τομέα Ενέργειας του
κόμματος. Του καταλογίζουν «αμετροέπεια», «με-

γάλη φιλοδοξία» και «αχαριστία» απέναντι στον Νίκο
Ανδρουλάκη και υπογραμμίζουν την απαξιωτική συμ-
περιφορά προς τους πολίτες της Αθήνας. 

Ωστόσο έμπειρο κομματικό στέλεχος που κρατάει
αποστάσεις ασφαλείας από την εμφύλια σύρραξη απέ-
διδε αυτή την ανθρωποφαγική συμπεριφορά προς τον
κ. Δούκα στο ότι η καλή χημεία που έχει αποκτήσει με
τον κόσμο του ΣΥΡΙΖΑ στο ενδεχόμενο προσφυγής στη
βάση θα μπορέσει να κινητοποιήσει δυνάμεις εκτός
ΠΑΣΟΚ που θα του δώσουν πλεονέκτημα.

Προς το παρόν ο κ. Δούκας δεν μπαίνει σε καθεστώς
ανοιχτής αντιπαράθεσης. Χθες πάντως κατά τη διάρ-
κεια της παρουσίας του στη Διεθνή Διάσκεψη για την
Ειρήνη που διοργάνωσε το Ινστιτούτο του Τσίπρα, σε
μια αποστροφή του λόγου του «κάρφωσε» εμμέσως
τον κ. Ανδρουλάκη. «Τώρα πρέπει να είμαστε ρεαλι-
στές και να θέσουμε δύο θέματα. Πρώτον, πρέπει να
προσπαθήσουμε πάρα πολύ και να συζητάμε ανοιχτά
και καθαρά για όλα τα θέματα για να μπορέσουμε να
φτιάξουμε μία κοινή συνισταμένη. Η διαφορετική
άποψη είναι πλούτος, η διαφορετική άποψη δεν είναι

τοξικότητα», είπε και πρόσθεσε: «Πρέπει να προσπα-
θούμε σε κάθε βήμα να δημιουργούμε προοδευτικές
συγκλίσεις, για να είμαστε αποτελεσματικοί, γιατί το
τελικό αποτέλεσμα δεν μπορεί να είναι μία πλατφόρμα
ή μία γενικόλογη πολιτική».

Σκληρή μετωπική σύγκρουση
Σήμερα πάντως στη Χαριλάου Τρικούπη θα έχουμε το

πρώτο μέρος μιας σκληρής μετωπικής σύγκρουσης στο
πλαίσιο της κοινής συνεδρίασης της ΚΟ και του Πολιτι-
κού Συμβουλίου η οποία γίνεται στη βαριά σκιά που
έφεραν οι απειλές της ηγεσίας για διαγραφές. Ενδεικτι-
κά είναι τα όσα είπε στο Πρώτο Πρόγραμμα ο Οδυσσέας
Κωνσταντινόπουλος ερωτηθείς αν το ΠΑΣΟΚ αντέχει
διαγραφές και αν η Κεντροαριστερά αντέχει νέες δια-
σπάσεις. «Εγώ σας λέω τι είπε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
και το πώς το αντιλήφθηκα εγώ. Εγώ δεν καταλαβαίνω
όταν κάποιος του λέει να πάει δημοκρατικά στην εκλογή
από τη βάση να λέει ότι εγώ θα σας διαγράψω, θα πάρω
μια απόφαση και μετά θα σας διαγράψω. Δεν το καταλα-
βαίνω. Εγώ προσωπικά, να ξέρετε, δεν νιώθω κανένα
φόβο και μου θύμισε αυτό: “Οι μελλοθάνατοι σε χαιρε-
τούν”».

Το παρασκήνιο πάντως είναι έντονο και εκτός από τη
βολιδοσκόπηση προθέσεων πιθανών υποψηφιοτήτων
γίνονται προσπάθειες ώστε στην κούρσα να μην έχουμε
«στρίμωγμα» υποψήφιων αρχηγών. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, γίνονται απόπειρες να πειστεί να μην «κατέ-
βει στην αρένα», εάν τελικά το αποφασίσει, ο Μανώλης
Χριστοδουλάκης και να στηρίξει τον Χάρη Δούκα. Το
ίδιο γίνεται και σε πλειάδα προβεβλημένων στελεχών
είτε «να κάνουν στην άκρη» είτε να στηρίξουν -έστω και
διακριτικά- μια υποψηφιότητα Δούκα. 

Ο δήμαρχος Αθηναίων κρατά κλειστά τα χαρτιά του και «τσουρουφλίζει» τον Νίκο 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Σ
ε αλλαγή του DNA του ΑΣΕΠ για να
αποκτήσει ο βασικός «αιμοδότης»
της δημόσιας διοίκησης ταχύτητα

στην επιλογή του ανθρώπινου δυναμικού
που θα στελεχώσει τις θέσεις όπου πονάει
το κράτος προχωράει με εντολή του Κυριά-
κου Μητσοτάκη και με fast track διαδικα-

σίες η νέα ηγεσία του
υπουργείου Εσωτερικών. 

Οι κεντρικοί άξονες στο
σχέδιο αναμόρφωσης του
μοντέλου λειτουργίας του
Ανώτατου Συμβουλίου Επι-
λογής Προσωπικού μπήκαν
πάνω στο τραπέζι της τρίω-
ρης σύσκεψης υπό τον

πρωθυπουργό με τον υπουργό Εσωτερι-
κών Θοδωρή Λιβάνιο αλλά και την υφυ-
πουργό Εσωτερικών Βιβή Χαραλαμπογιάν-
νη, παρουσία του επιτελείου των στενών
συνεργατών του Κυριάκου Μητσοτάκη.
Άλλωστε, ο κ. Μητσοτάκης ήδη από την
επαύριον των ευρωεκλογών είχε προϊδεά-
σει για τον χαρακτήρα άμεσης προτεραι-
ότητας που προσέδιδε στις αλλαγές στο
ΑΣΕΠ: «Έχουμε σημαντικότατες δουλειές
να κάνουμε στα θέματα του κράτους. Θέλω
να δώσω ένα παράδειγμα: το ΑΣΕΠ. Δεν
λειτουργεί το ΑΣΕΠ. Λυπάμαι που το λέω
έτσι ξερά. Οι ρυθμοί του είναι απογοητευτι-
κοί. Δεν γίνεται να περιμένουμε τόσο χρό-
νο για να πάνε να διοριστούν οι νοσηλευτές
στα νοσοκομεία μας, πρέπει κάτι να κάνου-
με. Είναι πρώτη προτεραιότητα για εμένα
αυτό το ζήτημα. Με τον έναν ή τον άλλον
τρόπο πρέπει να το αντιμετωπίσω. Διότι εί-
ναι άλλο να λέμε προσλάβαμε και άλλο να
λέμε στα χαρτιά», δήλωνε στον Alpha στην
πρώτη παρέμβασή του μετά την κάλπη της
9ης Ιουνίου.

Αμιγώς ψηφιακά
Ασφαλείς πληροφορίες συγκλίνουν στο

ότι η κεντρική ιδέα της σχεδιαζόμενης πα-
ρέμβασης έχει αμιγώς ψηφιακά χαρακτη-
ριστικά. «Οι λέξεις-κλειδιά είναι ψηφιο-
ποίηση και διαλειτουργικότητα», όπως
έλεγε χαρακτηριστικά στην «Political» κυ-
βερνητικός αξιωματούχος με γνώση των
διεργασιών σε αυτό το κρίσιμο μέτωπο για
την αντιμετώπιση των παθογενειών στο
κράτος. Κατά την ίδια γραμμή ενημέρω-
σης, ελιξίριο ταχύτητας που είναι στα σκα-
ριά προς χορήγηση στο ΑΣΕΠ έχει ως στό-
χο την απομάκρυνση του βασικού βραχνά
που ευθύνεται για τις καθυστερήσεις στην
υλοποίηση των προκηρύξεων για τις προσ-
λήψεις προσωπικού. Αυτός δεν είναι άλλος

από τον έλεγχο των δικαιολογητικών που
κατά γενική ομολογία απομυζεί χρόνο και
ανθρώπινο δυναμικό σε βάρος του βασι-
κού ζητούμενου που είναι η ταχύτατη πρό-
οδος στην τοποθέτηση του νέου προσωπι-
κού στον δημόσιο τομέα. Είναι χαρακτηρι-
στικό άλλωστε ότι η τελευταία προκήρυξη-
μαμούθ των πέντε χιλιάδων θέσεων, που
βγήκε στον αέρα πριν από είκοσι τέσσερις
μήνες και πλέον, ακόμη δεν έχει προχωρή-
σει στην τελική φάση της. Σε αυτό το φόντο
πρόθεση είναι τόσο η άντληση όσο και ο
έλεγχος των εγγράφων που συνοδεύουν
την υποψηφιότητα των δυνάμει κρατικών
υπαλλήλων να γίνονται αυτοματοποιημένα
«μέσα από την προσπέλαση των αντίστοι-
χων βάσεων δεδομένων άλλων κρατικών
φορέων», όπως έλεγε υψηλόβαθμος πα-
ράγοντας που παρακολουθεί από κοντά τη
σχετική προετοιμασία.

Τα «όπλα»
Για αυτή την παρέμβαση θα αξιοποι-

ηθούν τα «όπλα» του υπουργείου Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης, το οποίο θα διαδρα-
ματίσει κομβικό ρόλο στην ψηφιακή ανα-
βάθμιση προκειμένου. «Το Ανώτατο Συμ-
βούλιο Επιλογής Προσωπικού να κάνει την
απαραίτητη μετάβαση και να επιτελέσει τον

ρόλο του στη νέα εποχή που δεν υπάρχει
χρόνος για χάσιμο», όπως ανέφερε ο ίδιος
κυβερνητικός παράγοντας. Σε κάθε περί-
πτωση, αυτή η αλλαγή είναι προφανές
όπως θεωρείται από τους αρμόδιους αξιω-
ματούχους ότι θα αποτελέσει ένα εξουδε-
τερωτικό χτύπημα κατά ακόμη ενός ανα-
στολέα ταχύτητας, τις ενστάσεις. Είναι εν-
δεικτικό το παράδειγμα που αφορά τον χώ-
ρο της παιδείας, καθώς το ΑΣΕΠ καλείται
τους τελευταίους μήνες να εκδικάσει 6.300
ενστάσεις εκπαιδευτικών που αφορούν
την κατάταξη 150.000 εκπαιδευτικών γενι-
κής παιδείας. 

Βούληση του πρωθυπουργού 
Περαιτέρω όμως, όπως πληροφορείται η

«Political», αναζητούνται και άλλοι κατα-
λύτες επιτάχυνσης των διαδικασιών προσ-
λήψεων και στη σύσκεψη που πραγματο-
ποιήθηκε την Τρίτη το απόγευμα στο Μέγα-
ρο Μαξίμου φέρεται να έγιναν διακριτές
αναφορές στο θέμα που αφορά το ζήτημα
της επιλογής από τη λίστα των επιλαχόν-
των. Με τα σημερινά δεδομένα η αναπλή-
ρωση του κενού σε έναν πίνακα επιτυχόν-
των είναι εξίσου χρονοβόρα, καθώς απαι-
τείται ένα διάστημα μεγαλύτερο των 180
ημερών προκειμένου να περατωθεί η σχε-

τική διαδικασία. «Και σε αυτό το πεδίο
υπάρχουν λύσεις που μπορούν να αποφέ-
ρουν άμεσα αποτελέσματα», έλεγε κυβερ-
νητική πηγή. 

Σε κάθε περίπτωση, τα επόμενα εικοσιτε-
τράωρα η νέα φιλοσοφία για το modus ope-
randi του ΑΣΕΠ θα διαλάβει πιο μορφοποι-
ημένα χαρακτηριστικά με δεδομένη την
ισχυρή βούληση του Κυριάκου Μητσοτάκη
η δυναμική επανεκκίνηση, για την οποία
έδωσε το σάλπισμα στο πρώτο υπουργικό
συμβούλιο μετά τον ανασχηματισμό, να ξε-
κινήσει από το κράτος. Το προηγούμενο
διάστημα πάντως και μετά τα διαδοχικά, αυ-
στηρά μηνύματα του πρωθυπουργού για τη
δυσλειτουργική κατάσταση που επικρατεί
στο ΑΣΕΠ υπήρξαν, όπως εγκαίρως είχε δη-
μοσιεύσει η «Political», επαφές του υπουρ-
γού Επικρατείας Μάκη Βορίδη με τον επι-
κεφαλής της Ανεξάρτητης Αρχής Αθανάσι-
ου Παπαϊωάννου. Ο κ. Παπαϊωάννου άλλω-
στε είχε κατά έναν τρόπο σηκώσει το γάντι
που του είχε πετάξει η κυβέρνηση, υποστη-
ρίζοντας μεταξύ άλλων ότι «το ΑΣΕΠ… είναι
σαφές ότι δεν μπορεί και δεν πρέπει να
επωμισθεί συνολικά τις δυσλειτουργίες της
δημόσιας διοίκησης, πόσω μάλλον που εί-
ναι υποχρεωμένο να εφαρμόζει την κείμενη
νομοθεσία και νομολογία». 

Προσλήψεις-εξπρές από το ΑΣΕΠ

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Οι κεντρικοί άξονες στο σχέδιο αναμόρφωσης του μοντέλου λειτουργίας του Ανώτατου Συμβουλίου
Επιλογής Προσωπικού μπήκαν στο τραπέζι της τρίωρης σύσκεψης υπό τον πρωθυπουργό 

με τον υπουργό Εσωτερικών Θοδωρή Λιβάνιο 
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Όταν μας αντιγράφουν χωρίς έλεος… 
Κατ’ αρχάς να σας πω ότι έχει γίνει φέιγ βολάν η είδηση που έβγαλαν το Κεντρί και η

«Political» την επόμενη μέρα μετά τις ευρωεκλογές, ότι δόθηκε εντολή στο οικονομικό
επιτελείο να αλλάξει τον νόμο για τη φορολόγηση των ελεύθερων επαγγελματιών δίνον-
τας και παρασκήνιο ποιος πήρε τηλέφωνο ποιον και τι να αλλάξει… Το πή-
ραν χαμπάρι μετά από μέρες τα άλλα ΜΜΕ και κάποιοι το έκαναν και πρω-
τοσέλιδο. Επίσης, παίξαμε πρώτοι με το τίτλο «Plan B για την Προεδρία»
το σενάριο της επιλογής του Κωνσταντίνου Τασούλα ως εναλλακτικής λύ-
σης στην περίπτωση που θελήσει ο πρωθυπουργός να προτείνει ένα πρό-
σωπο από την κεντροδεξιά παράταξη. Ένα πρόσωπο που δεν θα μπορού-
σε να απορρίψει ούτε ο Αντώνης Σαμαράς. Και εκεί μας αντέγραψαν πα-
ρουσιάζοντάς το ως δικό τους θέμα. Δεν πειράζει. Scripta manent. Τα γραπτά δείχνουν ποιος έχει γράψει τι και πότε… 

Ηχηρό «ναι» λένε οι πολίτες στη σύγκλιση των
δυνάμεων της Κεντροαριστεράς. Αυτό είναι το
συμπέρασμα από τη δημοσκόπηση της Metron
Analysis την οποία παρουσίασε ο διευθυντής της
εταιρείας Στράτος Φαναράς στη Διεθνή Διάσκε-
ψη για την Ειρήνη και τη Βιώσιμη Ανάπτυξη που
διοργάνωσαν το Ινστιτούτο Αλέξη Τσίπρα και το
Ίδρυμα Ζόραν Ζάεφ στο Ωδείο Αθηνών. Σύμφωνα
με την έρευνα, το 69% των ερωτηθέντων θεωρεί
ότι πρέπει να υπάρξει σύγκλιση των δυνάμεων
της Κεντροαριστεράς σε ενιαίο σχήμα έναντι του

27% που εκτιμά ότι πρέπει να συνεχίσουν τα υφι-
στάμενα σχήματα. Έχει ιδιαίτερη σημασία ότι
στους ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ
το ποσοστό εκείνων που θέλουν το ενιαίο σχήμα
φτάνει το 83%. Αξιοσημείωτο είναι ότι «ναι» στην
κεντροαριστερή ενότητα λέει και το 75% των ψη-
φοφόρων του ΚΚΕ. Πάντως, για να ξέρουμε τι λέ-
με, όταν το 83% των ψηφοφόρων σου λέει ότι θέ-
λει σύγκλιση δυνάμεων με άλλα κόμματα, έχει
απορρίψει τις υπάρχουσες ηγεσίες. Ελπίζω να το
πήραν το μήνυμα Κασσελάκης-Ανδρουλάκης. 

Το 83% των ψηφοφόρων απορρίπτει τις ηγεσίες ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ 
O πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος

Κασσελάκης αναχώρησε χθες για τις
ΗΠΑ, όπου θα έχει σημαντικές επα-
φές με επιχειρηματίες και ομογενείς
που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον και
θέλουν να συνδράμουν στο υπό συγ-
κρότηση ίδρυμα για την προοδευτική
ατζέντα στην Ευρώπη και να χρημα-
τοδοτήσουν δράσεις και εκδηλώσεις
του. Όπως γίνεται αντιληπτό, αναμέ-
νεται να πάει πίσω χρονικά η συνε-

δρίαση της Κεντρικής Επιτροπής. Ο
Κασσελάκης θέλει να καθυστερήσει
τη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτρο-
πής, γιατί ξέρει ότι θα ακούσει γκρίνια
για το εκλογικό αποτέλεσμα. Και φυ-
σικά θεωρεί πιο σημαντικό να πάει να
βρει κονδύλια για το ίδρυμά του, ώστε
να μπορέσει να μπει στο μάτι του Τσί-
πρα που έχει κάνει έναν χαμούλη
στην Κεντροαριστερά με την εκδήλω-
ση του ινστιτούτου του. 

Έφυγε για Αμερική, άφησε την Κεντρική Επιτροπή 

Ενοχλημένος με όλους,
λες και είναι 
ο πρίγκιπας της
Κεντροαριστεράς 

Ενοχλημένος είναι ο Νίκος Ανδρουλάκης με τον
Γιώργο Παπανδρέου, καθώς εκτιμά ότι υπάρχει ένας
δίαυλος επικοινωνίας και συνεννόησης μεταξύ του
ΓΑΠ, του Αλέξη Τσίπρα και του Χάρη Δούκα για τη

δημιουργία της μεγάλης Κεν-
τροαριστεράς, κόντρα στις ηγε-
σίες του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ.
Η δε τοποθέτηση του Γιώργου
Παπανδρέου υπέρ της συνερ-
γασίας των προοδευτικών δυ-
νάμεων τόσο στην Ευρώπη όσο
και στην Ελλάδα θεωρήθηκε

ένα μεγάλο καρφί «κατά της ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ»
που παραμένει προσκολλημένη στο δόγμα ότι μόνο
το ΠΑΣΟΚ εκπροσωπεί την Κεντροαριστερά. Εδώ να
πούμε ότι ακόμα και ο Στέφανος Κασσελάκης ομολο-
γεί ότι εάν υπάρξει νέος φορέας στον οποίο θα συμ-
πράξουν ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ, θα ήθελε να θέσει υποψη-
φιότητα για αρχηγός. Άρα και ο Κασσελάκης παρα-
δέχεται ότι ο ΣΥΡΙΖΑ μόνος του δεν μπορεί να ηγηθεί
της Κεντροαριστεράς… Τελικά, όλοι το ίδιο λένε, μό-
νο ο Ανδρουλάκης έχει μείνει πίσω… 

Συμφωνία επιχειρηματία 
για αγορά γνωστού
περιφερειακού καναλιού 

Σας είχα γράψει προ καιρού για μεγάλο επιχει-
ρηματία του χώρου των media (και όχι μόνο) που
ψάχνει να βρει τηλεοπτική διέξοδο έχοντας κάνει
κρούση σε αρκετούς ιδιοκτήτες περιφερειακών
καναλιών. Είχε συναντηθεί με τον Γιώργο Καρατζα-
φέρη του ΑΡΤ, είχε έρθει σε συζητήσεις με τους
ιδιοκτήτες του Rise και του Smile Tv αλλά και του
Blue Sky, ενώ τελευταία συζήτησε την αγορά του
High Tv, ενός παλιού καναλιού που εκπέμπει από
το 1989. Μου λένε οι άνθρωποί μου ότι υπάρχει μια
καταρχήν συμφωνία του επιχειρηματία με το High
Tv και εάν δεν υπάρχουν κρυφά ζητήματα, τότε θα
προχωρήσει η εξαγορά. Ο επιχειρηματίας θέλει να
έχει ένα περιφερειακό κανάλι και να στηρίξει τη
μεγάλη του εκδοτική προσπάθεια. 

Άρχισαν 
τις βαρύγδουπες
αναλύσεις 

Έχουν αρχίσει τις βαρύγδουπες αναλύ-
σεις ξαφνικά πολιτικοί επιστήμονες και
ξεχασμένοι πολιτικοί για το μέλλον της κυ-
βέρνησης Μητσοτάκη και κυρίως ότι δεν
θα μπορεί η ΝΔ να σχηματίσει κυβέρνηση
μόνη της το 2027 και ότι θα χρειαστεί να
συνεργαστεί με κάποιο δεύτερο κόμμα.
Μιλάω για τον Λευτέρη Κουσούλη και τον
Βαγγέλη Βενιζέλο φυσικά. Ο πρώτος σε
άρθρο του σε γνωστό ιστότοπο θεωρεί
αδύνατο να μην προσφύγει σε εκλογές
πριν το 2027 ο Κυριάκος Μητσοτάκης ση-
μειώνοντας ότι ο «ορίζοντας του 2027 θα
μείνει μόνο στη φαντασία». Σε άλλο σημείο
θεωρεί ότι η αποδοκιμασία στις εκλογές
ήταν καταλυτική, ότι η εμπιστοσύνη δεν
μπορεί να ανακτηθεί και το τραύμα δεν
μπορεί να θεραπευτεί. Με λίγα λόγια, θεω-
ρεί ότι όσοι δεν πήγαν να ψηφίσουν ΝΔ και
έμειναν στην αποχή δεν θα ξαναψηφίσουν
ΝΔ, μια εντελώς παρακινδυνευμένη θεω-
ρία αν αναλογιστεί κανείς ότι είχαμε ευ-
ρωεκλογές με αποχή ρεκόρ… Ο δε Βενι-
ζέλος μέσα από την πολλή θεωρία που
αράδιασε στη φιλόξενη «Καθημερινή» το-
νίζει ότι ίσως έχουμε αμφισβήτηση της
μονοκομματικής κυβέρνησης και των
παντοδύναμων πρωθυπουργών… Σας
ακούμε, κύριοι… 

Μ
ου λένε οι
καλές πηγές
μου ότι ο

πρωθυπουργός είδε
τις προηγούμενες μέ-
ρες τον αντιπρόεδρο
της Κομισιόν Μαργα-
ρίτη Σχοινά. Ο δεύτε-
ρος προσπαθούσε να
διαβλέψει τις προθέ-
σεις του Κυριάκου
Μητσοτάκη για το αν
θα τον ξαναπροτείνει
για επίτροπο, όμως,
από το ραντεβού δεν
έφυγε με τη διαβεβαί-
ωση ότι θα προταθεί
εκ νέου. «Δεν έγινα
σοφότερος», έλεγε ο
κ. Σχοινάς σε πρόσω-
πα που μίλησε μετά το
ραντεβού. Κοινώς,
όπως φαίνεται, ο πρωθυπουργός δεν έχει αποφασίσει ακόμα για το
πρόσωπο που θα προτείνει για τη θέση του κοινοτικού επιτρόπου και
μάλλον στο μυαλό του έχει πολλά ονόματα και τεχνοκράτες αλλά και
πολιτικούς εγνωσμένης αξίας. 

Είδε τον Μαργαρίτη 
ο Μητσοτάκης, δεν έκανε

γνωστές τις προθέσεις του 
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Δικαίωση και χαμόγελα
Περιχαρής εμφανί-
στηκε ο Δημήτρης
Τσιόδρας στην
πρώτη συνεδρίαση
του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος.
Και έχει κάθε λόγο
να χαμογελάει ο
ευρωβουλευτής,
καθώς το φίνις που
έκανε στην προ-
εκλογική κούρσα
ήταν τόσο δυνατό
που του εξασφάλι-
σε μια θέση στα
έδρανα των Βρυξελλών και του Στρασβούργου.
Δεν ήταν και λίγα τα εμπόδια άλλωστε που είχε
μπροστά του. Ούτε και οι τρικλοποδιές, καθώς
πολλοί προεξοφλούσαν ότι ακόμη και με στήρι-
ξη ο πρώην διευθυντής του Γραφείου Τύπου του
πρωθυπουργού δεν θα κατάφερνε να εκλεγεί.
Δεν ήταν και against all odds βέβαια όπως λέει
και το άσμα, αλλά όπως και να το κάνουμε η δι-
καίωση είναι πάντα δικαίωση.

Μπαράζ επισκέψεων
του πρωθυπουργού

Μ
ετά την επιστροφή του από τις Βρυξέλλες
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
θα έχει μπαράζ επισκέψεων στα κρίσιμα

υπουργεία που άλλαξαν χέρια στον πρόσφατο ανα-
σχηματισμό. Εκτός από το υπουργείο Εσωτερικών,
ο πρωθυπουργός
θα επισκεφτεί το
υπουργείο Ανάπτυ-
ξης, όπου ο έμπει-
ρος Τάκης Θεοδω-
ρικάκος έχει ήδη
σηκώσει μανίκια
και αναζητά μέτρα
για την αναχαίτιση
του Νο1 θέματος
που απασχολεί τα
ελληνικά νοικοκυ-
ριά, της ακρίβειας.
Επίσκεψη θα υπάρ-
ξει και στο δύσκολο
υπουργείο Εργα-
σίας, που ανέλαβε η
Νίκη Κεραμέως, με
την αναδιάρθρωση
της επιδοματικής
πολιτικής ώστε να καταστεί πιο αποτελεσματική, με
έμφαση στον επανασχεδιασμό του επιδόματος
ανεργίας ώστε αυτό, όπως έχει πει ο πρωθυπουρ-
γός, να μη λειτουργεί ως αντικίνητρο για την εύρε-
ση εργασίας. Κρίσιμο είναι και το υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης, το τιμόνι του οποίου αναλαμβάνει
ο Κώστας Τσιάρας, καθώς και το νευραλγικό
υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, όπου ο Νί-
κος Παναγιωτόπουλος έχει το βλέμμα στραμμένο
στην ετοιμότητα των αρμόδιων αρχών για τις μετα-
ναστευτικές πιέσεις.

Μεγάλη διαδικτυακή
δημοσκόπηση της «P» 
για το ΠΑΣΟΚ
Οι ραγδαίες εξελίξεις γύρω από την ηγεσία του
ΠΑΣΟΚ γεννούν πολλά ερωτήματα σχετικά με
το ποιος από τους δυνάμει υποψήφιους «δελ-
φίνους» θα μπορούσε να διεκδικήσει την ηγε-
σία του κινήματος απέναντι στον Νίκο Ανδρου-
λάκη, ο οποίος έχει δηλώσει ότι θα είναι εκ νέ-
ου υποψήφιος όταν και αν αποφασιστούν εκλο-
γές από τη βάση. Μπείτε στο site της εφημερί-
δας μας www.political.gr και ψηφίστε στη με-
γάλη δημοσκόπηση:
Ποιος πιστεύετε ότι μπορεί να ηγηθεί του ΠΑ-
ΣΟΚ; 
• Νίκος Ανδρουλάκης
• Μανώλης Χριστοδουλάκης
• Χάρης Δούκας
• Παύλος Γερουλάνος
• Παύλος Χρηστίδης 

Άνθρωπος-κλειδί 
ο Λιβάνιος
Από τη στιγμή που
δεν επελέγη η μετα-
φορά των αρμοδιο-
τήτων του ΑΣΕΠ στο
υπουργείο Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης,
ενδεχόμενο που
εξετάστηκε ενδελε-
χώς στο Μέγαρο Μα-
ξίμου πριν από τον ανασχηματισμό, το βάρος
του εκσυγχρονισμού του Ανώτατου Συμβου-
λίου Επιλογής Προσωπικού έπεσε στον νέο
υπουργό Εσωτερικών Θεόδωρο Λιβάνιο, ο
οποίος τρέχει και δεν φτάνει για να παρου-
σιάσει, αύριο Πέμπτη, στον πρωθυπουργό
ένα πρώτο σχέδιο για τη δραστική αντιμετώ-
πιση των απαράδεκτων καθυστερήσεων στη
διαδικασία των προσλήψεων. Χθες μάλιστα ο
κ. Λιβάνιος συναντήθηκε με τους υπευθύ-
νους που χειρίζονται τα συστήματα πληρο-
φορικής του ΑΣΕΠ για μια πρώτη κουβέντα. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης θα επισκεφτεί το
υπουργείο Εσωτερικών προκειμένου να ενη-
μερωθεί διά ζώσης για όλα.

Δένδιας, Κεφαλογιάννη
και Πιερρακάκης στο
top 3 των υπουργών
Ο πρωθυπουργός αμέσως μετά τις κάλπες
προέβη σε αλλαγές στο κυβερνητικό σχήμα,
επιχειρώντας να δείξει πως «έλαβε το μήνυ-
μα». Οι αλλαγές δηλώνουν τις προτεραιότη-
τες του επόμενου διαστήματος με αλλαγές σε
βασικά υπουργεία: στο Ανάπτυξης, στο Με-
τανάστευσης, στο Εργασίας και στο Αγροτι-
κής Ανάπτυξης. Σε ερώτηση έρευνας της In-
terview, που πραγματοποιήθηκε πριν από τον
ανασχηματισμό, σχετικά με τους υπουργούς
που θέλουν οι πολίτες να παραμείνουν ή να
απομακρυνθούν, στην πεντάδα με τους «απο-
τελεσματικούς» περιλαμβάνονται ο Νίκος
Δένδιας, η Όλγα Κεφαλογιάννη, ο Κυριάκος
Πιερρακάκης, ο Δημήτρης Παπαστεργίου και
ο Γιώργος Φλωρίδης.
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Μια τρύπα στο νερό… 
Τη γνωστή ρήση «να ’χαμε να λέ-

γαμε» θυμίζει η κατάσταση που δια-
μορφώνεται σε ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ μετά τις ευρωεκλογές. Για
παράδειγμα, η πρόταση που έκανε
προ διημέρου ο Νίκος Παππάς για
κοινή κάθοδο των κομμάτων της
Κεντροαριστεράς με νέο αρχηγό -
αλλά τα κόμματα και τις ηγεσίες
τους «ανέγγιχτες»- δεν πατάει που-
θενά. Και εξηγούμαι: Σύμφωνα με
τον εκλογικό νόμο, το κλιμακωτό
μπόνους των 40 εδρών πηγαίνει μόνο σε κόμμα και όχι σε συνα-
σπισμό κομμάτων. Που σημαίνει ότι και να ήθελαν (που δεν θέ-
λουν) και να μπορούσαν (που δεν μπορούν) να υλοποιήσουν την
πρόταση του «φωστήρα» πρώην υπουργού του Αλέξη Τσίπρα, θα
είχαν κάνει μια τρύπα στο νερό!
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Συνάντηση Σαμαρά
- Καραμανλή

Τα
..

. 
Π

ρό
σω

πα

Ένα αναμνηστικό μετάλλιο και ένα λεύκωμα με τις δράσεις του
ΣΠΑΠ ήταν τα εθιμοτυπικά δώρα που έδωσε ο πρόεδρος του Συνδέ-
σμου και δήμαρχος Κηφισιάς Βασίλης Ξυπολυτάς στον Νίκο Χαρ-
δαλιά κατά την τελετή παράδοσης δύο πυροσβεστικών οχημάτων
από την Περιφέρεια Αττικής. Αφού υπέγραψαν τα σχετικά πρακτι-
κά, ο πρόεδρος του ΣΠΑΠ πρόσφερε τα δώρα στον περιφερειάρχη
για να... εισπράξει την αφοπλιστική απάντηση: «Όχι ακόμα», με τον
Νίκο Χαρδαλιά να συνεχίζει προς τον εμβρόντητο Ξυπολυτά: «Κά-
τσε να σου παραδώσω πρώτα τα οχήματα και μετά με βραβεύεις»,
προκαλώντας το γέλιο σε όλους τους παρισταμένους στην τελετή.

Α
ρχηγός κόμματος
(αποκόμματος, για
την ακρίβεια) προσέ-

λαβε διευθυντή ειδήσεων
(πληρωμένο πιστόλι, για να
είμαστε ακριβείς) τον μεγα-
λύτερο και πιο χυδαίο υβρι-
στή που πέρασε από την ελ-
ληνική δημοσιογραφία και
άρχισαν παρεούλα τη λάσπη
εναντίον του εκδότη μας Νί-
κου Καραμανλή. 

Ο λόγος για τον Κυριάκο
Βελόπουλο και τον ομόστα-
βλό του Στέφανο Χίο. Η συ-
νεργασία των δύο «λιγου-
ριών του περιθωρίου» δεν
προκαλεί καμία εντύπωση.
Άλλωστε, η πορεία, το ήθος
και οι αρχές τους είναι κοι-
νές. Άνθρωποι του σκοτεινού πεζοδρομίου και οι δύο, θα
ήταν παράξενο να μην τα βρουν. Ας μην ξεχνάμε ότι δεν είναι
η πρώτη φορά που ο «πληρωμένος κονδυλοφόρος» επιτίθε-
ται με κατά παραγγελία ψέματα εναντίον εκδοτών, πολιτικών,
επιχειρηματιών κ.λπ. Με πρόστυχα πρωτοσέλιδα (με το αζη-
μίωτο προφανώς διότι αυτές οι δουλειές δεν γίνονται τζάμπα)
έχει δολοφονήσει χαρακτήρες πολιτικών αρχηγών, έχει στο-
χοποιήσει τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη αλλά και
τη σύζυγό του Μαρέβα Γκραμπόφσκι. Έχει ρίξει τόνους λά-
σπης σε πολιτικούς, επιχειρηματίες και πρόσωπα του δημό-
σιου βίου ξεπερνώντας κάθε νοσηρή φαντασία. Σχεδόν ποτέ

κανείς σοβαρός άνθρωπος δεν ασχολήθηκε μαζί του. Με τέ-
τοια σκουπίδια του περιθωρίου δεν θα ασχοληθούμε ούτε
εμείς και ούτε πρόκειται να απολογηθούμε σε συκοφαντίες
και κατάπτυστα δημοσιεύματα. Δεν νιώθουμε τέτοια ανάγκη
για τρεις λόγους: 

• Καθαρός ουρανός αστραπές δεν φοβάται.

• Δεν ανακατευόμαστε με τα πίτουρα.

• Οι αετοί δεν ασχολούνται με τις μύγες.
Λάθος πόρτα χτύπησαν τα συνεταιράκια. Είμαστε πολλά χρό-

νια στο δημοσιογραφικό κουρμπέτι για να «τσιμπήσουμε» σε
γελοιότητες.

Ο δαιμόνιος Φλωρίδης
Μαθαίνω ότι η υπόθεση Λύτρα έχει ανά-

ψει τα κάρβουνα και στη δικαιοσύνη και
στην κυβέρνηση. Τα πουλάκια της στήλης
μού λένε ότι ψήνεται μια παρέμβαση που
δεν θα θίγει τη διάκριση των εξουσιών αλλά
θα λύνει τα χέρια της Θέμιδος, δίνοντάς της
έναν καθορισμένο διάδρομο με απλά βή-
ματα ώστε να μην απαιτούνται εκ των υστέ-
ρων παρεμβάσεις. Ο δαιμόνιος Φλωρίδης
έχει επιληφθεί του θέματος, με πληροφο-
ρούν, και σύντομα θα παρουσιαστούν τα
νέα «όπλα». 

Ο Οδυσσέας και 
ο βολικός Ανδρουλάκης

«Η ΝΔ θεωρεί βολικό να έχει απέναντι
κόμματα του 12% και 14%», είναι η απάντηση
του βουλευτή του ΠΑΣΟΚ Οδυσσέα Κων-
σταντινόπουλου στον σημερινό πρόεδρο
Νίκο Ανδρουλάκη. Τυχερός ο Μητσοτάκης
με τέτοιους αντιπάλους… 

Οι ορίτζιναλ Μακεδόνες
και ο ΣΥΡΙΖΑ 

Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Θεόφιλος Ξαν-
θόπουλος αποκάλεσε «Μακεδό-
νες ορίτζιναλ» τους κα-
τοίκους της Βόρειας
Μακεδονίας. Σε μια
περίοδο που η ρη-
τορική της νεοε-
κλεγείσας ηγεσίας
της Βόρειας Μακε-
δονίας ρίχνει λάδι στη
φωτιά, οι δηλώσεις των
Συριζαίων είναι βούτυρο στο ψωμί των
Σκοπιανών.

Κύλησε ο τέντζερης και βρήκε το καπάκι

Η τέχνη ενώνει… Οι δύο πρώην

πρωθυπουργοί Αντώνης Σαμαράς και

Κώστας Καραμανλής βρέθηκαν δί-

πλα δίπλα τη Δευτέρα το βράδυ στο

Ηρώδειο προς τιμήν των 100 χρόνων

του Μίμη Πλέσσα.

«Πρώτα τα οχήματα 
και μετά με βραβεύεις»
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Ο Γιώργος ο… νονός 

O
Georgino μου εμφανίστηκε στο Ίδρυμα Τσίπρα και ζήτησε να υπάρξει συμπόρευση των

προοδευτικών δυνάμεων φέρνοντας ως παράδειγμα το Λαϊκό Μέτωπο στη… Γαλλία που

προχωρεί σε σύμπραξη, προκειμένου να αντιμετωπίσει τη Λεπέν. Θέλει να είναι ο… νονός και

να βαπτίσει πρώτος το νέο κόμμα που θα μας κάνει Δανία του Νότου με «λεφτά υπάρχουν».

ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ
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Σ την περίπτωση του Απόστολου Λύτρα -τον ξέρετε και ως

«γνωστό ποινικολόγο»- όλα, πλην της ίδιας του της πράξης,

έγιναν όπως έπρεπε. Αυτονόητο είναι να γίνονται τα πράγ-

ματα όπως πρέπει, αλλά επειδή το αυτονόητο δεν είναι απαραίτητα

το σύνηθες, γι’ αυτό και ίσως μας προκαλεί μια κάποια εντύπωση. 

Ο Απόστολος Λύτρας είναι γνωστό τοις πάσι ότι κακοποίησε τη

σύζυγό του. Το ομολόγησε ο ίδιος. Το γιατί το έκανε δεν αφορά την

κοινή σφαίρα και δεν πρέπει να την αφορά, καθώς όποια κι αν ήταν,

κατά την άποψή του, η

αιτία ή η αφορμή, έκα-

νε κάτι που δεν αποτε-

λεί ενδεδειγμένο τρό-

πο επίλυσης κανενός

προβλήματος στην κοι-

νωνία μας· για την

ακρίβεια αποτελεί ποι-

νικό αδίκημα. Και ανα-

γνωρισμένη κοινωνική

μάστιγα. Συνεπώς, τους

λόγους που τον οδήγη-

σαν στον ξυλοδαρμό της

συζύγου του Σοφίας

Πολυζωγοπούλου μπο-

ρεί να τους κρατήσει για

τον εαυτό του, δεν μας

αφορούν. 

Ένα πολύ 
σημαντικό βήμα

Αυτό που μας αφορά,

ως κοινωνία και ως άτο-

μα και ως πολίτες αυτής

της χώρας, είναι ότι με

μια σειρά ενεργειών

που έγιναν δυνατές από τον νέο νόμο για την ενδοοικογενει-

ακή βία, το περιστατικό και έγινε αντιληπτό από αυτούς που

έπρεπε και έφτασε στη δικαιοσύνη και θα πάρει τον δρόμο του.

Το θύμα θα προστατευθεί και ο ένοχος θα τιμωρηθεί. Όλα αυτά

πριν από δύο μήνες δεν θα συνέβαιναν απαραίτητα, όπως και

δεν συνέβαιναν. Θρηνήσαμε πολλά θύματα, βέβαια, έως ότου

αρχίσουν να συμβαίνουν, αλλά έτσι πάνε τα πράγματα. 

Διαβάζω παντού επευφημίες για τον γιατρό (μάλλον είναι η

γιατρός, από ό,τι αποκαλύπτεται) που κίνησε τη διαδικασία

της καταγγελίας, κάνοντας χρήση του δικαιώματος που δίνει ο νέος

νόμος στο νοσηλευτικό προσωπικό. Η γιατρός αυτή δεν φοβήθηκε

και μάλιστα διαβάζω ότι δεν επιθυμεί καν να προστατευθούν τα

στοιχεία της. Δεν ξέρω αν παίζει ρόλο το φύλο της, δεν νομίζω. Νο-

μίζω ότι απλώς έκανε τη δουλειά της και η δουλειά της δεν είναι

απλώς να κάνει καλά την ξυλοδαρμένη γυναίκα, αλλά και να την

προστατεύσει. 

Λίγους μήνες νωρίτερα, ο ίδιος ο Απόστολος Λύτρας ζητούσε, σε

τηλεοπτική του παρέμβαση, αυστηροποίηση των ποινών για την εν-

δοοικογενειακή βία, λέγοντας ότι «ούτε οι Ταλιμπάν δεν μισούν τό-

σο τις γυναίκες». Έχει φιλολογικό ενδιαφέρον το σχήμα λόγου που

χρησιμοποίησε, αλλά μόνον τέτοιο. Δεν είχε δίκιο. Δεν είναι τόσο η

αυστηροποίηση των ποινών αυτό που θα κάνει τη διαφορά και θα

αποτρέπει τους δράστες, αλλά αυτό που συνέβη στη δική του περί-

πτωση: Οι κάθε λογής «σκάλες», επιτέλους, τελείωσαν και κανείς

δεν μπορεί πια να

κρύβεται πίσω από

αυτές. 

Το τέλος 
των ψεμάτων

Το θύμα φοβόταν

όταν πήγε στο νοσο-

κομείο και είπε η ίδια

ότι προσπάθησε «να

κάνει διαχείριση» ώστε

εκείνος να μην καταλά-

βει ότι σκοπεύει να τον

καταγγείλει. Έτσι, υιο-

θέτησε κι εκείνη αρχι-

κά την εκδοχή της σκά-

λας. Μια εκδοχή που σε

άλλη περίπτωση, ακόμη

κι αν ήταν καταφανές

ότι δεν θα μπορούσε να

ισχύει, άπαντες θα ήταν

υποχρεωμένοι να δε-

χτούν. 

Όχι πια. 

Οι γιατροί ξέρουν αν

σε έχει χτυπήσει σκά-

λα, νταλίκα ή ανθρώπινο χέρι. Αυτή είναι η δουλειά τους, το

σπουδάζουν χρόνια αυτό. Τώρα μπορούν και να το πουν. Είναι

πάρα πολύ λυπηρό αυτό που συνέβη στο θύμα, όπως είναι και

πολλά άλλα λυπηρά στη συγκεκριμένη υπόθεση, αλλά πα-

ράλληλα είναι και μια υπόθεση που ανοίγει δρόμους. Το ψέμα

τελείωσε. Δεν εξαρτάται πλέον από τις προθέσεις κανενός,

ούτε και από τους πολύ εύλογους φόβους των κακοποιημέ-

νων γυναικών, η αποκάλυψη του τι συνέβη. 

Είναι ένα πρώτο, αλλά πολύ μεγάλο βήμα. 

Έχουμε πολλά ακόμη βήματα, μικρά και μεγαλύτερα να κάνουμε.

Κινούμαστε, όμως. Προς τα μπροστά. 

Οι κάθε λογής «σκάλες», επιτέλους, τελείωσαν. Δεν θα ξανακοι-

τάξουμε κανέναν στα μάτια, γνωρίζοντας ότι μας λέει ψέματα ενώ

θα είμαστε ανίσχυροι να κάνουμε κάτι γι’ αυτό. 

Σοβαρή νίκη.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τα ψέματα, 
επιτέλους, τελείωσαν
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Τ
ο διήμερο 27-28 Ιουνίου θα λη-
φθούν τελικώς οι αποφάσεις για τα
πρόσωπα που θα συγκροτήσουν τη

νέα ευρωπαϊκή ηγεσία για την επόμενη
πενταετία, αφού στην προχθεσινή, άτυπη
συνάντηση των ηγετών της ΕΕ δεν κατέστη

δυνατή η σύναψη συμφω-
νίας, παρά το καλό κλίμα.

Αν και για ευνόητους λό-
γους ο απερχόμενος πρό-
εδρος του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ
απέφυγε να επιβεβαιώσει
τα ονόματα που βρίσκονται
στο τραπέζι, οι πληροφο-

ρίες επιμένουν ότι οι επικρατέστεροι για τα
ανώτατα ευρωπαϊκά πόστα παραμένουν η
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν για δεύτερη θη-
τεία στην προεδρία της Κομισιόν, ο Αντόνιο
Κόστα για την προεδρία του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου και η Κάγια Κάλας για τη θέση
της Ύπατης Εκπροσώπου.

Άτυπη συνάντηση 
Οι ηγέτες προσήλθαν στην άτυπη συνάν-

τησή τους με υψηλές προσδοκίες ότι θα κα-
ταλήξουν στον διαμοιρασμό των τεσσάρων
κορυφαίων αξιωμάτων της Γηραιάς Ηπεί-
ρου. Διαμοιρασμό που θα βασίζεται στις
ήδη υπάρχουσες ισορροπίες μεταξύ του
σημερινού συνασπισμού του κεντροδεξιού
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, των Σοσια-
λιστών και των Φιλελευθέρων. Και αυτό,
διότι μετά την ήττα του κόμματος του Μα-
κρόν από την ακροδεξιά στις γαλλικές
εκλογές, η απόφασή του να διαλύσει το
γαλλικό κοινοβούλιο και να προκηρύξει
πρόωρες εκλογές, κατά πολλούς, θα επιτά-
χυνε τις συζητήσεις για τις κορυφαίες θέ-
σεις εργασίας. 

Επιπρόσθετα, άλλοι Ευρωπαίοι ηγέτες
ανέδειξαν την ανάγκη να υπάρξει συνέχεια
στην ευρωπαϊκή διοίκηση δεδομένου του
πολέμου της Ρωσίας στην Ουκρανία αλλά
και λόγω της πιθανής επιστροφής του
πρώην προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ
στην ηγεσία της υπερδύναμης. 

Ωστόσο, οι ελπίδες για μια γρήγορη
συμφωνία εξανεμίστηκαν το βράδυ της
Δευτέρας, καθώς το Ευρωπαϊκό Λαϊκό
Κόμμα, ο νικητής των εκλογών του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου, ζήτησε περισσότε-
ρες παραχωρήσεις και περισσότερη
εξουσία μεταξύ των ρόλων στις κορυφαί-
ες θέσεις εργασίας. 

Τι θέλει το ΕΛΚ; 
Όπως αναμενόταν, το ΕΛΚ ήθελε να ανα-

νεώσει τις θητείες της Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν και της Ρομπέρτα Μέτσολα, οι οποίες
ανήκουν στην κεντροδεξιά πολιτική οικο-
γένεια. Επιπλέον, το ΕΛΚ πρότεινε στους
σοσιαλιστές να χωριστεί η θητεία του προ-

έδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου σε δύο
τμήματα των 2,5 ετών -και το ΕΛΚ θα έπαιρ-
νε το ένα από αυτά. Αυτό, με τη σειρά του,
ενόχλησε τους Σοσιαλιστές και Δημοκρά-
τες (S&D), οι οποίοι ήλπιζαν να πάρουν τη
θέση του Κόστα.

Ο πρόεδρος 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 

Ερωτηθείς αν υπάρχει πλειοψηφία με-
ταξύ των ηγετών για τα ονόματα που συζη-
τούνται, τη Δευτέρα το βράδυ, ο πρόεδρος
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. Μισέλ πε-
ριορίστηκε να πει πως «θα ξεκαθαρίσει
την επόμενη εβδομάδα» και πως η συζή-
τηση της Δευτέρας ήταν ένα «χρήσιμο βή-
μα για να προετοιμάσει το επόμενο Ευρω-
παϊκό Συμβούλιο», το δείπνο, ανέφερε,
«ήταν μια καλή ευκαιρία να ανταλλάξουμε
απόψεις για τα αποτελέσματα των εκλο-
γών και να προετοιμαστούμε για την επί-

σημη συνάντηση του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου που θα πραγματοποιηθεί την
επόμενη εβδομάδα».

Όπως είπε, επρόκειτο για μια καλή συζή-
τηση που «κινείται προς τη σωστή κατεύ-
θυνση», αλλά πως «δεν υπάρχει συμφωνία
απόψε σε αυτό το στάδιο».

Αναφέρθηκε στον ρόλο που παίζουν οι
πολιτικές ομάδες και τα κόμματα σε επί-
πεδο ΕΕ, καθώς και πως κατέθεσαν προ-
τάσεις, ενώ επέμεινε πως εντός του Ιουνί-
ου πρέπει να ληφθούν αποφάσεις τόσο
για την ηγεσία των θεσμών της ΕΕ όσο και
για τη Στρατηγική Ατζέντα. Τόνισε πως θε-
ωρεί πως ήταν ιδιαίτερα σημαντικό να εγ-
γυηθεί τη διαφάνεια και τη συμπεριληπτι-
κότητα της διαδικασίας, ώστε όλοι οι ηγέ-
τες να έχουν το ίδιο επίπεδο πληροφόρη-
σης, καθώς όπως είπε αν υπάρχει εμπι-
στοσύνη μεταξύ των 27 μπορούν να λά-
βουν αποφάσεις.

Η συζήτηση της ροτόντας
Το δείπνο των ηγετών ολοκληρώθηκε τα

ξημερώματα της Τρίτης, μετά από πολύω-
ρες, εξαντλητικές συζητήσεις, στις οποίες
είχαν πρωταγωνιστικό διαπραγματευτικό
ρόλο οι πρωθυπουργοί της Πολωνίας Ντό-
ναλντ Τουσκ και της Ελλάδας Κυριάκος Μη-
τσοτάκης για το ΕΛΚ, ο Ισπανός πρωθυ-
πουργός Πέδρο Σάντσεθ και ο Γερμανός
καγκελάριος Όλαφ Σολτς για τους Σοσιαλ-
δημοκράτες, και αρχικά οι πρωθυπουργοί
του Βελγίου Αλεξάντερ ντε Κρόο και της
Εσθονίας Κάγια Κάλας για το Renew, προ-
τού αναλάβουν ο Γάλλος πρόεδρος Εμα-
νουέλ Μακρόν και ο Ολλανδός πρωθυ-
πουργός Μαρκ Ρούτε.

Η καθυστέρηση που προκλήθηκε στην
έναρξη της συνάντησης, στην οποία συμμε-
τείχαν αρχικά πριν από το δείπνο η πρό-
εδρος της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν και η πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου Ρομπέρτα Μέτσολα προκλήθη-
κε από την πρόταση που κατέθεσε το Ευρω-
παϊκό Λαϊκό Κόμμα όπως οι δύο θητείες
(δυόμισι ετών η καθεμία) της προεδρίας
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου μοιραστούν
μεταξύ των Σοσιαλιστών και του ΕΛΚ.

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Παράταση αγωνίας για το ποιος
θα είναι ο νέος ηγέτης της ΕΕ 

Στην Αθήνα επικρατεί συγκρατημένη αισιοδοξία 
ότι οι διαπραγματεύσεις θα τελειώσουν στην επόμενη Σύνοδο Κορυφής

των 27 ηγετών της ΕΕ, τέλος Ιουνίου



Ο
αποπεμφθείς υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Λευτέρης Αυγενάκης είχε
πάντα την αίσθηση ότι τα πόστα που αναλάμβανε είναι τσιφλίκι του, για αυ-
τό και φεύγοντας από το υπουργείο, μετά τον ανασχηματισμό, φρόντισε να

μαζέψει και να φορτώσει τα πάντα, από πίνακες ζωγραφικής μέχρι και τα στιλό που
υπήρχαν στο γραφείο. 

Η έκπληξη του νέου υπουργού Κώστα Τσιάρα όταν είδε ένα «γυμνό» γραφείο
ήταν τεράστια. Ο κ. Τσιάρας παρέλαβε «κουφάρι» και όχι υπουργικό γραφείο. Ούτε
στιλό να υπογράψει δεν βρήκε πάνω στο γραφείο του, όπως βλέπετε στη σχετική
φωτογραφία.

Ένας μεγάλος πίνακας με θεματική αντίστοιχη της ατζέντας τού εν λόγω υπουρ-
γείου κοσμούσε το γραφείο του Λευτέρη Αυγενάκη, όντας το φόντο σε φωτογρα-
φίες που είχε δημοσιεύσει ο ίδιος κατά την… άσκηση των καθηκόντων του. Αίφνης
ο πίνακας που βλέπετε στο στιγμιότυπο εξαφανίστηκε! 

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, πριν από τη διαδικασία της παράδοσης-παραλα-
βής μετά τον τελευταίο ανασχηματισμό, μεταφορική εταιρεία επιστρατεύτηκε για
να συσκευάσει και να μεταφέρει τα πράγματα του πρώην υπουργού και νυν απλού
βουλευτή της ΝΔ.

Τι να πει κανείς; Αποφάσισε να
γίνει συλλέκτης έργων τέχνης που
ανήκουν στο Δημόσιο; Ζήλεψε τη
δόξα του μακαρίτη Αλέξανδρου Ιό-
λα ο Λευτέρης και αποφάσισε να
γίνει μαικήνας της τέχνης! Και αν
δεν συνέβη κάτι τέτοιο, η μεταφο-
ρική εταιρεία που κουβαλούσε πί-
νακες τι δουλειά είχε έξω από το
υπουργείο; 

Το ντοκουμέντο που δείχνει
τον… συσκευασμένο πίνακα και τη
μεταφορική μιλάει από μόνο του.

Ο πρώην υπουργός δεν απάντη-
σε ποτέ τι ακριβώς μεταφέρθηκε με το φορτηγό της μεταφορικής που έμεινε για
ώρες στην είσοδο του ΥΠΑΑΤ πριν ο ίδιος αποχωρήσει.

Οι δικαιολογίες που επιχείρησε να δώσει ο κ. Αυγενάκης μετά τον σάλο που

προκλήθηκε και τις διαστάσεις που πήρε το όλο ζήτημα εί-
ναι τουλάχιστον αστείες και ανεπαρκείς.

Στην αρχή, από το περιβάλλον του Αυγενάκη διέρρεαν
πληροφορίες ότι οι πίνακες ζωγραφικής που ήταν αναρτη-
μένοι στο γραφείο του υπουργού κατά τη θητεία του προέρ-
χονταν από την προσωπική του συλλογή. Ποια προ-
σωπική του συλλογή; Αφού με τον ίδιο πίνακα φω-
τογραφίζονται όλοι οι υπουργοί που πέρασαν από
το ΥΠΑΑΤ!

Μετά την αποκάλυψη του θέματος, άλλαξε το
«ποίημα» ο κ. Αυγενάκης… «Κατά τη θητεία μου
στο υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων, οι πίνακες ζωγραφικής που παραδοσιακά
κοσμούσαν το γραφείο του υπουργού είχαν απο-
μακρυνθεί από το γραφείο και η υπηρεσία τούς
είχε αποθηκεύσει με ασφάλεια. Σήμερα ήδη
έχουν επιστραφεί στη θέση τους, στο υπουργικό
γραφείο», έγραψε στο προφίλ του στο Facebook.
Άλλα λόγια ν’ αγαπιόμαστε, δηλαδή. 

Και αφού οι πίνακες ήταν κάπου εκεί γύρω και είχαν απο-
θηκευτεί με ασφάλεια από την υπηρεσία -όπως ισχυρίζεται-, γιατί
δεν είχαν μπει στη θέση τους πριν από την τελετή παράδοσης-παραλα-
βής; Και τα υπόλοιπα κουτιά που φαίνονται στη φωτογραφία με τη μετα-
φορική εταιρεία τι περιέχουν; Και αυτά προσωπικά αντικείμενα του
Αυγενάκη; Έπιπλα; Ηλεκτρονικούς υπολογιστές; Διακοσμητικά αντι-
κείμενα; Όλα του Λευτέρη είναι; Απαντήσεις πάντως δεν έδωσε ο
αποπεμφθείς πρώην υπουργός με την αδυναμία στους πίνακες ζω-
γραφικής. 

Και ξαναρωτάμε: Πώς είναι δυνατόν ο προσωπικός πίνακας του
κ. Αυγενάκη να υπάρχει και στα παρακάτω στιγμιότυπα, όταν
υπουργοί ήταν ο Μάκης Βορίδης το 2019 και νωρίτερα, το 2015, ο
Βαγγέλης Αποστόλου;

Δείτε τις φωτογραφίες από το 2015 και το 2019 που υπήρχε ο
ίδιος πίνακας στο υπουργείο!

Μετά το απόλυτο ρεζιλίκι που δημιουργήθηκε και το οποίο έφτασε μέχρι το
πρωθυπουργικό γραφείο, ο εξαφανισμένος πίνακας επανεμφανίστηκε στο
υπουργείο με τον ίδιο μυστηριώδη τρόπο που εξαφανίστηκε και βεβαίως πολλά
δημοσιογραφικά ερωτήματα παρέμεναν αναπάντητα για πολλές ώρες. 
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Άφησε 
«κουφάρι» 

το υπουργείο
Αγροτικής 

Ανάπτυξης -
Εξαφάνισε 

πίνακες 
ζωγραφικής -

Ούτε 
στιλό δεν 

βρήκε
ο Τσιάρας

ΜΑΓΟΣ ΧΟΥΝΤΙΝΙ Ο ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ

Η μυστηριώδης εξαφάνιση 
του πίνακα και η φορτωτική
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Ο
κύβος ερρίφθη, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ
βρίσκονται σε πορεία σύγκλισης,
καθώς, όπως φάνηκε από το αποτέ-

λεσμα των ευρωεκλογών, αυτός είναι ο μό-
νος ρεαλιστικός δρόμος που μπορούν να
διαλέξουν, αν θέλουν να κοντράρουν ποτέ
τον Κυριάκο Μητσοτάκη και την κυβέρνη-
σή του. Άλλωστε εδώ και πέντε χρόνια δια-
κυβέρνησης του τελευταίου, το μόνο που
έχουν καταφέρει ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ είναι
τα ποσοστά τους αθροισμένα να μη φτά-
νουν εκείνο της Νέας Δημοκρατίας.

Οι μοναδικοί που μέχρι σήμερα φαίνεται
να διαφωνούν με τη συγκεκριμένη σύγκλι-
ση είναι οι δύο αρχηγοί των κομμάτων. Ο
Νίκος Ανδρουλάκης μοιάζει να αρνείται να
κάνει στην άκρη παρά την παταγώδη απο-
τυχία του να οδηγήσει το κόμμα του στη
δεύτερη θέση, παρά το γεγονός πως ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχει έναν καινούργιο αρχηγό, μέχρι
πρότινος άγνωστο στο ευρύ κοινό, αλλά και
δύο διασπάσεις που τον οδήγησαν σε πρω-
τοφανή εσωστρέφεια.

Και από την άλλη, ο Στέφανος Κασσελά-
κης, ο οποίος βλέπει την «καρέκλα» του να
τρίζει εξαιτίας των εξελίξεων που κάνουν
τη συγκόλληση με το ΠΑΣΟΚ αναπόφευ-
κτη, με τον ίδιο να αρνείται να παραδεχτεί
την ήττα και να προσπαθεί τη φυγή προς τα
μπρος αρνούμενος την εκλογική συνεργα-
σία και μιλώντας μόνο για κοινή κοινοβου-
λευτική δράση, αφήνοντας όμως μια «πισι-
νή» τα πράγματα να μην πάνε όπως τα θέλει
ο ίδιος και τότε να αναγκαστεί να θέσει
υποψηφιότητα και για τον νέο φορέα ακό-
μα και απέναντι στον Αλέξη Τσίπρα.

«Όχι» από Πολάκη
Εκτός από τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ, κατά

της συνεργασίας τάσσεται και ο Παύλος
Πολάκης, ο οποίος βέβαια δεν έχει τόσο...
ανιδιοτελές κίνητρο. Κανείς δεν πρόκειται
να δεχτεί να συνεργαστεί με τον ΣΥΡΙΖΑ
όσο εκεί υπάρχει ο αψύς Σφακιανός. Είναι
δεδομένο ότι οποιαδήποτε συμφωνία με-
ταξύ των δύο κομμάτων θα περιλαμβάνει
στα «ψιλά γράμματα» τον παραγκωνισμό
του βουλευτή Χανίων που έχει τον... αν-
θρωποδιώχτη ειδικά για τους κεντρώους
ψηφοφόρους, στους οποίους ο νέος φορέ-
ας που θα προκύψει θα στοχεύει.

Από εκεί και πέρα, υπάρχει η ομάδα των
Διονύση Τεμπονέρα και Αντώνη Κοτσακά,
που έχει τοποθετηθεί αμέσως μετά τις ευ-
ρωεκλογές για την ανάγκη σύγκλισης με το
ΠΑΣΟΚ, με τη συγκρότηση κοινού συντονι-
στικού για τη «διαμόρφωση συνθηκών
ανασύνθεσης του ευρύτερου αριστερού
και προοδευτικού χώρου».

Ο Διονύσης Τεμπονέρας έχει «πληρώ-
σει» με τη θέση του συνεργάτη της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας, από την οποία απο-

λύθηκε με εντολή του Στέφανου Κασσε-
λάκη, τη συμμετοχή του και στην περίφη-
μη εκδήλωση με τον Μανώλη Χριστοδου-
λάκη και την Έφη Αχτσιόγλου, όπου ο Στέ-
φανος Κασσελάκης έκανε την εμφάνισή
του ακάλεστος. Πιο κοντά σε αυτή την
ομάδα εμφανίζεται αυτήν τη στιγμή ο Χρή-
στος Σπίρτζης.

«Κόκκινο πανί» για τον Στέφανο
Με τη θέση του στην Κοινοβουλευτική

Ομάδα του κόμματος «πλήρωσε» την πρω-
τοβουλία της τρόικας, την οποία συνθέτουν
ο ίδιος, ο Γιάννης Ραγκούσης και ο Κώστας
Ζαχαριάδης για «δημοψήφισμα» στη βάση
του κόμματος για τη σύγκλιση με το ΠΑ-
ΣΟΚ. Και αυτή η ομάδα βάζει στο κάδρο τη
Νέα Αριστερά, κάτι που τους κάνει «κόκκι-
νο πανί» για τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η απόλυση του
Θανάση Θεοχαρόπουλου εκ μέρους του
Στέφανου Κασσελάκη κατάφερε εν μέρει
να... διασπάσει την ομάδα, καθώς ο μεν
Γιάννης Ραγκούσης αντέδρασε με οργι-
σμένη δήλωση λέγοντας πως «ο πρόεδρος
έχει καταλύσει τη δημοκρατία στο κόμμα
και εκδίωξε επαγγελματικά τον Θανάση
Θεοχαρόπουλο λόγω της πρότασής του για
δημοψήφισμα από τα μέλη». 

Από την άλλη, ο Κώστας Ζαχαριάδης δή-
λωσε ότι σέβεται την απόφαση του προ-
έδρου -προφανώς για να γλιτώσει τα χει-
ρότερα- αλλά και ότι η αξιολόγηση των
στελεχών που έχουν σχέση με την ΚΟ
του ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να γίνεται από τα όργα-
να. «Να συγκληθεί η πολιτική γραμματεία
του ΣΥΡΙΖΑ και να αποφασίσει», ανέφερε.

Ποιοι και πώς θέλουν τη σύγκλιση με το ΠΑΣΟΚ 
- Ποια ομάδα βάζει στο κάδρο και τη Νέα Αριστερά

Αλαλούμ στον ΣΥΡΙΖΑ
με τις... γραμμές

για τις συνεργασίες

Διονύσης Τεμπονέρας

Στέφανος Κασσελάκης

Κώστας Ζαχαριάδης Χρήστος Σπίρτζης Γιάννης Ραγκούσης Παύλος Πολάκης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Υ
πέρ της συνεργασίας ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑ-
ΣΟΚ έχει ταχθεί και ο Νίκος Παππάς.
Όπως η «Political» σάς έχει αποκαλύ-

ψει εγκαίρως, ο άλλοτε στενός συνεργάτης
του Αλέξη Τσίπρα και «λοχαγός» του Στέφα-
νου Κασσελάκη έχει χαράξει τον δικό του
δρόμο. Βλέπει ότι το «μαγαζί» μικραίνει και
θέλει ο φορέας να «απλώσει» ώστε να ανα-
λάβει θέση «κουμανταδόρου». 

Πρόταση για κοινό πρωθυπουργό
Σε αυτή την κατεύθυνση ο βουλευτής του

ΣΥΡΙΖΑ πρότεινε και κοινό ψηφοδέλτιο του
ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ με κοινό υποψήφιο
πρωθυπουργό, αφήνοντας να εννοηθεί μια
σχετική αυτοτέλεια των δύο κομμάτων, την
οποία όμως απορρίπτει εκ των πραγμάτων
ο εκλογικός νόμος που για να δώσει το
«μπόνους» στο πρώτο κόμμα ζητά να είναι
όντως «κόμμα» και όχι «συνασπισμός κομ-
μάτων». Στο πλευρό του βρίσκεται, σύμ-
φωνα με τις δηλώσεις της, και η Θεοδώρα
Τζάκρη.

Η συγκεκριμένη «τάση» βγάζει εκτός
κάδρου τη Νέα Αριστερά, δεν συμφωνεί
όμως ούτε με την προσέγγιση της... Πλεύ-
σης Ελευθερίας. Υπέρ της σύγκλισης, έστω
και αν δεν έχει μιλήσει, τάσσεται και ο...
πατριάρχης του χώρου Αλέξης Τσίπρας,
όπως φάνηκε και από το γεγονός ότι η Διε-
θνής Διάσκεψη του Ινστιτούτου του υπήρξε
«εργαστήριο» για τη συγκεκριμένη συνερ-
γασία, που «ψήνεται» προς το παρόν στο
παρασκήνιο. Μάλιστα, ο πρώην πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ έχει πάρει θέση με τον τρόπο
του και για τους μικρότερους εταίρους.
Όπως έγινε γνωστό άλλωστε, κάλεσε ολό-
κληρη την Κοινοβουλευτική Ομάδα της
Νέας Αριστεράς, αλλά όχι την Πλεύση
Ελευθερίας, βάζοντας τα δικά του όρια στο
ποιος μπορεί να πάρει μέρος στη συμμαχία
και ποιος όχι.

Τα επόμενα βήματα της Κουμουνδούρου
Την Τρίτη πραγματοποιήθηκε συνεδρία-

ση του Εκτελεστικού Γραφείου του ΣΥΡΙΖΑ,
στην οποία πήρε μέρος και ο Γιώργος Κα-
ραμέρος, όπως θα συμβαίνει σταθερά από

εδώ και πέρα. Θα ακολουθήσει άμεσα νέα
συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας του κόμματος, η οποία ζήτησε οργι-
σμένα να τοποθετηθεί μετά τον μονόλογο
του Στέφανου Κασσελάκη στην πρόσφατη
συνεδρίασή της.

Στο τέλος του Ιουνίου αναμένεται να
πραγματοποιηθεί και η συνεδρίαση της
Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος και πι-
θανότατα μία με δύο μέρες νωρίτερα εκεί-
νη της Πολιτικής Γραμματείας.

Ο Στέφανος Κασσελάκης αναχώρησε

πάντως για νέο ταξίδι στις ΗΠΑ. Εκεί ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ αναμένεται να έχει
επαφές με επιχειρήσεις και ομογενείς που
θέλουν να συνδράμουν το υπό συγκρότηση
Ίδρυμά του και να χρηματοδοτήσουν δρά-
σεις και εκδηλώσεις.

Ο «πατριάρχης» Τσίπρας
και ο «αρχηγός» Παππάς

Σε έρευνα της Metron Analysis που παρου-
σιάστηκε κατά τη δεύτερη μέρα της Διεθνούς
Διάσκεψης για την Ειρήνη και τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη, του Ινστιτούτου Αλέξη Τσίπρα, το αίτημα
για τη συνεργασία των κομμάτων της ευρύτε-
ρης Κεντροαριστεράς παρουσιάζεται σχεδόν
ως καθολικό από τους ψηφοφόρους και τα μέ-
λη τόσο του ΣΥΡΙΖΑ όσο και του ΠΑΣΟΚ. Συγ-
κεκριμένα, στο ερώτημα αν «θα πρέπει να
υπάρξει σύγκλιση σε ένα ενιαίο σχήμα», το 83%

των ψηφοφόρων του ΣΥΡΙΖΑ και  ΠΑΣΟΚ-Κι-
νήματος Αλλαγής απαντά θετικά, ενώ ενδιαφέ-
ρον έχει και το γεγονός ότι θετική ανταπόκριση
έχει ένα τέτοιο δυνητικό εγχείρημα και από το
54% των ψηφοφόρων της Νέας Δημοκρατίας.
Επίσης, σύμφωνα με τα αποτελέσματα της
έρευνας, οι πολιτικές δυνάμεις που ενισχύθη-
καν στη χώρα μας είναι η άκρα Δεξιά, η οποία
συγκεντρώνει τη μερίδα του λέοντος με ποσο-
στό 45%, και ακολουθεί η Δεξιά με 25%.

Το 83% των ψηφοφόρων ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ θέλει σύγκλιση δυνάμεων

Νίκος Παππάς Θεοδώρα Τζάκρη

Αλέξης Τσίπρας



Τ
ο όραμά του τόσο για τον δήμο όσο και για τη
διάχυση τεχνογνωσίας μέσω του νεοσύστα-
του Ελληνικού Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων,

που συνιστά για τον ίδιο συνέχεια του έργου του στον
Σύνδεσμο Προστασίας και Ανάπτυ-
ξης του Υμηττού, μοιράζεται μέσω
της «Political» ο δήμαρχος Ελληνι-
κού-Αργυρούπολης Γιάννης Κων-
σταντάτος. Παράλληλα, μας παρου-
σιάζει το σχέδιό του για το υπό ανέ-
γερση Παγκόσμιο Μέγαρο Ποντια-
κού Ελληνισμού, που θα αποτελεί
στέγη για την απανταχού Ομογένεια
των Ποντίων γιατί, όπως χαρακτηρι-

στικά λέει, «όπου πατεί Έλλην, εκεί είναι και η Ελλάς
και αυτό δεν πρέπει να το ξεχνάμε ποτέ».

Οι πόλεις πλέον διέρχονται μεγάλες κρίσεις.
Το ζητούμενο και διεθνώς είναι οι πόλεις να
καταστούν ανθεκτικές σε υποδομές
προκειμένου να μπορέσουν να αποσοβήσουν
τους κινδύνους της κλιματικής κρίσης αλλά
και να εξασφαλίσουν κοινωνική συνοχή. Ποιο
είναι το σκεπτικό με το οποίο δημιουργήσατε
το Ελληνικό Δίκτυο Ανθεκτικών Πόλεων
(ΕλΔΑΠ);

Αυτήν τη στιγμή που η κλιματική κρίση μεταβάλλεται
από μια μελλοντική απειλή σε μια κρίσιμη κατάστα-
ση με επείγοντα χαρακτήρα οφείλουμε να δράσουμε
άμεσα και συλλογικά. Με το ΕλΔΑΠ αποδεικνύουμε
ότι δεν είμαστε ο καθένας μόνος του. Αντιθέτως, τα
93 ιδρυτικά μέλη του ΕλΔΑΠ, οι επιπλέον 14 δήμοι
που έχουν λάβει απόφαση ένταξης και άλλοι 35 δή-
μοι που ετοιμάζονται να ενταχθούν, λαμβάνοντας ο
ένας μετά τον άλλον τις αναγκαίες αποφάσεις, είναι
μόνο η αρχή.

Η λογική μας είναι να δημιουργήσουμε μια ισχυ-
ρή ασπίδα για τους κινδύνους που απειλούν τις πό-
λεις μας και παράλληλα να εξασφαλίσουμε μια προ-
νομιακή σχέση με το κράτος στα θέματα διαχείρισης
δασών και πολιτικής προστασίας.

Το Δίκτυο φέρνει νέα πράγματα στην Αυτοδιοίκη-
ση, όπως η διαχείριση των ρύπων, των δασών και της
βιομάζας, και για αυτό έχει προκαλέσει το τεράστιο
ενδιαφέρον όλων των δημάρχων, καθώς θα φέρει
και έσοδα στους δήμους μέσα από τη λειτουργία και
τη δράση του.

Η πρωτοβουλία του Δικτύου μας έχει ως αφετη-
ρία της τις μεγάλες επιτυχίες που κατέγραψε ο Σύν-
δεσμος Προστασίας και Ανάπτυξης του Υμηττού
(ΣΠΑΥ) τα τελευταία τέσσερα χρόνια στον τομέα της
πρόληψης, οι οποίες τον καθιστούν πλέον παράδειγ-
μα καλής πρακτικής με τη χρήση της τεχνητής νοη-
μοσύνης και των έξυπνων εφαρμογών στη δασο-
προστασία, μοναδικό σε όλη την Ελλάδα. Στόχος μας
είναι μέσω του Δικτύου το μοντέλο συνεργασίας-
λειτουργίας του ΣΠΑΥ να καθιερωθεί σε όλες τις πε-
ριφέρειες της χώρας.

Βασικός σκοπός του ΕλΔΑΠ είναι να αναπτυχθεί
στο πλαίσιο των διεθνών και εθνικών στρατηγικών
Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Διαχείρισης

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΤΟΣ
Δήμαρχος 

Ελληνικού-Αργυρούπολης «Το Ελληνικό Δίκτυο Ανθεκτικών Πόλεων 
φέρνει νέα πράγματα στην Αυτοδιοίκηση, 
όπως η διαχείριση των ρύπων, των δασών και 
της βιομάζας, και για αυτό έχει προκαλέσει 
το τεράστιο ενδιαφέρον, καθώς 
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μέσα από τη λειτουργία και τη δράση του
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για τους κινδύνους που
απειλούν τις πόλεις μας»

στην Ηλέκτρα
Βισκαδουράκη
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Συνεπειών, στοχεύοντας στη στήριξη και την ενδυ-
νάμωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο έργο της
για κοινωνίες ασφαλείς και ανθεκτικές. Στοίχημά
μας είναι να μη βρεθεί κανείς δήμαρχος έκθετος
και υπόλογος για παραλείψεις ενεργειών που κρί-
νονται σκόπιμες στην προσπάθειά του να προστα-
τεύσει τον τόπο του.

Το έργο σας στον Σύνδεσμο Προστασίας και
Ανάπτυξης του Υμηττού (ΣΠΑΥ) αποδείχτηκε
αποτελεσματικό. Απολογιστικά τι ήταν αυτό
που θα θέλατε να έχει υλοποιηθεί πιο
γρήγορα; Ποιες δυσκολίες συναντήσατε;

Ένας σπουδαίος κύκλος τεσσάρων δημιουργικών
ετών γεμάτων προκλήσεων, αγωνιών και αποδε-
δειγμένων επιτυχιών έκλεισε με την οικειοθελή
αποχώρησή μου από την προεδρία του ΣΠΑΥ και
επίσημα, την Παρασκευή 14 Ιουνίου, παρέδωσα τη
σκυτάλη στον επόμενο πρόεδρο, τον φίλο δήμαρχο
Ισίδωρο Μάδη.

Η προστασία του Υμηττού και ο τρόπος που αντι-
λαμβανόμαστε την Πολιτική Προστασία άλλαξαν,
θα τολμούσα να πω, από το 2019, αρχές του 2020
που εκλέχτηκα για πρώτη φορά πρόεδρος του
ΣΠΑΥ. Ανέλαβα σε μια δύσκολη στιγμή για τον Σύν-
δεσμο και μαζί με τους συναδέλφους αιρετούς θέ-
σαμε τις βάσεις από την αρχή αναθεωρώντας και
διοργανώνοντας το πώς αντιλαμβανόμαστε την αυ-
τοδιοικητική πολιτική προστασία.

Δεν ήταν κάτι εύκολο, μιας και στα πρώτα μόλις
βήματα της νέας θητείας μου ήρθε η ανατροπή
των πάντων με την έλευση της πανδημίας και κα-
θήλωσε πολλά θέματα που είχαμε ξεκινήσει πά-
νω στο όραμα των πέντε πυλώνων που είχαμε πα-
ρουσιάσει. 

Το αποτέλεσμα αυτών των κόπων άργησε να φα-
νεί, όμως σήμερα μιλάει από μόνο του.

Δυστυχώς ακόμη και οι αυτονόητες εργασίες
αποψιλώσεις, κλαδεύσεις και καθαρισμοί δεν ήταν
δεδομένες και σήμερα έχουν εδραιωθεί σε ένα τα-
κτικό πρόγραμμα που εφαρμόζεται στο σύνολo του
Υμηττού μας.

Παράλληλα, επενδύσαμε στην πρόληψη αξιο-
ποιώντας όσα μας παρέχει η τεχνολογία και έτσι
υλοποιήσαμε το μεγάλο έργο smart Υμηττός που
εντυπωσίασε και στο 3ο Forum του ΣΠΑΥ κατά την
επίδειξη των δυνατοτήτων του, συνδυάζοντας την
τεχνητή νοημοσύνη με τον ανθρώπινο παράγοντα.
Ενισχύσαμε με μέσα ατομικής προστασίας τους
εργαζόμενους και τους εθελοντές όλων των ομά-
δων του ΣΠΑΥ. Αποκτήσαμε έξτρα υλικοτεχνικό
εξοπλισμό. Τοποθετήσαμε ψηφιακές οθόνες για
την ενημέρωση του κοινού. Στήσαμε το Κέντρο
Διαχείρισης Κρίσεων του ΣΠΑΥ και εγκαινιάσαμε
το Πρότυπο Αυτοδιοικητικό Κέντρο Περιβαλλοντι-
κής Εκπαίδευσης και Τεχνολογίας του Συνδέσμου.

Όλες αυτές οι ενέργειες επενδύουν στην πρόλη-
ψη και την καταστολή των πυρκαγιών.

Και το σπουδαιότερο; Με εξασφάλιση χρημα-
τοδοτήσεων πρωτοφανή για τα δεδομένα του
Συνδέσμου, αφού καταφέραμε να τον εντάξουμε
στα προγράμματα του υπουργείου Εσωτερικών
κ.λπ. Ο ΣΠΑΥ έζησε εποχές δόξας και έργου που
αποτελούν την παρακαταθήκη του για ένα ευοίω-
νο μέλλον.

Θα μπορούσα να σας αναφέρω εκατοντάδες
ενέργειες, όμως για να μη σας κουράσω σας παρα-
πέμπω στον απολογισμό που ετοιμάσαμε και συγ-
κεντρώσαμε τα σπουδαία που συντελούνται.

Πρόσφατα επισκεφτήκατε τις Ηνωμένες
Πολιτείες Αμερικής και είχατε επαφές με
την Ομογένεια. Τι ήταν αυτό που σας
μετέφεραν ως αίτημα για την πορεία της
Ελλάδας;

Είναι ιδιαίτερα φιλόξενη η Ομογένεια της Αμερι-
κής και ανοίγει την αγκαλιά της τιμώντας τόσο εμέ-
να προσωπικά όσο και τον Δήμο Ελληνικού-Αργυ-
ρούπολης μέσα από τις προσκλήσεις που μας
απευθύνει και τις οποίες με μεγάλη χαρά αποδεχό-
μαστε.

Και από τις δύο μου επισκέψεις αποκόμισα μόνο
θετικές εμπειρίες, πολλές φιλίες και κατάφερα να
μεταλαμπαδεύσω όσα σχεδιάζουμε στον Δήμο Ελ-
ληνικού-Αργυρούπολης με κυρίαρχο το υπό ανέ-
γερση Παγκόσμιο Μέγαρο Ποντιακού Ελληνισμού
Σουρμένων, στο οποίο θα βρει στέγη η απανταχού
Ομογένεια των Ποντίων, ενώ και η παράδοσή μας
θα μείνει ζωντανή και άσβεστη περνώντας δυνατά
από γενιά σε γενιά.

Ποια χαρακτηριστικά θα έχει το Παγκόσμιο
Μέγαρο Ποντιακού Ελληνισμού; Τι θα
περιλαμβάνει αυτό το έργο;

Το Παγκόσμιο Μέγαρο Ποντιακού Ελληνισμού
Σουρμένων είναι ένα προσωπικό μου όραμα που
ανεγείρεται μέσα στο Ελληνικό, στο οικόπεδο που
παραχωρεί ο δήμος μας, και το οποίο απέκτησε
έπειτα από αγώνες στο πλαίσιο της επένδυσης του
Ελληνικού. Η χρηματοδότηση δε είναι εξολοκλή-
ρου του δρα Σπύρου Λάτση, ο οποίος ικανοποίησε
το αίτημά μας γιατί και ο ίδιος αγαπά τους Πόντιους
και αντιλαμβάνεται την ιστορικότητα του κτηρίου.

Το κτήριο αυτό, 5.000 τμ, θα αποτελεί τοπόσημο
για το Ελληνικό, την Ελλάδα και τον οικουμενικό
Ποντιακό Ελληνισμό. Στοχεύουμε όχι μόνο να διορ-
γανώνουμε εκδηλώσεις στους πολυχώρους του
αλλά να αποτελέσει πραγματικά τον πυρήνα παρα-
γωγής όλων όσα χρειάζεται ο Ποντιακός Ελληνι-
σμός για να αναδείξει την απάνθρωπη και βάρβαρη
γενοκτονία, εξόντωση του λαού  μας, να συνδεθεί

με όλα τα πανεπιστήμια του κόσμου και μέσα από
αυτό να γίνονται παραγωγές (κινηματογραφικές
κ.λπ.) και βεβαίως να βρίσκουν αναφορά τα Ποντια-
κά Σωματεία. Το Παγκόσμιο Μέγαρο Ποντιακού Ελ-
ληνισμού Σουρμένων ασφαλώς και θα στεγάσει την
Ένωση Ποντίων Σουρμένων που είναι από τις πα-
λαιότερες ενώσεις Ποντίων στην Αττική με τεράστιο
έργο και κάθε χρόνο απογειώνει το έργο της με το
Παμποντιακό Πανοΰρ. Κλείνοντας, να πω ότι ορα-
ματίστηκα ένα κτήριο για τον Ποντιακό Ελληνισμό,
αλλά τελικά μπορεί να στεγάσει και την Ομογένεια
και τους Έλληνες απανταχού, προκειμένου να
έχουμε έναν ομφάλιο λώρο μέσα στο Ελληνικό που
θα απλώνεται σε όλα τα μήκη και πλάτη του κόσμου.
Διότι όπου πατεί Έλλην εκεί είναι και η Ελλάς και
αυτό δεν πρέπει να το ξεχνάμε ποτέ.

Αναφορικά με την επένδυση στο Ελληνικό,
ποιες είναι οι επενδύσεις που προχωράει ο
Δήμος Ελληνικού-Αργυρούπολης μέσα σε
αυτό τον μεγάλο χώρο;

Επί των ημερών της διοίκησής μας καταφέραμε να
αυξήσουμε την ακίνητη περιουσία του δήμου μας με
τα 33 οικόπεδα (164,5 στρέμματα) που μας παραχω-
ρήθηκαν εντός της επένδυσης ύστερα από μνημόνιο
συνεργασίας που υπογράψαμε τον Οκτώβριο του
2022 και στα οποία θα γίνουν οι υποδομές του μέλ-
λοντός μας, όπως το Παγκόσμιο Μέγαρο Ποντιακού
Ελληνισμού, το Δημαρχείο, το Αθλητικό Κέντρο, το
Κλειστό Γήπεδο Μπάσκετ και πολλά άλλα τα οποία
είναι σε περίοδο προετοιμασίας. Σας θυμίζω ότι ήδη
διαθέτουμε το υπερσύγχρονο κέντρο φροντίδας
ΑμεΑ στο Ελληνικό που στεγάζει τέσσερις συλλό-
γους και εξυπηρετεί εκατοντάδες συμπολίτες μας.

Βρίσκεστε μια δεκαετία στο τιμόνι του
Δήμου Ελληνικού-Αργυρούπολης. Ποια
είναι τα μεγάλα έργα που έχετε υλοποιήσει;
Ποια είναι τα έργα που έχετε αγαπήσει
περισσότερο; Τι σχεδιάζετε για το μέλλον;

Όταν ο άνθρωπος κάνει σχέδια, ο Θεός γελάει, λέει
μια θυμόσοφη παροιμία και δεν συνηθίζω να κάνω
σχέδια αλλά μικρά βήματα που φέρνουν μεγάλα
αποτελέσματα. Υλοποιούμε ένα σπουδαίο έργο
στον δήμο μας που είναι σε εξέλιξη, έχουμε πρω-
ταγωνιστικό ρόλο στην πολιτική προστασία τόσο σε
τοπικό επίπεδο όσο και σε πανελλαδικό επίπεδο με
το Ελληνικό Δίκτυο Ανθεκτικών Πόλεων και αυτό
είναι το μέλημά μου αυτήν τη στιγμή. Να βοηθήσω
δηλαδή την προσπάθεια της Πολιτείας στην προ-
στασία των δασών και του περιβάλλοντος. Αυτός
είναι και ο υψηλότερος στόχος μου.

Δηλώνω «παρών» και σε όλες τις εξελίξεις στον
κεντρώο χώρο, στον οποίο ανήκω από παιδί. Ένας
δήμαρχος είναι πρώτα απ’ όλα άνθρωπος και οικο-
γενειάρχης, για αυτό θα σταθώ και θα αφιερώσω
περισσότερο χρόνο στα παιδιά μου και δη στον
Κωνσταντίνο που ετοιμάζεται για Πανελλήνιες.

ΤΕΤΑΡΤΗ 19 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 17 Γιάννης Κωνσταντάτος
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Οραματίστηκα ένα κτήριο για τον Ποντιακό Ελληνισμό, αλλά τελικά 
μπορεί να στεγάσει και την Ομογένεια και τους Έλληνες απανταχού, 
προκειμένου να έχουμε έναν ομφάλιο λώρο μέσα στο Ελληνικό 
που θα απλώνεται σε όλα τα μήκη και πλάτη του κόσμου

«
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«Σ
ήμερα (σ.σ.: χθες) ακούσαμε έναν εξαι-
ρετικά πρωτότυπο ορισμό τού τι είναι άν-
δρας, ανδρισμός», σχολίασε ο υπουργός

Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης μετά τη δήλωση
του ποινικολόγου Αλέξη Κούγια, ο οποίος μιλώντας
για την υπόθεση ενδοοικογενειακής βίας με δράστη
τον Απόστολο Λύτρα υποστήριξε ότι «η ποινική δίω-
ξη που ασκήθηκε ήταν υπερβολική. Απαράδεκτη
ενέργεια σε κάθε περίπτωση ο ξυλοδαρμός. Έχει
ανδρικά χαρακτηριστικά ο Αποστόλης».

Ο υπουργός Δικαιοσύνης στη συνέχεια τόνισε:
«Ότι άνδρας και ανδρισμός είναι να σκοτώσεις στο
ξύλο μια γυναίκα και να ζητήσεις συγγνώμη μετά,
αφού μπορεί να πας φυλακή, δηλαδή. Εγώ νόμιζα
ότι άνδρας είναι αυτός που σέβεται τη γυναίκα, τις
γυναίκες, τους συνανθρώπους του. Ότι ο αληθινός
άνδρας είναι αυτός. Σήμερα (σ.σ.: χθες) ακούσαμε
αυτό τον καινοφανή ορισμό που δείχνει βέβαια και
άλλα πράγματα. Μένω σε αυτό το σχόλιο».

Όσον αφορά τις ρυθμίσεις για την ενδοοικογε-
νειακή βία και τον νόμο που έφερε και χάριν του
οποίου επισπεύστηκαν οι διαδικασίες για τη σύλ-
ληψη Λύτρα, δήλωσε στην ΕΡΤ: «Όταν πέρυσι το
καλοκαίρι ξεκίνησε αυτή η κυβέρνηση, η αγωνία
που είχαμε στον τομέα τον δικό μας ήταν πως μπο-
ρούμε να απαντήσουμε σε ένα γενικευμένο αίσθη-
μα ατιμωρησίας που υπάρχει στη χώρα και μια αί-
σθηση ανομίας, δηλαδή μια αίσθηση ότι ό,τι και να
κάνω, όποιο νόμο και να παράγω, οι συνέπειες εί-
ναι από ανύπαρκτες έως ελάχιστες. Γιατί όταν μια
κοινωνία ζητά προστασία από μια κυβέρνηση, η
κυβέρνηση δεν μπορεί να της λέει λόγια συμπάθει-
ας. Ναι, η κυβέρνηση δρα έτσι. Μιλώντας, εισηγούμενος
στον πρωθυπουργό την καινούργια αντίληψη για τους ποι-
νικούς κώδικες, είπαμε ότι πρέπει, μετά από πολλές δε-
καετίες που κοιτάξαμε τα δικαιώματα των εγκληματιών, να
δούμε λίγο και τα δικαιώματα των θυμάτων. Ας δούμε λίγο
την ανάγκη της κοινωνίας να προστατευτεί αποτελεσματι-
κά. Και αυτό πώς θα γίνει: Όχι απλά και μόνο με αυστηρο-
ποίηση κάποιων ποινών, αλλά δημιουργώντας τη βεβαι-
ότητα σε αυτούς που θέλουν να παρανομήσουν ότι θα
υπάρχουν σοβαρές συνέπειες για την παρανομία τους»,
συμπλήρωσε.

Ο κ. Φλωρίδης συνέχισε λέγοντας: «Μεταξύ των άλλων,
πέρα από την προστασία που παρέχουμε στα θύματα, είναι
να διευκολύνουμε έτσι ώστε αυτά τα γεγονότα να φανερώ-
νονται και όταν ένα γεγονός φανερώνεται, ότι πρέπει να
οδηγηθεί στη δικαιοσύνη. Λοιπόν, ποιο ήταν το καινούργιο
στην υπόθεση αυτή: Το καινούργιο ήταν ότι ο γιατρός, ο κα-
θηγητής, ο δάσκαλος, η νοσηλεύτρια, ο νοσηλευτής, ο ψυ-
χολόγος, ο ψυχίατρος που βρίσκεται μπροστά σε ένα τέ-
τοιο περιστατικό, πρώτον οφείλει να το καταγγείλει αρμο-
δίως και, δεύτερον, ότι του δώσαμε πλήρη ασφάλεια για να
το κάνει. Δηλαδή, αυτή την ώρα τον έχουμε προστατεύσει.

Τους προστατεύουμε από κάθε ποινική δίωξη,
από κάθε αστική αποζημίωση, απαίτηση από
πειθαρχικές διώξεις, από τα πάντα».

Nωρίτερα ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος
Φλωρίδης, με αφορμή την υπόθεση του Από-
στολου Λύτρα, γνωστοποίησε ότι «αν προλάβω
αυτή την εβδομάδα, το αργότερο στις αρχές
της επόμενης θα ανακοινώσουμε νέο πλέγμα
διατάξεων που θα ενισχύει το υφιστάμενο
πλαίσιο για την ενδοοικογενειακή βία». Στη
συνέχεια εξήγησε ότι «οι ενισχυτικές διατά-
ξεις θα ορίζουν πιο καθαρά, πιο συγκεκριμέ-
να, πιο δημιουργικά το πλαίσιο της δικαστικής
εξέλιξης μιας υπόθεσης»,  πρόσθεσε σε συ-
νέντευξή του στον ΣΚΑΪ.

«Με έλεγαν ακροδεξιό»
Επίσης, ο υπουργός Δικαιοσύνης χαρακτήρισε

μεγάλη αλλαγή τον νέο ποινικό κώδικα και τον κώ-
δικα ποινικής δικονομίας, βάσει του οποίου έγινε
γνωστό ότι έπεσε θύμα ενδοοικογενειακής βίας
από τον δικηγόρο Απόστολο Λύτρα η σύζυγός του
με τη σύλληψή του και την άσκηση δίωξης σε βά-
ρος του, λέγοντας πως «το τι αντιμετωπίσαμε στη
Βουλή τον περασμένο Φεβρουάριο δεν λέγεται,
από το σύνολο των κομμάτων της αντιπολίτευσης.
Εγώ, έλεγαν, ήμουν ακροδεξιός που εισάγει με-
σαιωνικές διατάξεις που πλήττουν τα δικαιώματα
των κρατουμένων».

Υπενθύμισε ακόμη ότι «αν δεν είχαμε το πλέγμα
προστασίας των θυμάτων, ο γιατρός και η νοση-
λεύτρια που εξέτασε τη σύζυγο, η οποία ξυλοκο-

πήθηκε από τον ποινικολόγο Απόστολο Λύτρα, σε μια ανάλογη
περίπτωση στο παρελθόν θα βρίσκονταν με χειροπέδες. Όταν το
θύμα εκβιαζόμενο από τον θύτη δεν λέει την αλήθεια και ο για-
τρός επιμένει, ο θύτης έχει όλα τα στοιχεία στα χέρια του με την
ψευδή κατάθεση που οργανώνει για να κυνηγήσει τον γιατρό».

Ερωτηθείς για την παρέμβαση του Αρείου Πάγου για την ανα-
κρίτρια και τον εισαγγελέα της υπόθεσης του Απόστολου Λύτρα,
ο κ. Φλωρίδης είπε ότι «οι εξουσίες είναι ανεξάρτητες, δεν είναι
ανεξέλεγκτες και το Σύνταγμα ορίζει από ποιον και πώς ελέγ-
χονται. Για τους δικαστές ελέγχονται από το Ανώτατο Δικαστικό
Συμβούλιο».

Σπαρτιάτες: Προς αναβολή η δίκη στο εφετείο για την κατηγορία της εξαπάτησης ψηφοφόρων
Στο Γ’ Τριμελές Εφετείο Πλημμελημάτων

της Αθήνας έχει προσδιοριστεί να γίνει σήμε-
ρα η δίκη των 11 βουλευτών των Σπαρτιατών, οι
οποίοι είναι κατηγορούμενοι για εξαπάτηση
ψηφοφόρων μετά τις καταγγελίες του αρχη-
γού τους Βασίλη Στίγκα περί «Ντον Κορλεόνε»
και «Greek Mafia». Σύμφωνα με την ποινική
δίωξη που άσκησε εναντίον τους η εισαγγελέ-
ας του Αρείου Πάγου Γεωργία Αδειλίνη, το
κόμμα τους θεωρείτο «βιτρίνα» του έγκλει-
στου πρώην βουλευτή της Χρυσής Αυγής Ηλία
Κασιδιάρη.

Το πιθανότερο είναι ότι η δίκη θα αναβληθεί,
καθώς δύο τουλάχιστον από τους κατηγορού-
μενους βουλευτές αναμένεται να επικαλε-
στούν κώλυμα των συνηγόρων τους. Αντίθετα
από τους τέσσερις βουλευτές των Σπαρτιατών

που έχουν ανεξαρτητοποιηθεί, ο Χαράλαμπος
Κατσιβαρδάς αναμένεται να αρνηθεί την ανα-
βολή της δίκης και να ζητήσει διακοπή ή επί-
σπευσή της. Η δίκη στο Τριμελές Εφετείο
Πλημμελημάτων για το αδίκημα της εξαπάτη-
σης εκλογέων θεωρείται σημαντική και για το
Εκλογοδικείο, το οποίο τον περασμένο μήνα
ανέβαλε την έκδοση απόφασης σχετικά με την

έκπτωση ή όχι από το βουλευτικό αξίωμα των
βουλευτών των Σπαρτιατών για μετά την από-
φαση της δικαιοσύνης στο ποινικό σκέλος της
υπόθεσης. Ουσιαστικά οι δικαστές του Εκλο-
γοδικείου έκριναν πως πρέπει να προηγηθεί η
εκδίκαση της υπόθεσης των Σπαρτιατών σε
ποινικό επίπεδο.

Θα τραβήξει σε μάκρος
Μάλιστα, δεν αποκλείεται η υπόθεση να

τραβήξει σε μάκρος, καθώς θα πρέπει ενδε-
χομένως να καταστεί αμετάκλητη σε ποινικό
επίπεδο. Οι Σπαρτιάτες παραμένουν βουλευ-
τές παρά το γεγονός ότι το κόμμα έχει εκπέσει
των ευρωεκλογών με βάση τη δίωξη που τους
ασκήθηκε για εξαπάτηση εκλογέων. Κατηγο-
ρούμενοι για ηθική αυτουργία στην υπόθεση

είναι ο Ηλίας Κασιδιάρης, ο οποίος φέρεται ως
υποκρυπτόμενος αρχηγός του κόμματος, και
ένας δικηγόρος, ο οποίος κατηγορείται για συ-
νέργεια στην εξαπάτηση των εκλογέων, καθώς
συμμετείχε στις επαφές των υποψήφιων τότε
βουλευτών με τον έγκλειστο Κασιδιάρη.

Η δικογραφία ξεκίνησε να σχηματίζεται τον
Σεπτέμβριο του 2023, όταν ο Βασίλης Στίγκας
κατήγγειλε παρασκηνιακές ενέργειες εντός
των Σπαρτιατών με αποτέλεσμα η εισαγγελέας
του Αρείου Πάγου να ξεκινήσει έρευνα. Ο κ.
Στίγκας κατέθεσε δύο φορές στη Γεωργία
Αδειλίνη, η οποία κάλεσε σε εξηγήσεις τόσο
τους βουλευτές του κόμματος όσο και τον Ηλία
Κασιδιάρη. Με το πέρας της έρευνας η εισαγ-
γελέας έδωσε παραγγελία για την άσκηση ποι-
νικής δίωξης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ:

«Έρχονται διατάξεις 
που θα ενισχύουν 
το πλαίσιο για την 

ενδοοικογενειακή βία»
Νέα νομοθετική 
πρωτοβουλία για
να περιοριστούν 
οι δικαστικές αστοχίες
-  H απάντησή του 
στις δηλώσεις Κούγια
για Λύτρα: 
«Ακούσαμε έναν 
εξαιρετικά πρωτότυπο
ορισμό τού τι 
είναι άνδρας»
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Μ
ε μεθόδους «ηγεμόνα» ο Κυ-
ριάκος Βελόπουλος διέγραψε
ένα από τα τελευταία σημαντι-

κά στελέχη της Ελληνικής Λύσης, τον
διακεκριμένο δικηγόρο Παύλο Σαράκη.
Βεβαίως δεν είναι η πρώτη φορά που ο
τηλεπλασιέ αρχηγός διαγράφει εν θερ-
μώ κάποιο στέλεχός του που έχει άποψη.
Ο πρόεδρος Κυριάκος επιθυμεί να έχει
δίπλα του όχι βουλευτές με ελεύθερη
βούληση, αλλά πειθήνια όργανα που να
τον υπηρετούν. Μόνο που ο Παύλος Σα-
ράκης δεν ανήκει σε αυτή την κατηγορία
λόγω του βιογραφικού του και της πορεί-
ας του.

Δυστυχώς ο Βελόπουλος δεν μπορεί να
δεχθεί στο ιδιωτικής χρήσης κόμμα του
καμία άλλη δημοφιλή προσωπικότητα λό-
γω των προσωπικών του ανασφαλειών.

Το παρασκήνιο της σύγκρουσης
Το προηγούμενο διάστημα υπήρξε σφο-

δρή σύγκρουση μεταξύ του Παύλου Σαρά-
κη και του επικεφαλής της Ελληνικής Λύ-
σης, με τον τελευταίο να κάνει διαρροές
σε φιλικά μέσα ενημέρωσης εναντίον του
γνωστού δικηγόρου.

Η πλευρά Βελόπουλου με απίστευτα fa-
ke news χαρακτήριζε τον κ. Σαράκη «μα-
σόνο» και «εντολοδόχο ξένων κέντρων»,
ενώ το περιβάλλον του κ. Σαράκη υποστή-
ριζε ότι δέχεται εκβιασμό από την ηγεσία
του κόμματος για να παραδώσει την έδρα
του. Για αυτόν τον λόγο ο κ. Σαράκης είχε
κάνει σχετικές αναφορές στην Εισαγγελία
του Αρείου Πάγου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, την περα-
σμένη εβδομάδα ο κ. Βελόπουλος συγκά-
λεσε συνεδρίαση της ΚΟ χωρίς τη συμμε-
τοχή του κ. Σαράκη και ζήτησε από τα
υπόλοιπα μέλη-βουλευτές να υπογρά-
ψουν επιστολή με την οποία θα ζητούσαν
από τον κ. Σαράκη να παραιτηθεί και να
επιστρέψει την έδρα του στο κόμμα.

Αιτία της σύγκρουσης είναι η πολιτική
κριτική που είχε ασκήσει ο κ. Σαράκης
στις επιλογές Βελόπουλου, η οποία, σύμ-
φωνα με τον κ. Σαράκη, επιβεβαιώθηκε
με την εκλογή της άγνωστης κτηνοτρόφου
Γαλάτως Αλεξανδράκη στις ευρωεκλογές
με το ψηφοδέλτιο του κόμματος. Ο διακε-
κριμένος δικηγόρος εξέφρασε λοιπόν
διαφωνίες για το τραγικό ευρωψηφοδέλ-
τιο με τους υποψήφιους-φαντάσματα και
τα «ανοίγματα» του Βελόπουλου προς τη

ΝΔ, στο βάθος των οποίων
μπορεί να υπάρχει και συ-
ζήτηση συνεργασίας.

Το «πιστόλι» του αρχηγού
Όπως ήταν αναμενόμενο,

μπήκε στη μαύρη λίστα του
Βελόπουλου, όπως παλαι-
ότερα είχε μπει και ο Αντώ-
νης Μυλωνάκης που έφυ-
γε… νύχτα από το κόμμα με
αυτά που είδε. Ο σπεσιαλίστας στον «κιτρι-
νισμό» προσωπικοτήτων με συκοφαντίες,
Στέφανος Χίος, αφού πρόσφατα ανέλαβε
καθήκοντα διευθυντή του Alert Tv (ιδιο-
κτησίας Βελόπουλου), άρχισε να κυκλο-
φορεί φήμες περί κάποιου… μασόνου που
υπάρχει στην Ελληνική Λύση, υπονοώντας

τον Παύλο Σαράκη. Προφα-
νώς αυτό το σχέδιο δολοφο-
νίας χαρακτήρα το εκτέλεσε
με εντολή Βελόπουλου. Με-
τά από αυτό τον βόρβορο ο
Παύλος Σαράκης αντέδρασε
έντονα στην «κίτρινη» λάσπη
του Βελόπουλου και προει-
δοποίησε ότι θα κινηθεί νο-
μικά. Δεν πέρασαν παρά δυο
τρία εικοσιτετράωρα και η

Ελληνική Λύση (ο Βελόπουλος δηλαδή)
ανακοίνωσε τη διαγραφή του Παύλου Σα-
ράκη από την ΚΟ του κόμματος.

Το αιτιολογικό, ότι «στην Ελληνική Λύση
δεν συγχωρούνται η αλαζονεία, η αχαρι-
στία, η αμετροέπεια και η υποτιμητική
συμπεριφορά έναντι συναδέλφων».

Βεβαίως υπήρξε άμεση αντίδραση από
την πλευρά του ανεξάρτητου πλέον βου-
λευτή, ο οποίος με ανακοίνωσή του τονίζει
τα εξής: «Η ταπεινή καταγωγή μου, η προ-
σωπική και επαγγελματική μου πορεία ως
αυτοδημιούργητος, η προσωπικότητά
μου, δεν επιτρέπουν να είμαι ούτε αλαζό-
νας ούτε αμετροεπής ούτε αχάριστος ούτε
να υποτιμώ τους άλλους. Και πάνω απ’
όλα, εγώ δεν είμαι ούτε συκοφάντης ούτε
λασπολόγος. Οι αξίες μου, οι απόψεις μου,
είναι αδιαπραγμάτευτες και δεν υποτάσ-
σονται. Υπερήφανα, ελεύθερος και ασυμ-
βίβαστος θα συνεχίσω να υπηρετώ τις ιδέ-
ες μου. Ο καθένας μας κρίνεται και αξιο-
λογείται».

Ξεχώριζε από τους 
αχυρανθρώπους του αρχηγού

Πρόκειται για μια πολύ σοβαρή εξέλιξη
για το κόμμα του Βελόπουλου. Ο Παύλος
Σαράκης ουσιαστικά ήταν το Νο2 στην Ελ-
ληνική Λύση. Ήταν ο μόνος που ξεχώριζε
από τους αχυρανθρώπους που συντηρεί ο
Βελόπουλος. Η παθολογική ανασφάλεια
του Βελόπουλου κατατρώει κάθε πνεύμα
ομαδικότητας και ωθεί στην έξοδο κάθε
χαρισματικό πολιτικό. Αποδεικνύεται ότι ο
Βελόπουλος δεν θέλει ισότιμους συνερ-
γάτες, θέλει μόνο αυλικούς που τον υπα-
κούν τυφλά. 

Η «Political» επικοινώνησε τηλεφωνικά
με τον Παύλο Σαράκη, ο οποίος μας υπο-
γράμμισε ότι δεν θέλει να επεκταθεί πέ-
ραν της γραπτής του δήλωσης και στην
ερώτησή μας τι θα κάνει από εδώ και στο
εξής μας απάντησε με νόημα: «Προς το
παρόν απολαμβάνω την ελευθερία μου». 

Με τακτικές «αποφασίζομεν και διατάσσομεν» 
ο Βελόπουλος διέγραψε τον γνωστό δικηγόρο από 
την Κοινοβουλευτική Ομάδα της Ελληνικής Λύσης

ΠΑΥΛΟΣ ΣΑΡΑΚΗΣ ΣΤΗΝ «Ρ»:

«Απολαμβάνω την ελευθερία μου»
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Τ
ην ώρα που στο Λοριάν της Βορει-
οδυτικής Γαλλίας η πρώτη ελληνική
Belh@rra συνεχίζει τις απαιτητικές

δοκιμές εν όρμω, στην Ελλάδα τα στελέχη
του Πολεμικού Ναυτικού που θα επανδρώ-
σουν τη φρεγάτα «Κίμων» προετοιμάζονται
να καθίσουν και πάλι στα θρανία.

Τις προηγούμενες εβδομάδες, το ναυτι-
κό επιτελείο ενημέρωσε
τους αξιωματικούς και
τους υπαξιωματικούς που
θα αποτελέσουν το πλήρω-
μα παραλαβής πως η εκ-
παίδευσή τους ξεκινά στις
αρχές Ιουλίου, με τα πρώτα
θεωρητικά μαθήματα να
προγραμματίζεται να διε-

ξαχθούν -πιθανότατα- στη Ναυτική Βάση
Κανελλόπουλου στον Σκαραμαγκά. 

Στελέχη της Naval Group καλούνται να
μυήσουν τους Έλληνες στα «μυστικά» της
καλύτερης φρεγάτας παγκοσμίως, λίγους
μήνες πριν ταξιδέψουν για το Λοριάν, όπου
θα διεξαχθεί το κύριο κομμάτι της εκπαί-
δευσής τους. Ήδη τα στελέχη που έχουν
επιλεγεί για πλήρωμα παραλαβής έχουν
πάρει ενημερωτικό υλικό, ενώ έχουν λάβει
και μια πρώτη γνώση για το ποια σχολεία
θα κληθούν να «βγάλουν» κατά την εκπαί-
δευσή τους στη Γαλλία.

Εντυπωσιάζει 
το «πρόγραμμα σπουδών»

Όπως τονίζουν στελέχη του Πολεμικού
Ναυτικού, και μόνο από το «πρόγραμμα
σπουδών» γίνεται αντιληπτό πως η εκπαί-
δευσή τους δεν θα έχει καμία σχέση με ό,τι
έχουν μάθει έως τώρα. Μιλάμε για ένα
πλοίο που βασίζεται σε βάσεις δεδομένων,
είναι πλήρως ψηφιακό και ακόμα και τα πιο
έμπειρα στελέχη θα έχουν να αντιμετωπί-
σουν ένα εντελώς καινούργιο και διαφορε-
τικό περιβάλλον.

Αρκεί να σκεφτεί κανείς πως οι πιο σύγ-
χρονες φρεγάτες που έχει η χώρα μας εί-
ναι οι ΜΕΚΟ κλάσης «Ύδρα», οι οποίες εί-
ναι 30 ετών! Τα άλματα στην τεχνολογία
από τότε μέχρι σήμερα δεν είναι απλώς τε-
ράστια, πρόκειται για χάσμα το οποίο κα-
λούνται να γεφυρώσουν με την εκπαίδευ-
σή τους τα στελέχη του Πολεμικού μας
Ναυτικού. Άλλωστε οι Belh@rra δεν είναι
απλώς σύγχρονα πλοία. Είναι ένα θαύμα
ναυπηγικής και τεχνολογίας. Μια πανίσχυ-
ρη ψηφιακή πλατφόρμα με πολυδιάστατες
δυνατότητες, ικανές να ανταποκριθούν σε
όλα τα είδη ναυτικού πολέμου. 

Είναι δεδομένο λοιπόν πως τα στελέχη
που θα κληθούν να «κουμαντάρουν» τις
Belh@rra και να χρησιμοποιήσουν στο μέ-
γιστο τις δυνατότητές τους, θα πρέπει να
εκπαιδευτούν όσο το δυνατόν πιο άρτια.

Δεύτερο βήμα το φθινόπωρο
Αφού λοιπόν το πλήρωμα της φρεγάτας

«Κίμων» λάβει τις πρώτες θεωρητικές
γνώσεις στην Ελλάδα, θα προετοιμαστεί
για να φύγει τον Οκτώβριο ή το αργότερο
τον Νοέμβριο για τη Γαλλία και τη Βρετάνη.
Εκεί, στα ναυπηγεία της Naval Group στο
Λοριάν, θα διεξαχθεί το κύριο μέρος της
εκπαίδευσής τους, το οποίο θα διαρκέσει
περίπου εννέα μήνες.

Το πρόγραμμα σπουδών εκεί περιλαμ-
βάνει θεωρητικά μαθήματα για περίπου
τρεις τέσσερις μήνες και στη συνέχεια το
πλήρωμα θα κληθεί να εφαρμόσει στην
πράξη όσα έμαθε πάνω στη φρεγάτα «Κί-
μων». Αρχικά κατά τις δοκιμές εν όρμω και
στη συνέχεια κατά τις απαιτητικές δοκιμές
εν πλω.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, τα στελέχη
του Στόλου που θα μεταβούν στη Γαλλία θα
χωριστούν σε «πυρήνες» ανάλογα με τις
ειδικότητές τους. Αυτό σημαίνει πως θα
λάβουν εξειδίκευση και κατάρτιση τόσο
πάνω στην πλατφόρμα όσο και πάνω στα
μηχανολογικά τμήματα του πλοίου, τα ηλε-
κτρονικά και φυσικά τον οπλισμό, ο οποίος
επίσης θα χωριστεί σε τομείς, αεράμυνα,
ανθυποβρυχιακό πόλεμο κ.λπ. Μάλιστα,
μέρος της εκπαίδευσης αναμένεται να
πραγματοποιηθεί στις εγκαταστάσεις της
Thales, της εταιρείας-κολοσσού που κατα-
σκευάζει όλα τα ηλεκτρονικά συστήματα
των Belh@rra, μεταξύ των οποίων το πανί-
σχυρο ραντάρ Sea Fire, αλλά και το κορυ-
φαίο ανθυποβρυχιακό σύστημα CAPTAS 4.

Συζήτηση για… 
ταχύρρυθμα μαθήματα

Η ηγεσία του Πολεμικού Ναυτικού δεν
θέλει να χαθεί ούτε μία μέρα από το εκ-
παιδευτικό πρόγραμμα, συζητώντας
ακόμα και για… ταχύρρυθμα μαθήματα
στις εγκαταστάσεις της Naval Group για
συγκεκριμένες ειδικότητες, όπως για
παράδειγμα όσοι ασχοληθούν με τα μη-
χανολογικά και ηλεκτρονικά συστήματα
του πλοίου. 

Όσο για τη βιβλιογραφία, αν και πολλοί
εκτιμούσαν πως θα είναι στα γαλλικά, η
Naval Group έχει ήδη προβλέψει για την
έκδοση βιβλίων στην αγγλική γλώσσα,
αναγνωρίζοντας πως οι Έλληνες έχουν
μεγαλύτερη ευχέρεια με τη χρήση των
αγγλικών παρά με τα γαλλικά.

Δίπλα στα στελέχη του Πολεμικού μας
Ναυτικού θα είναι και στελέχη του γαλλι-
κού, οι οποίοι έχουν ήδη μπει στην πρώ-
τη γαλλική Belh@rra και μαθαίνουν τα
«μυστικά» της. Ορισμένοι εξ αυτών, επο-
μένως, θα κληθούν να μυήσουν και τους
Έλληνες. 

Ακολούθως, μετά το πέρας της εννεά-
μηνης εκπαίδευσης, το πλήρωμα παρα-
λαβής της πρώτης Belh@rra θα κληθεί
να εκπαιδεύσει τα στελέχη που θα παρα-
λάβουν τη δεύτερη, την F 602 «Νέαρ-
χος».

Θυμίζουμε πως η πρώτη ελληνική FDI
Belh@rra θα φτάσει στη χώρα μας σε πε-
ρίπου έναν χρόνο, ενώ πριν βγει το 2025
θα έχει μπει στον ναύσταθμο Σαλαμίνας
και η δεύτερη. Η τρίτη είναι προγραμμα-
τισμένο να έρθει στην Ελλάδα το τελευ-
ταίο τρίμηνο του 2026. 

Ξεκινά αρχές Ιουλίου η εκπαίδευση
του πληρώματος της φρεγάτας «Κίμων»

Θα καθίσουν και 
πάλι στα... θρανία 

για την πρώτη 
ελληνική Belh@rraΓράφει 

o Bασίλης 
Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com
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Τ
ον κώδωνα του κινδύνου κρούει η
Ευρωπαϊκή Ένωση στην Τουρκία
για το γεγονός ότι δεν εφαρμόζει

από το 2020 τη συμφωνία επανεισδοχής
των παράτυπων μεταναστών, παρά τη μεί-
ωση του αριθμού των διελεύσεων προς την
Ελλάδα. Ο επικεφαλής της Αντιπροσωπεί-
ας της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Τουρκία,
πρέσβης Νικολάους Μέγερ Λάντρουτ μιλά
για οπισθοχώρηση στους τομείς του κρά-
τους δικαίου, των ανθρωπίνων δικαιωμά-
των και της δημοκρατίας, που καταγράφε-
ται στις εκθέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής. Αφήνει μάλιστα να εννοηθεί ότι απει-
λείται και η ενταξιακή πορεία της χώρας. 

«Οι διαπραγματεύσεις βρίσκονται σε
ακινησία, σε αναμονή. Αξιολογούμε την
τρέχουσα κατάσταση στις εκθέσεις μας.
Και όλα τα θεσμικά όργανα της ΕΕ πρέπει
να λάβουν αποφάσεις βάσει των εκ-
θέσεών μας. Εάν η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή μπορεί να αναφέρει πρόοδο
σε τομείς όπως το κράτος δικαίου
στην έκθεσή της για το 2024, η
οποία θα δημοσιευτεί αυτό το φθι-
νόπωρο, τότε το Συμβούλιο μπορεί
να συζητήσει για το πώς θα προχω-
ρήσει από εκεί και πέρα. Ωστόσο, η κατά-
σταση στην Τουρκία βρίσκεται σε συνεχή
οπισθοδρόμηση τα τελευταία χρόνια, όπως
αποτυπώνεται στις εκθέσεις μας». 

«Σε αναμονή»
Στη συνέχεια ο κ. Λάντρουτ ανέφερε ότι

«οι εκθέσεις είναι δημόσιες, ο καθένας
μπορεί να δει τις εκτιμήσεις μας. Η κυβέρ-
νηση της Τουρκίας μπορεί να συμφωνεί ή
να διαφωνεί με την έκθεση αυτή. Αλλά αυ-
τή είναι η δική μας αξιολόγηση και οι εκθέ-
σεις αυτές παρέχουν καθοδήγηση σε όλα
τα θεσμικά όργανα της ΕΕ σχετικά με το
πώς πρέπει να προχωρήσει η ενταξιακή
διαδικασία της Τουρκίας». 

Το πρόβλημα είναι ότι, ενώ η Άγκυρα
έκανε για ορισμένο χρονικό διάστημα αυτό
για το οποίο δεσμεύτηκε με τη συμφωνία
του 2016 για την επανεισδοχή πολιτών τρί-
των χωρών χωρίς νομιμοποιητικά έγγρα-
φα, σταμάτησε το 2020. 

«Τα πολιτικά κριτήρια είναι ουσιώδη στη

διαδικασία ένταξης και
αν δούμε οπισθο-
χώρηση σε αυτά
τα κριτήρια,
θα δούμε με-
γ α λ ύ τ ε ρ η
α π ό κ λ ι σ η .
Εναπόκειται
στην Τουρκία
να επιστρέψει
στην ενταξιακή
διαδικασία. Η
Τουρκία πρέπει να
σκεφτεί πώς θέλει να
ανταποκριθεί στα ζητήματα που θίγονται
στην έκθεσή μας. Όπου αυτό δεν γίνεται, το
αποτέλεσμα είναι η ενταξιακή διαδικασία
να βρίσκεται σε αναμονή», δηλώνει ο κο-
ρυφαίος διπλωμάτης της ΕΕ στην Άγκυρα,

σε συνέντευξή του στον τουρκικό
ενημερωτικό δικτυακό τόπο Τ24.

Αύξηση στις αιτήσεις ασύλου
Ο ίδιος χαρακτηρίζει στη συνέχεια

σημαντική την ανανεωμένη συνερ-
γασία σε επιχειρησιακό επίπεδο με-
ταξύ των ακτοφυλάκων και των συ-

νοριοφυλάκων της Τουρκίας και των γειτο-
νικών ευρωπαϊκών χωρών. «Βλέπουμε λι-
γότερες αφίξεις από την Τουρκία, αλλά
εξακολουθούν να υπάρχουν αφίξεις. Δεν
είναι μηδενικές, αλλά φυσικά είναι δύσκο-
λο να αντιμετωπιστούν αυτά τα μετανα-
στευτικά προβλήματα», προσθέτει ο Ευρω-
παίος πρέσβης.

Ο ίδιος επιβεβαιώνει ότι μέσα σε μόλις
έναν χρόνο οι αιτήσεις ασύλου από Τούρ-
κους πολίτες σε χώρες της ΕΕ ήταν περισ-
σότερες από 100.000, τονίζοντας ότι δεν
υπάρχουν αιτήσεις για οικονομικούς λό-
γους, «οι αιτήσεις ασύλου είναι πάντα πο-
λιτικές». Παρατηρεί, ωστόσο, ότι το 20%
των αιτήσεων αυτών έγινε δεκτό, ενώ το
υπόλοιπο 80% όσων ισχυρίζονται ότι
έχουν υποστεί πολιτική δίωξη δεν έχουν
καταφέρει να υποστηρίξουν το αίτημά
τους. Τονίζει πάντως ότι πριν από τέσσερα
χρόνια δεν υπήρχε τόσο υψηλός αριθμός
Τούρκων πολιτών που ζητούσαν άσυλο σε
χώρες της ΕΕ. 

Σύμφωνα με εκθέσεις της ΕΕ, κινδυνεύει η ενταξιακή της πορεία 
- Δεν εφαρμόζει από το 2020 τη συμφωνία επανεισδοχής

των παράτυπων μεταναστών και καταγράφεται οπισθοχώρηση
στο κράτος δικαίου και τα ανθρώπινα δικαιώματα 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ευρωπαϊκό «χαστούκι» στην Τουρκία

Νικολάους
Μέγερ Λάντρουτ
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Σ
την ανθρώπινη Ιστορία, η εξέλιξη της μορφής του
πολέμου συντελείτο εκ παραλλήλου με μια ανελισ-
σόμενη μάχη μεταξύ δόρατος και ασπίδος. Μια μά-

χη για το αν, κάθε φορά, το δόρυ θα ήταν πιο ισχυρό δια-
περνώντας την ασπίδα ή αν η ασπίς θα αχρήστευε το δόρυ.
Το αρχετυπικό ζεύγος «δόρυ-ασπίς» συναντάται σε διά-
φορες μορφές στην ιστορία του πολέμου: Πυροβόλο-οχύ-
ρωση, τεθωρακισμένο-αντιαρματικό, αεροσκάφος-αντι-
αεροπορικό, πύραυλος-αντιπυραυλικό, υποβρύχιο-αντι-
τορπιλικό, κ.λπ. Η εκάστοτε διαφορά στο τεχνολογικό επί-
πεδο μεταξύ «δόρατος» και «ασπίδος» έχει κρίνει την έκ-
βαση πολέμων ιστορικής σημασίας. Στις μέρες μας, το αν-
τιθετικό αυτό ζεύγος συνεχίζει να είναι καθοριστικό των
εξελίξεων και αποτελεί μείζονα στόχο της αμυν-
τικής επιστημονικής και τεχνολογικής έρευνας. 

Ένας άλλος, επίσης καθοριστικός, παράγοντας
της εκβάσεως μιας συγκρούσεως είναι το στρα-
τηγικό βάθος των αντιμαχομένων. Δηλαδή, η
απόσταση μεταξύ του ενεργού μετώπου και των
ασφαλών μετόπισθεν (μεγάλες πόλεις, υποδο-
μές, αεροπορικές βάσεις και ναύσταθμοι, εγκα-
ταστάσεις αμυντικής βιομηχανίας κ.ά.). Όσο με-
γαλύτερο στρατηγικό βάθος διαθέτει μια χώρα,
τόσο πιο πολλές κρίσιμες δομές της διατηρούνται
μακριά από την απειλή καταστροφής, συμβάλ-
λοντας με την παραγωγή ή τη δράση τους στην τε-
λική νίκη. Η αχανής Ρωσία διαθέτει στρατηγικό
βάθος κατά πολύ μεγαλύτερο από τη σαφώς μι-
κρότερη Ουκρανία και η Τουρκία μεγαλύτερο από
την Ελλάδα. Συγκριτικά, η πιο μακρινή απόσταση
τουρκικής περιοχής από τα ανατολικά ελληνικά
σύνορα είναι μεγαλύτερη από 1.500 χιλιόμετρα,
ενώ η πιο μακρινή απόσταση ελληνικής περιοχής από τα
δυτικά τουρκικά σύνορα είναι περίπου 500 χιλιόμετρα. 

Βεβαίως, το στρατηγικό βάθος δεν αποτελεί γεωγραφι-
κή σταθερά, αλλά μεταβάλλεται αναλόγως των δυνατοτή-
των προσβολής που το κάθε μέρος διαθέτει και των αντί-
στοιχων ικανοτήτων παθητικής (πχ, υπόγειες εγκαταστά-
σεις) ή ενεργητικής (πχ, αντιβαλλιστική ασπίδα) άμυνας.

Κατά κανόνα, όμως, η συνεχής εξέλιξη των οπλικών συ-
στημάτων (όπως η αύξηση της ικανότητας στοχοποιήσεως
μέσω δορυφόρων, ραντάρ, μη επανδρωμένων αεροσκα-
φών ή ανιχνευτών στο έδαφος και η δυνατότητα μαζικού
πυραυλικού πλήγματος από μεγάλη απόσταση με βάση τη
στοχοποίηση αυτή) περιορίζει, έως και εκμηδενίζει, το
στρατηγικό βάθος του αντιπάλου. Ένας άλλος τρόπος μει-
ώσεως του στρατηγικού βάθους του αμυνομένου είναι η
εκ των έσω διάβρωση, δολιοφθορά ή επίθεση (πχ, διά της
χρησιμοποιήσεως πληθυσμού επηρεαζομένου ή ελεγχο-
μένου από τον επιτιθέμενο -μειονότητες, μετανάστες,
«τουρίστες» κ.ά.). 

Όσον αφορά το τεχνολογικό επίπεδο του πολέμου, έχει
μάλλον αρχίσει να γίνεται φανερό πως η πολεμι-
κή τεχνολογία βρίσκεται στο μεταβατικό στάδιο
από τον πόλεμο μεταξύ ανθρώπων στον πόλεμο
μεταξύ μηχανών. Η σημασία του ανθρώπου-μα-
χητή δείχνει να περιορίζεται και η απόστασή του
από τον αντίπαλο να αυξάνεται. Για παράδειγμα, η
μάχη σώμα με σώμα ιστορικά ξεπεράστηκε από
την εξ αποστάσεως μάχη με πυροβόλα όπλα και
σήμερα έχει και η τελευταία αρχίσει να ξεπερνιέ-
ται από τη μάχη μεταξύ μη επανδρωμένων συστη-
μάτων και ανθρώπων, με τον χειριστή τους να
βρίσκεται κατά κανόνα σε μεγάλη απόσταση από
τον στόχο, ακόμη και σε διαφορετική ήπειρο. Η
εξέλιξη αναμένεται να κατευθυνθεί προς τη δημι-
ουργία και χρήση πλήρως ανεξάρτητων πολεμι-
κών μηχανών, που θα λειτουργούν μέσω τεχνη-
τής νοημοσύνης, με όλους τους κινδύνους για την
ανθρωπότητα που αυτό συνεπάγεται και που η κι-
νηματογραφική βιομηχανία έχει γλαφυρώς περι-

γράψει. 
Η χώρα μας, με σημαντική καθυστέρηση, δείχνει πλέον

να αντιλαμβάνεται τις δραματικές εξελίξεις στην πολεμική
τεχνολογία και προσπαθεί να τις ακολουθήσει, ενισχύον-
τας τόσο το δόρυ όσο και την ασπίδα της, κινούμενη προς
έξυπνες λύσεις που η σύγχρονη τεχνολογία μπορεί να
προσφέρει και μάλιστα με ανεκτό κόστος. Εκείνα που φαί-

νεται να λείπουν από τον πρόσφατο σχεδιασμό, τουλάχι-
στον τον δημοσιοποιημένο, την ώρα που γράφονται αυτές
οι γραμμές, είναι το σφράγισμα του Αιγαίου πελάγους μέ-
σω υπερηχητικών ή πολυηχητικών πυραυλικών συστημά-
των εδάφους-επιφανείας ικανού βεληνεκούς και η ανά-
πτυξη πυραυλικών συστημάτων εδάφους-εδάφους μα-
κρού βεληνεκούς, πλεύσεως και βαλλιστικών. 

Παρά τη μεγάλη διαφορά μεταξύ του Ακαθάριστου Εθνι-
κού Προϊόντος, αλλά και της Ακαθάριστης Προστιθεμένης
Αξίας, Τουρκίας και Ελλάδος και της συνεπαγόμενης τε-
ρατώδους διαφοράς μεταξύ των εξοπλιστικών τους δαπα-
νών, φαίνεται να υφίστανται κάποια περιθώρια διατηρήσε-
ως επαρκούς ελληνικής αποτρεπτικής ικανότητας στο
ορατό μέλλον, καθίσταται όμως σαφές ότι απαιτείται πε-
ραιτέρω αύξηση των πραγματικών ελληνικών εξοπλιστι-
κών δαπανών. Αυτή, βεβαίως, θα πρέπει να γίνει με τρόπο
που να μην επιδεινώνει τα οικονομικά δεδομένα της χώ-
ρας, αλλ’ αντιθέτως να συμβάλλει στη βελτίωσή τους, μέ-
σω της αναπτύξεως δυναμικής και εξαγωγικής αμυντικής
βιομηχανίας. Έτσι, ένα μεγάλο μέρος των ετησίων δημο-
σίων επενδύσεων θα μπορούσε να κατευθυνθεί προς την
επίτευξη του σκοπού αυτού. Επιπλέον, απαιτείται δραστι-
κή ισχυροποίηση του δυνητικού εσωτερικού μετώπου, με
κάθε κόστος.

Απέναντι σε μια Τουρκία με απύθμενες εδαφικές και τε-
χνολογικές φιλοδοξίες και σαφώς εκδηλωμένες επιθετι-
κές διαθέσεις, η συνεχής διασφάλιση αξιόπιστης αποτρο-
πής αποτελεί υπαρξιακό μονόδρομο για την Ελλάδα, του-
λάχιστον μέχρις ότου η γειτονική χώρα αποφασίσει να υιο-
θετήσει τον δυτικό κώδικα αξιών ή μέχρι οι συνθήκες και η
πολιτική της την εξαναγκάσουν σε αποδόμηση ή -ακόμη-
μέχρις ότου η Ευρωπαϊκή Ένωση αποφασίσει να δικαιο-
λογήσει το όνομά της εξελισσόμενη σε πραγματική ένωση,
που θα προστατεύει επαρκώς τα μέλη της. 

Ο πόλεμος είναι το μεγαλύτερο κακό που μπορεί να
συμβεί σε μια χώρα (και η δική μας έχει πληγεί τόσο πολύ
από πολέμους), ώστε ουδεμία ενέργεια ή θυσία μπορεί να
θεωρηθεί σαν υπερβολική εάν καθίσταται αναγκαία για
την αποτροπή του.

τoυ 

Δημήτρη 
Αναστασίου

Χημικός, γεν. 
διευθυντής 
του ΕΚΕΤ, 

δρ μηχανολόγος
και αεροναυπηγός

μηχανικός 
dimitrisanastasiou.

blogspot.com

Το νέο πρόσωπο του πολέμου
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Σ
τις 25 Ιουνίου του 1950 τα βορειοκορεατικά στρα-
τεύματα, με την έγκριση της Σοβιετικής Ένωσης και
της Κίνας, διέσχισαν τη διαχωριστική γραμμή του

38ου Παράλληλου και εξαπέλυσαν μια σφοδρή και αιφνι-
διαστική επίθεση κατά της Νοτίου Κορέας ξεκινώντας έναν
πόλεμο που έμελλε να διαρκέσει τρία χρόνια και να λήξει
χωρίς νικητή.

Την περίοδο εκείνη η Ελλάδα αγωνιούσε για να καλύψει
τα δυσεπίλυτα προβλήματα ασφάλειας που αντιμετώπιζε
σε εσωτερικά και εξωτερικά μέτωπα, καθώς ο φόβος μιας
νέας κομμουνιστικής εξέγερσης υπόβοσκε ενώ υπαρκτός
ήταν και ο κίνδυνος της εισβολής εκ μέρους των βορείων

γειτόνων και κυρίως της Βουλγαρίας.
Παράλληλα τεράστια ήταν τα επισιτι-
στικά προβλήματα, οι ανάγκες επα-
νεκκίνησης της οικονομίας και η απο-
κατάσταση των κατεστραμμένων υπο-
δομών από μια καταστροφική δεκαε-
τία. Αναμφίβολα, η επιβίωση της Ελ-
λάδας βασιζόταν στη εξωτερική βοή-
θεια, πρωτίστως αμερικανική.

Σε αυτό το δυσμενές και ασταθές
εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον,
η Ελλάδα αποφάσισε να συμμετάσχει
με στρατιωτικές δυνάμεις στον πόλε-
μο της Κορέας, αντιδρώντας θετικά
στη δραματική έκκληση του γενικού
γραμματέα Εθνών (14 Ιουλίου 1950)
για παροχή ενόπλων τμημάτων και δη
χερσαίων. Η αρχική απόφαση διάθε-
σης ελληνικών αεροπορικών δυνάμε-
ων, 6 αεροσκάφη C-47, «Dakota» (20
Ιουλίου), από την κυβέρνηση Πλαστή-
ρα, λήφθηκε σε στενή συνεργασία με
την Αμερικανική Πρεσβεία. 

Λίγο αργότερα και μετά την πτώση
της κυβερνήσεως Πλαστήρα, την 1η
Σεπτεμβρίου 1950, η υπό διαδικασία
λήψεως ψήφου εμπιστοσύνης στη
Βουλή κυβέρνηση του Σοφοκλή Βενι-
ζέλου αποφάσισε την αποστολή μιας

ολόκληρης ταξιαρχίας (περίπου 3.500 ανδρών) στην Κο-
ρέα. Η απόφαση αυτή λήφθηκε μετά από αμερικανικές
«προτροπές» προς την ελληνική κυβέρνηση ενώ είχε προ-
ηγηθεί και τουρκική απόφαση για διάθεση ανάλογης δύνα-
μης στα τέλη Ιουλίου. Να υπενθυμίσουμε ότι η Ελλάδα άλ-
λαξε 6 κυβερνήσεις το 1950. Αποδέκτες ανάλογων παραι-
νέσεων για διάθεση χερσαίων στρατευμάτων υπήρξαν και
αρκετές άλλες χώρες. Η ελληνική ταξιαρχία, καίτοι συγ-
κροτήθηκε και προετοιμάστηκε, δεν αποστάλθηκε, καθώς
στις αρχές Νοεμβρίου, με αμερικανική αίτηση, το μέγεθος
της ελληνικής συμμετοχής μειώθηκε από ταξιαρχία σε τάγ-
μα, λόγω της ευμενούς (προσωρινούς) εξέλιξης των επι-
χειρήσεων στην Κορέα.

Τελικά, οι μειωμένες ελληνικές δυνάμεις -μεγέθους ενι-
σχυμένου τάγματος και το αεροπορικό απόσπασμα- βρέ-
θηκαν από τις αρχές του 1951 να έχουν εμπλακεί σε μάχες
και επικίνδυνες αποστολές αερομεταφορών στο μέτωπο
της Κορέας με έναν τελικό απολογισμό 186 νεκρών (στρα-
τιωτικών και αεροπόρων) και εκατοντάδων τραυματιών. 

Εκτιμάται ότι η απόφαση διάθεσης ελληνικών δυνάμεων
υπήρξε η συνισταμένη των αμερικανικών «προτροπών»,
της έκφρασης εκδήλωσης ευγνωμοσύνης έναντι της Ουά-

σιγκτον για τη σωτήρια ενίσχυση την περιόδου 1946-1949,
της επιδίωξης εξασφάλισης μελλοντικής έμπρακτης υπο-
στήριξης και απόκτησης εγγυήσεων ασφαλείας (ένταξη
στην Ατλαντική Συμμαχία) αλλά ακόμη και προσωπικών
επιδιώξεων πολιτικών προσώπων. Με τα σημερινά δεδο-
μένα η απόφαση εμπλοκής κρίνεται απολύτως ορθή δεδο-
μένης και της αντίστοιχης παράλληλης τουρκικής υπερ-
προβληθείσας συμμετοχής.

Αναπόφευκτα σήμερα κάνουμε συνειρμούς της βορει-
οκορεατικής εισβολής με τη σε εξέλιξη απρόκλητη ρωσική
εισβολή στην Ουκρανία και τη δυτική στήριξη αυτής της
χώρας. Ανάλογα ερωτήματα σκοπιμότητας της ελληνικής
συνδρομής προς το Κίεβο (πολιτικής, οικονομικής και κυ-
ρίως σε αμυντικό υλικό) εγείρονται σήμερα, όπως και τότε.
Προβάλλεται η έλλειψη ιδιαίτερου ελληνικού ενδιαφέρον-
τος για τα τεκταινόμενα στην περιοχή, η αποφυγή δυσαρέ-
σκειας της Μόσχας, η δήθεν φιλελληνική ρωσική στάση,
ακόμη και το πρόσχημα της αποδυνάμωσης της ελληνικής
άμυνας έναντι της υπαρκτής τουρκικής απειλής (όπως τότε
έναντι της βουλγαρικής απειλής).

Τελικά η Ελλάδα δικαιώθηκε με την απόφαση συνδρο-
μής στην Κορέα και το 1952, μαζί με την Τουρκία, απο-
κτούσε την πολυπόθητη ιδιότητα του μέλους της Ατλαν-

τικής Συμμαχίας. Η ελληνική εισδοχή στο ΝΑΤΟ δεν
υπήρξε η αυτοματοποιημένη ανταμοιβή της ελληνικής
συνδρομής στην Κορέα αλλά το αποτέλεσμα των νέων
ψυχροπολεμικών δεδομένων που δρομολόγησε ο πόλε-
μος της Κορέας στους σχεδιασμούς της Ουάσιγκτον. Στο
διεθνές περιβάλλον, η «δικαίωση» των αντικειμενικών
στόχων των μικρομεσαίων δυνάμεων απαιτεί συνέχεια,
συνέπεια, υπομονή, αντίληψη της διεθνούς καταστάσε-
ως, πρόβλεψη, στόχευση, ρίσκο, επίμονες διαπραγμα-
τεύσεις και ένα «ειδικό βάρος» που λαμβάνεται υπόψη
από τους εμπλεκομένους και για τη δημιουργία του
οποίου είμαστε εμείς και μόνο υπεύθυνοι. Παράλληλα
δεν μπορούμε να παραβλέπουμε και τις κινήσεις του αν-
τιπάλου (Τουρκία) που σίγουρα δεν θα μας αφήσει την
αξιοποίηση μιας μοναδικότητας.

Συμπερασματικά, η μικρή Ελλάδα ορθώς τάχθηκε πολ-
λάκις υπέρ των δυτικών ναυτικών δυνάμεων τον 20ό αιώνα,
επιλέγοντας τη «σωστή πλευρά της Ιστορίας» (μιλώντας ρε-
αλιστικά και μόνο, ως «σωστή πλευρά της Ιστορίας» θεωρώ
την πλευρά του νικητή που μας εξασφαλίζει την εκπλήρω-
ση ορισμένων εθνικών στόχων) σε αρκετές ιστορικές προ-
κλήσεις. Αν δεν υπήρξε πάντα η προσδοκώμενη δικαίωση
και ανταμοιβής ας κοιτάξουμε και στα δικά μας σφάλματα. 

τoυ 

Ιπποκράτη 
Δασκαλάκη

Αντιστράτηγος
(εα), διδάκτορας

Διεθνών Σχέσεων
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Η ελληνική συμμετοχή 
στον πόλεμο της Κορέας 
και τα σημερινά διλήμματα
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Α) Πού οφείλεται η αποχή;
Ανησυχούν πολιτικοί, πολίτες, δημοσιο-

γράφοι, αρθρογράφοι, αναλυτές κ.ά. και
προσπαθούν να εξηγήσουν τους λόγους.
Γιατί τόση και τέτοια αποχή -και- στις ευ-
ρωεκλογές; Έλα ντε; Ευθύνονται τάχα τα
μπάνια και η θερινή ραστώνη; Ή μήπως
επειδή γίνεται κομματικό παιχνίδι εν ου
παικτοίς από μέρους των κομμάτων που -

σκόπιμα;- παίζουν σε
λάθος γήπεδο (εθνικές
εκλογές αντί ευρωε-
κλογών); Μας ζήτησαν
να ψηφίσουμε... ευρω-
παϊκά για τα περιου-
σιακά στοιχεία των κ.κ.
αρχηγών των κομμά-
των, την ακρίβεια, τα
Τέμπη, τον θεσσαλικό
κάμπο, το Μάτι. Αλλη-
λοκατηγορίες, υβρεο-
λόγιο, λασπολογία, λαϊ-

κισμός κ.ά. ανάλογα ιδιαίτερου ευρωπαϊ-
κού ενδιαφέροντος ζητήματα. Δεν κατάλα-
βα, γιατί θα έπρεπε όλοι να προσέλθουμε
στις ευρωκάλπες, επειδή το μέγα διακύ-

βευμα είναι η τιμή της φέτας και το «πόθεν
έσχες» του κου αρχηγού της αξιωματικής
αντιπολίτευσης; Αυτό θα συζητήσουν στις
Βρυξέλες οι ευρωβουλευτές μας;

Ακούσατε άραγε τίποτα για: 
• τον τερματισμό (εθνικού μεγέθους

διεκδίκηση) της κατοχής επί 50 χρόνια τού
περίπου 40% του κυπριακού εδάφους από
την (ειρηνο)φιλη σύμμαχο Τουρκία; 

• το τι στάση θα κρατήσουν στο Σκοπιανό,
που επιμένει στον πολιτειακό και πολιτικό
αυτοπροσδιορισμό τους; 

• το τι πρέπει να γίνει με τον φιλέλληνα
και θαυμαστή του κυρίου Μπελέρη Αλβανό
πρωθυπουργό;

• το τι στάση οφείλει να κρατήσει η ΕΕ
απέναντι στα αλλοπαρμένα, μεγαλεπήβο-
λα, παρανοϊκά, επιθετικά, επεκτατικά σχέ-
δια της Τουρκίας; 

• το πώς θα θωρακιστεί η ΕΕ αμυντικά; 
• το πώς θα -πρέπει οπωσδήποτε να-

αποκτήσει ενιαία στρατιωτική και εξωτερι-
κή πολιτική χθες; 

• το πώς θα οριοθετήσει -χθες- τα αδια-
πραγμάτευτα σύνορά της; 

• το τι ενιαία στάση πρέπει να κρατήσει
στο Μεσανατολικό και το Ουκρανικό;

Αυτά είναι μερικά από εκείνα που επι-
βάλλεται να απασχολήσουν τους ευρω-
βουλευτές του Ευρωκοινοβουλίου.

Κι… επειδή δεν ακούσαμε απολύτως τί-
ποτα σχετικά, θα διατυπώσω τη δική μου -
εκ διαμέτρου αντίθετη- απορία ως προς τη
συμμετοχή και αποχή: Τ ο ο ρ θ ο / λ ο γ ι κ ό
ε ρ ώ τ η μ α δ ε ν ( θ α π ρ έ π ε ι ν α )  ε ί ν α ι
«γ ι α τ ί τ ό σ ο μ ε γ ά λ η α π ο χ ή» α λ λ ά
«γ ι α τ ί τ  έ τ ο ι α α δ ι κ α ι ο λ ό γ η τ η 
(γ ι α ά ν ε υ λ ό γ ο υ / α ν τ ι κ ε ι μ έ ν ο υ)  
σ υ μ μ ε τ ο χ ή!

Εκτός και αν επειδή λύθηκε επιτέλους ο
γρίφος του Ελληνισμού που θέλει να συνε-
χίζεται η (ηθελημένη ή μη, αδιάφορο) σύγ-
χυση ανάμεσα στο «πόθεν» και το «έσχες».

Διευκρινιστική προσφορά της στήλης:
Και τα δύο πάνε μαζί, σιαμαία. Δεν νοείται
«πόθεν» χωρίς το «έσχες», ούτε «έσχες»

χωρίς «πόθεν». Συνεπώς η κολοβή δήλω-
ση μόνον του «έσχες» είναι της πλάκας,
άνευ ουσιαστικής σημασίας και πολιτικο-
κοινωνικής αξίας (!). 

Β) «Τουρκοβρετανικά» Μάρμαρα 
Καβγάς/αντιπαράθεση έγινε μεταξύ «φί-

λων και συμμάχων» πολυαγαπημένων και
σφόδρα φιλελλήνων. Οι -τότε- κατακτητές
Τούρκοι οικειοποιήθηκαν -και- τα Μάρμα-
ρα του Παρθενώνα.

Ο κλέφτης Έλγιν τα άρπαξε και τα έδω-
σε στην (επαγγελματία;) κλεπταποδόχο
γηραιά Αλβιώνα, η οποία έκτοτε αρνείται
να τα δώσει στην Ελλάδα/Μουσείο Ακρό-
πολης, επειδή τα… αγόρασε από τον
Λόρδο Έλγιν, ο οποίος τα είχε αγοράσει
από τους Τούρκους. Άρα όλα νόμιμα, κα-
θαρά, έντιμα, πλιατσικοαρπακτικά. Ούτε
γάτα ούτε ζημιά. Έλα όμως που έρχονται
σήμερα οι αρχαιολόγοι και ιστορικοί
Τούρκοι και ισχυρίζονται ότι ΔΕΝ υπάρ-
χει τέτοιο φιρμάνι τουρκικό; Η υπόθεση
θα τραβήξει σε μάκρος ανάλογο με το
απύθμενο μέγεθος της αρπαγής, της
κλεψιάς, της κλεπταποδοχής και της
άθλιας υποκρισίας των… φίλων. 

του

Κώστα Δημ.
Χρονόπουλου

Ιατρός

Δήγματα Ιουνίου



Η
κρατική ισραηλινή τηλεόραση μετέ-
δωσε μια είδηση που προκάλεσε αί-
σθηση, ότι οι μυστικές υπηρεσίες του

ισραηλινού στρατού είχαν γνωστοποιήσει στην
ηγεσία της μεραρχίας που ήταν αρμόδια για τη
μεθόριο Ισραήλ - Γάζας λεπτομερείς πληροφο-
ρίες σχετικά με το σχέδιο της Χαμάς να πραγ-
ματοποιήσει επίθεση κατά των ισραηλινών οι-
κισμών και κωμοπόλεων της περιοχής σε διά-
στημα μικρότερο των τριών εβδομάδων από τα
γεγονότα της 7ης Οκτωβρίου. Στην έγγραφη
αναφορά του τμήματος μυστικών υπηρεσιών
της «Μεραρχίας Γάζας» του ισραηλινού στρα-
τού, με ημερομηνία 19 Σεπτεμβρίου 2023 και
θέμα «Λεπτομερής άσκηση ολομέτωπης επί-
θεσης», περιγράφεται με κάθε λεπτομέρεια
κάθε στάδιο πολλών ασκήσεων ετοιμότητας
που εφάρμοζαν επίλεκτες ένοπλες δυνάμεις
της Χαμάς. 

Το μήνυμα Μπάιντεν
Tην ίδια ώρα, μετά την απόφαση του Ισραη-

λινού πρωθυπουργού Μπενιαμίν Νετανιάχου
να διαλύσει το πολεμικό συμβούλιο -μετά και
την αποχώρηση Μπένι Γκαντζ- η Χαμάς δήλω-
σε ότι «η απόφαση της ισραηλινής κυβέρνησης
να διαλύσει το υπουργικό συμβούλιο πολέμου,
το οποίο είχε συσταθεί για να διαχειριστεί τον

πόλεμο στη Λωρίδα της Γάζας, αποτελεί νίκη
για την παλαιστινιακή αντίσταση».  Σε διπλωμα-
τικό επίπεδο οι Αμερικανοί συνεχίζουν να υπε-
ραμύνονται του σχεδίου του για την κατάπαυση
πυρός στη Γάζα. Ο Τζο Μπάιντεν, σε μήνυμά του
προς τους Μουσουλμάνους με την ευκαιρία
της θρησκευτικής εορτής Έιντ αλ Άντχα, είπε
ότι πάρα πολλοί αθώοι έχουν σκοτωθεί, ανάμε-
σά τους χιλιάδες παιδιά. Οικογένειες έχουν εγ-
καταλείψει τα σπίτια τους και οι κοινότητές
τους έχουν καταστραφεί. Η οδύνη τους είναι
τεράστια. «Πιστεύω σθεναρά ότι η πρόταση για
κατάπαυση του πυρός τριών φάσεων που συν-
τάχθηκε από το Ισραήλ και υποβλήθηκε στη
Χαμάς και υιοθετήθηκε από το Συμβούλιο
Ασφαλείας του ΟΗΕ είναι ο καλύτερος τρόπος
για να τερματιστεί η βία στη Γάζα και σε τελευ-

ταία ανάλυση να τερματιστεί ο πόλεμος», ανέ-
φερε ο δημοκρατικός πρόεδρος.

Πιέσεις στην παλαιστινιακή
οργάνωση να δεχτεί την πρόταση

Η Ουάσιγκτον συνεχίζει να ασκεί πίεση στην
κυβέρνηση του Ισραήλ και στο παλαιστινιακό
ισλαμιστικό κίνημα της Χαμάς να αποδεχτούν
επίσημα την πρόταση αυτή, την οποία ενστερνί-
στηκε το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ την
10η Ιουνίου. Στο μήνυμά του ο πρόεδρος των
ΗΠΑ αναφέρθηκε στις αμερικανικές προσπά-
θειες «υπεράσπισης των δικαιωμάτων άλλων
μουσουλμανικών κοινοτήτων», ιδίως των μει-
ονοτήτων των Ροχίνγκια στη Μιανμάρ και των
Ουιγούρων στην Κίνα.

Υπογράμμισε ακόμη πως η κυβέρνησή του
«εργάζεται για να υπάρξει ειρηνική επίλυση
της φρικιαστικής ένοπλης σύρραξης στο Σου-
δάν», χώρα που έχει μετατραπεί από τον
Απρίλιο του 2023 σε θέατρο ανελέητου πολέ-
μου ανάμεσα σε στρατό και παραστρατιωτι-
κούς. Οι Αμερικανοί πιστοί του Ισλάμ είναι
κοινότητα-κλειδί σε εκλογικό επίπεδο για τον
Δημοκρατικό πρόεδρο, ο οποίος ευελπιστεί
να κερδίσει νέα θητεία στον Λευκό Οίκο τον
Νοέμβριο, όταν θα αντιμετωπίσει, όπως και το
2020, τον πρώην πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ.

ΚΚωλοτούμπες Λεπέν με
ΝΑΤΟ, Ρωσία και Γερμανία
για τα... ψηφαλάκια
Με τις βουλευτικές εκλογές να πλη-
σιάζουν στη Γαλλία, η ακροδεξιά
Εθνική Συσπείρωση της Μαρίν Λε-
πέν απέσυρε σιωπηρά μια σειρά
προτάσεων. Πρόκειται για προτάσεις
της για την αποχώρηση της χώρας
από το στρατιωτικό σκέλος του ΝΑ-
ΤΟ, την εμβάθυνση των διπλωματι-
κών σχέσεων με τη Ρωσία και τον
τερματισμό πρότζεκτ συμπαραγωγής
εξοπλισμών με τη Γερμανία. Καθώς
οι δημοσκοπήσεις στη Γαλλία κατα-
γράφουν σημαντική άνοδο της ακρο-
δεξιάς και την πιθανότητα να μετά-
σχει στην επόμενη κυβέρνηση, το
κόμμα της Λεπέν προσπαθεί να εξω-
ραΐσει την εικόνα του και να ενισχύ-
σει την αξιοπιστία του στη διεθνή
σκηνή πριν από τους δύο γύρους των
βουλευτικών εκλογών στα τέλη του
μήνα και τις αρχές του επόμενου.
Οι προτάσεις που διαγράφηκαν περι-
λαμβάνονταν στο εκλογικό μανιφέ-
στο της Λεπέν στις προεδρικές προ
διετίας, στο οποίο η Εθνική Συσπεί-
ρωση παρέθετε 17 θεματικές ενότη-
τες για όλους τους τομείς. Αν και οι
16 παραμένουν στο διαδίκτυο, εκεί-
νη για την άμυνα αφαιρέθηκε σιωπη-
ρά από την ιστοσελίδα του κόμματος
μετά τις 11 Ιουνίου. Το κείμενο που
αποσύρθηκε πρότεινε να φύγει η
Γαλλία από το στρατιωτικό σκέλος
του ΝΑΤΟ και να μπει τέλος στο πρό-
τζεκτ συμπαραγωγής οπλικών συ-
στημάτων με τη Γερμανία.
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Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν διαβεβαίωσε τη
Βόρεια Κορέα ότι έχει την «αμέριστη υποστήριξη» της χώ-
ρας του απέναντι «στον πανούργο, επικίνδυνο και επιθετι-
κό εχθρό», μερικές ώρες πριν από την άφιξή του στην
Πιονγκγιάνγκ για επίσημη επίσκεψη. «Η Ρωσία υποστήρι-
ξε τη Βόρεια Κορέα και τον ηρωικό λαό της στη μάχη τους
για να υπερασπιστούν το δικαίωμά τους να επιλέξουν την
οδό της ανεξαρτησίας, της ιδιοτυπίας και της ανάπτυξης με
τα δικά τους μέσα στην αντιπαράθεση με τον πανούργο,

επικίνδυνο και επιθετικό εχθρό και θα έχουν την αμέριστη
υποστήριξή της και στο μέλλον», έγραψε ο Πούτιν σε άρ-
θρο του που δημοσιεύτηκε από την επίσημη βορειοκορεα-
τική εφημερίδα «Ροντόνγκ Σινμούν». Ο ίδιος δήλωσε επί-
σης πως η Πιονγκγιάνγκ «υποστηρίζει σταθερά» τη ρωσική
στρατιωτική επίθεση στην Ουκρανία και την ευχαρίστησε
για αυτό.

Την ίδια ώρα, ο στρατός της Νότιας Κορέας ανακοίνωσε
ότι μια ομάδα 20-30 Βορειοκορεατών στρατιωτών διέσχισε

τα σύνορα μεταξύ των δύο χωρών τα ξημερώματα της Τρί-
της, αναγκάζοντας τη συνοριοφυλακή να ρίξει προειδοποι-
ητικές βολές. Το επιτελείο εκτιμά πως η διέλευση δεν ήταν
σκόπιμη, μιας και ένα παρόμοιο περιστατικό σημειώθηκε
στην κεντρική ζώνη του DMZ πριν από μόλις μία εβδομάδα.
Ανέφερε επίσης ότι αρκετοί Βορειοκορεάτες στρατιώτες
τραυματίστηκαν ή σκοτώθηκαν σε εκρήξεις λόγω των ναρ-
κών ξηράς στη συνοριακή περιοχή, χωρίς όμως να διευ-
κρινίσει πότε σημειώθηκαν τα περιστατικά αυτά.

Ο Πούτιν δηλώνει πως στηρίζει τον Κιμ στη μάχη της Β. Κορέας «με τον πανούργο, επικίνδυνο και επιθετικό εχθρό»
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Αίσθηση από την είδηση της
κρατικής τηλεόρασης της χώρας

για όσα ήξεραν οι μυστικές
υπηρεσίες από τις 19 Σεπτεμβρίου,

20 μέρες πριν από το χτύπημα
της 7ης Οκτωβρίου 

«Το Ισραήλ γνώριζε τρεις εβδομάδες
νωρίτερα για την επίθεση της Χαμάς»



Τ
ις τελευταίες μέρες, στο πλαίσιο της
πολύκροτης υπόθεσης του άγριου
ξυλοδαρμού της συζύγου του Από-

στολου Λύτρα από τα χέρια του ποινικολό-
γου, γράφτηκαν και ακούστηκαν πολλά για
τη στάση του θύματος, της Σοφίας Πολυζω-
γοπούλου. Αρχικά υποστηρίχτηκε πως η
ίδια, στην προσπάθεια να δικαιολογήσει τα
σημάδια στο σώμα της, υποστήριξε πως
«έπεσα από τη σκάλα», όμως αυτό δεν συ-
νέβη ποτέ. Η ίδια στην κατάθεσή της, από
την πρώτη στιγμή, ανέφερε πως ήθελε να
βρεθεί σε ένα ασφαλές σημείο και να κα-
ταγγείλει όσα βίωσε από τον δικηγόρο

Απόστολο Λύτρα, ο οποίος
ομολόγησε τις πράξεις του.

Όπως αναφέρει και στην
κατάθεσή της, προσπάθησε
να ενεργοποιήσει τον συνα-
γερμό του σπιτιού της. Ήθε-
λε να ειδοποιήσει την εται-
ρεία σεκιούριτι ώστε να

πλησιάσουν στο σπίτι για έλεγχο και με τη
βοήθειά τους να βρεθεί σε ασφαλές περι-
βάλλον. Όταν δεν τα κατάφερε, έβαλε
μπροστά το σχέδιο για τη μεταφορά της στο
νοσοκομείο. Η Σοφία Πολυζωγοπούλου
ενήργησε έξυπνα μέσα στον πανικό της και
ανάμεσα στα χτυπήματα που δέχθηκε και
το τι έπρεπε να κάνει για να σωθεί.

Ένιωσε τον κίνδυνο, ζητούσε το κινητό
της για να ειδοποιήσει δικούς της ανθρώ-
πους. Της είχε αποσπάσει το κινητό και την
εμπόδισε να μιλήσει -όπως υποστηρίζει-
ακόμα και με άτομα της οικογένειάς της. Ο
Απόστολος Λύτρας «τρόμαξε» μόνο από τις
φωνές της για την υγεία της. Δεν ήξερε τι
ζημιά της είχε προκαλέσει με τα χτυπήματα
και αναγκάστηκε να την πάει στο νοσοκο-
μείο. Ο τρόπος που ενήργησε η 37χρονη
γυναίκα είναι υποδειγματικός. Είναι ο τρό-
πος που δίνει ελάχιστα πατήματα στον κα-
κοποιητή. Για αυτό η απορία στους πολίτες
είναι εύλογη, έπειτα από τόσα στοιχεία που
έδωσε στην κατάθεσή της, πώς έμεινε
ελεύθερος με περιοριστικούς όρους.

Προσπάθησε να ειδοποιήσει μέσω
κουμπιού πανικού του συναγερμού

«Άρχισε να τρέχει με ιλιγγιώδη ταχύτητα
και σε μικρή απόσταση σε ένα απόμερο μέ-
ρος δεξιά του δρόμου που είχε χώρο στα-
μάτησε το αυτοκίνητο και με χτύπησε στο
πρόσωπο έχοντας τα χέρια του σε γροθιά.
Σημειωτέον, όλη αυτή την ώρα μού είχε πά-
ρει το κινητό. Η πόρτα ήταν κλειδωμένη.
Ούρλιαζα βοήθεια και τον παρακαλούσα να
σταματήσει, ενώ το πρόσωπό μου ήταν γε-
μάτο αίματα και τα κατάπινα και ένιωθα ότι
πνίγομαι», ανέφερε στην κατάθεσή της το
θύμα, προκαλώντας ανατριχίλα.

«Κάποια στιγμή ένιωθα ότι χάνω τις αι-
σθήσεις μου. Προφανώς με είδε σε αυτή την

κατάσταση και σταμάτησε. Τον παρακαλού-
σα να με πάει σε κάποιο νοσοκομείο και να
μου δώσει το κινητό μου προκειμένου να ει-
δοποιήσω την αδερφή μου ή κάποιον δικό
μου. Ο ίδιος δεν ανταποκρινόταν σε τίποτε
από όλα αυτά, παρότι του έλεγα ότι θα πεθά-
νω γιατί αιμορραγούσα πάρα πολύ! Ακόμα
και τα ρούχα μου είχαν γεμίσει αίματα.

Με οδήγησε στο σπίτι. Εγώ όταν μπήκα
μέσα με όσες δυνάμεις είχα γιατί ζαλιζό-
μουν πολύ και ήμουν πολύ χτυπημένη του
είπα ότι πάω να πλυθώ. Όταν ανέβηκα στο
δωμάτιο προκειμένου να πάρω το κουμπί
πανικού που είναι συνδεδεμένο με τον συ-
ναγερμό και χτυπάει κατευθείαν στην
Αστυνομία με πρόλαβε και το πήρε αυτός

και συνέχιζε να κρατάει το κινητό μου»,
περιέγραψε στην κατάθεσή της η σύζυγος
του Απόστολου Λύτρα.

Οι φωτογραφίες
που θα προσκομίσει

«Μόλις με πλησίασε η νοσοκόμα τής είπα
αμέσως ότι με έχει χτυπήσει ο άνδρας μου.
Ότι φοβάμαι και τον ίδιο και το είπα και στον
γιατρό. Μου είπαν ότι θα ειδοποιήσουν την
Αστυνομία… Όπως πράγματι και έγινε»,
συνέχισε στην αναφορά της στις Αρχές.
«Μου παρείχαν τις πρώτες βοήθειες. Όταν
έκτοτε ο αστυνομικός, επειδή δεν ήθελα να
καταλάβει κάτι ο άνδρας μου και να φύγει
και δεν ήξερα αν εκείνη τη στιγμή έπρεπε

να τον εμπιστευθώ, κυρίως δεν ήθελα να
φύγει γιατί δεν είχα ειδοποιήσει την αδερ-
φή μου για το τι είχε συμβεί γιατί κρατούσε
την κόρη μου. Είπα στον αστυνομικό ότι εί-
μαι δικηγόρος και δεν ήθελα να δώσω κα-
τάθεση εκείνη τη στιγμή, αλλά του είπα να
πάρει την κατάθεση του γιατρού. Ενώ εγώ
θα πήγαινα να εξεταστώ από ιατροδικαστή. 

Σημειωτέον, αμέσως μόλις είπα στον
γιατρό τι είχε συμβεί, έβγαλε φωτογραφίες
με το κινητό του. Όταν έφτασε η Αστυνομία
ο σύζυγός μου έδωσε το κινητό μου στον
γιατρό, ο οποίος μου το έδωσε και έτσι
έβγαλα φωτογραφίες με το δικό μου κινη-
τό, τις οποίες θα τυπώσω και θα σας τις
προσκομίσω. Ο αστυνομικός επέμενε ότι
έπρεπε να δώσω κατάθεση εκείνη τη στιγ-
μή. Του είπα να γράψει ότι έπεσα από τις
σκάλες και να μου δώσουν κουμπί πανικού
έτσι ώστε οι αστυνομικοί να αντιληφθούν τι
είχε συμβεί και όχι ο άνδρας μου», κατέλη-
ξε στην κατάθεσή της.
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του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Οι ενέργειες που... έσωσαν
τη σύζυγο του Απόστολου Λύτρα

Πώς η Σοφία Πολυζωγοπούλου, παρά τον πανικό της από 
τον ξυλοδαρμό, συμπεριφέρθηκε έξυπνα προκειμένου να ειδοποιηθεί

η Αστυνομία και να προστατευτεί

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



ΤETAΡΤΗ 19 IOYNIOY 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ27

Γ
ια δεύτερη φορά μέσα σε ένα εικοσιτετράω-
ρο η υπόθεση του γνωστού ποινικολόγου
προκάλεσε την παρέμβαση του Αρείου Πά-

γου. Η εισαγγελέας του ανώτατου δικαστηρίου Γε-
ωργία Αδειλίνη ζητεί την κατ’ απόλυτη προτεραιότη-
τα διενέργεια της ανάκρισης και τάχιστα να οδηγηθεί

η υπόθεση στις δικαστικές αίθου-
σες. «Λάβαμε υπόψη την εξαιρετι-
κή σοβαρότητα της πρόσφατης
υπόθεσης κακουργηματικής εν-
δοοικογενειακής βαριάς σκοπού-
μενης σωματικής βλάβης ως
ακραία έκφραση της συνεχώς αυ-
ξανόμενης ενδοοικογενειακής
βίας που μαστίζει την κοινωνία,
αλλά και τον κίνδυνο που εξακο-

λουθεί να αντιμετωπίζει το θύμα ενόψει των ιδιαίτε-
ρων χαρακτηριστικών της πιο πάνω πράξης», σημει-
ώνει η κυρία Αδειλίνη.

Αντιδράσεις για
τον πειθαρχικό έλεγχο

Ο πειθαρχικός έλεγχος που διατάχθηκε από τον
Άρειο Πάγο σε βάρος της ανακρίτριας και του εισαγ-
γελέα, που άφησαν ελεύθερο τον Απόστολο Λύτρα
μετά την απολογία του, προκάλεσε αντιδράσεις από
δικαστικές ενώσεις και δικηγόρους. Η Ένωση Δικα-
στών και Εισαγγελέων τονίζει ότι «η κρίση των δικα-
στικών λειτουργών, είτε είναι ορθή είτε λανθασμένη,
υπόκειται μόνο στους κανόνες του Κώδικα Ποινικής
Δικονομίας και όχι σε πειθαρχικό έλεγχο. Παρατη-
ρούμε ότι μετά τις τελευταίες τροποποιήσεις των νέ-
ων Ποινικών Κωδίκων διεξάγεται στη δημόσια σφαί-
ρα μια προσπάθεια ταύτισης της ορθής απονομής δι-
καιοσύνης με την αυστηροποίηση».

Ο πρόεδρος της Ολομέλειας των Δικηγορικών
Συλλόγων Δημήτρης Βερβεσός εξαπολύει πυρά
στον Άρειο Πάγο, λέγοντας μεταξύ άλλων ότι «η ηγε-
σία του Αρείου Πάγου, για μια ακόμη φορά, επιχειρεί
με επικοινωνιακού τύπου παρεμβάσεις να αντιμετω-
πίσει τα ζητήματα, που ανακύπτουν σε εκκρεμείς δι-
καστικές υποθέσεις».

Δικηγόρος: «Δεν επινόησα εγώ το… 
αφήγημα της πτώσης από σκάλα»

Ο Απόστολος Λύτρας με γραπτή ανακοίνωση
που εξέδωσε αργά χθες το απόγευμα υποστηρίζει
ότι η ψευδής εκδοχή που ανέφεραν στον ιατρό της
ιδιωτικής κλινικής, ότι τα τραύματα της συζύγου
του προκλήθηκαν από πτώση, δεν ήταν δική του
επινόηση. «Ποτέ δεν επινόησα το αφήγημα ότι δή-
θεν έπεσε η σύζυγός μου από τη σκάλα. Την εκδο-
χή αυτή την επέλεξε η ίδια (παρά τη διαφωνία
μου), για την προστασία των παιδιών μας, διότι αρ-
χικά θεώρησε ότι έτσι θα τα προστατεύσει από την
αρνητική δημοσιότητα. Σε κάθε περίπτωση, σέβο-
μαι και υποκλίνομαι στην απόφασή της να καταθέ-
σει τι ακριβώς συνέβη», υποστηρίζει. Παράλληλα,
ζητεί για ακόμη μια φορά συγγνώμη για την κατα-
δικαστέα πράξη του. «Δυστυχώς ο δημόσιος λό-
γος σε εκτοξεύει ψηλά με θόρυβο, αλλά σε γκρε-
μίζει σε μια στιγμή με κρότο... Θα τεθώ ενώπιον
του φυσικού μου δικαστή, θα δικαστώ και θα απο-
δεχθώ την τιμωρία που δικαίως θα μου επιβληθεί.
Παρακαλώ όμως να μη γίνει αυτή η δίκη μέσα από

οθόνες, ανώνυμα σχόλια μίσους», αναφέρει στην
ανακοίνωσή του.

Από κατήγορος… κατηγορούμενος
Ο Απόστολος Λύτρας υπερασπίστηκε ενώπιον

δικαστών και εισαγγελέων ουκ ολίγες φορές θύ-
ματα έμφυλης βίας σε όλη τη χώρα. Ζητούσε δη-
μοσίως να αυστηροποιηθούν οι ποινές για τους
θύτες. «Για να μη φτάνουμε συνέχεια σε τέτοια ση-
μεία θα πρέπει οι ποινές για ενδοοικογενειακή βία
να γίνουν βαρύτερες», είχε πει χαρακτηριστικά.
«Ούτε οι Ταλιμπάν δεν έχουν τέτοιο μένος με τις
γυναίκες. Κάποιος ο οποίος κακοποιεί τη σύντρο-

φό του ή τη σύζυγό του είναι δεδομένο ότι κάποια
στιγμή θα προβεί και σε κάτι άλλο», είχε δηλώσει
το 2020, όταν είχε αναλάβει την υπεράσπιση
50χρονης στην Κομοτηνή, την οποία ο σύζυγός της
περιέλουσε με βενζίνη και της έβαλε φωτιά. Είχε
αναλάβει τη νομική εκπροσώπηση της συντρόφου
του τραγουδιστή Θέμη Αδαμαντίδη, η οποία είχε
προβεί σε καταγγελία για ξυλοδαρμό, και ήταν δι-
κηγόρος των παιδιών της άτυχης 48χρονης Νεκτα-
ρίας από την Ιεράπετρα, την οποία σκότωσε ο
55χρονος εν διαστάσει σύζυγός της στα τέλη
Οκτωβρίου του 2021, όταν εκείνη αποφάσισε να
συνεχίσει τη ζωή της χωρίς εκείνον.

Εδώλιο...
δείχνει 
ο εισαγγελέας 
για τον 
π. Αντώνιο

Την παραπομπή του ιδρυτή
της Κιβωτού του Κόσμου πα-
τέρα Αντώνιου σε δίκη ενώ-
πιον του Μεικτού Ορκωτού Δι-
καστηρίου για βαριές κατηγο-
ρίες που αφορούν σεξουαλι-
κές πράξεις με δύο ανήλικα
αγόρια ζητά με πρότασή του
στο αρμόδιο δικαστικό Συμ-
βούλιο ο εισαγγελέας Πρωτο-
δικών Δημήτρης Νομικός.  

Όπως σημειώνει στην πολυ-
σέλιδη εισήγησή του ο εισαγ-
γελικός λειτουργός, «προκύ-
πτουν επαρκείς ενδείξεις ενο-
χής, ικανές να στηρίξουν δη-
μόσια στο ακροατήριο κατηγο-
ρία κατά του κατηγορουμένου
για την πράξη της κατάχρησης
ανηλίκων με παθόντα που δεν
είχε συμπληρώσει τα 14 έτη
και με παθόντα που είχε συμ-
πληρώσει τα 14 έτη κατά συρ-
ροή και κατ’ εξακολούθηση».

Επιπλέον, ο κ. Νομικός ει-
σηγείται τη διατήρηση των πε-
ριοριστικών όρων της απαγό-
ρευσης εξόδου από τη χώρα,
της εμφάνισης μια φορά τον
μήνα σε αστυνομικό τμήμα και
της εγγυοδοσίας 10 χιλιάδων
ευρώ. Η πρόταση παραπομπής
αφορά τις καταγγελίες δύο
πρώην ανήλικων φιλοξενού-
μενων στην Κιβωτό. Ο εισαγ-
γελέας σημειώνει ότι οι ισχυ-
ρισμοί του κατηγορούμενου
«δεν μπορούν να γίνουν απο-
δεκτοί, καθώς υπάρχει πλη-
θώρα διασταυρούμενων και
πολλάκις επαληθευμένων
μαρτυρικών καταθέσεων αν-
θρώπων που εργάζονταν ή φι-
λοξενούνταν στην Κιβωτό» και
οι οποίοι άπαντες επιβεβαι-
ώνουν τις καταγγελίες είτε κα-
ταθέτοντας όσα τους είχαν με-
ταφέρει οι παθόντες σε ανύ-
ποπτο χρόνο είτε τα είχαν αντι-
ληφθεί οι ίδιοι.ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

Σκέψεις να επιτραπεί το σπρέι πιπεριού
Το σπρέι πιπεριού ως μέσο άμυνας για τις γυναίκες εξετάζει το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη.

Μετά την εγκατάσταση του panic button, πληθαίνουν οι σκέψεις να επιτραπεί και η χρήση αυτού του
μέσου προστασίας. Το θέμα τέθηκε στο Κοινοβούλιο από τον βουλευτή της Νέας Δημοκρατίας Στράτο
Σιμόπουλο, με τον Ανδρέα Νικολακόπουλο να απαντάει στην επίκαιρη ερώτηση, υπογραμμίζοντας
πως η χρήση του σπρέι πιπεριού -από τις γυναίκες- ως μέσο άμυνας είναι μια χρήσιμη και ενδιαφέ-
ρουσα πρόταση που θα εξεταστεί από το αρμόδιο υπουργείο.

ΞΥΛΟΔΑΡΜΟΣ ΣΟΦΙΑΣ ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΛΥΤΡΑ

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Η εισαγγελέας του ανώτατου
δικαστηρίου Γεωργία Αδειλίνη
ζητά από τις ανακριτικές αρχές 
να στείλουν άμεσα την υπόθεση
στα δικαστήρια 

Νέα παρέμβαση
από Άρειο Πάγο
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Γιος δολοφονημένου 
στελέχους της Greek Mafia 
ο 33χρονος που συνελήφθη
με όπλα στη Γλυφάδα

Πρόκειται για μια περίεργη υπόθεση
που ίσως προκαλέσει ντόμινο εξελίξεων,
λένε πηγές από την αστυνομία για τη σύλ-
ληψη ενός 33χρονου που βρέθηκε μετά
από τυχαίο έλεγχο αστυνομικών με μια
καραμπίνα και ένα πιστόλι στο όχημά του.
Ο άνδρας που συνελήφθη τα ξημερώμα-
τα της Τρίτης στη διασταύρωση της λεω-
φόρου Ποσειδώνος και της οδού Πανώ-
πης στη Γλυφάδα από αστυνομικούς της
ΟΠΚΕ της Διεύθυνσης Ασφαλείας Αττι-
κής είναι ο γιος ηγετικού στελέχους της
Greek Mafia που είχε δολοφονηθεί από
τη μαφία των λαθρεμπόρων τσιγάρων. 

Οι άνδρες της ΕΛΑΣ στο πλαίσιο της
περιπολίας τους έκριναν ύποπτη την κί-
νηση οχήματος και αφού το ακολουθή-
σαν για αρκετή ώρα, κάλεσαν τον οδηγό
να σταματήσει προκειμένου να τον
ελέγξουν. 

Στον χώρο των αποσκευών βρέθηκαν
και κατασχέθηκαν καραμπίνα, για τη με-
ταφορά της οποίας δεν τηρούνταν οι προ-
βλεπόμενες από τον νόμο διατάξεις, 55
φυσίγγια, ένας ασύρματος και ρουχι-
σμός, ενώ επιμελώς κρυμμένο στην πλά-
τη της θέσης του οδηγού βρέθηκε ένα πι-
στόλι με φυσίγγιο. Το όπλο τύπου Glock
έχει αποσταλεί στα εγκληματολογικά ερ-
γαστήρια με επείγον έγγραφο και αναμέ-
νονται τα αποτελέσματα.

Ο 33χρονος έχει απασχολήσει και στο
παρελθόν τις αρχές, ενώ πριν από λίγο
καιρό άγνωστοι τοποθέτησαν εκρηκτικό
μηχανισμό σε αποθήκες ιδιοκτησίας της
οικογένειάς του.

Μεγάλη καταδρομική
επιχείρηση της ΕΚΑΜ 
σε χωριά της Κρήτης - 
«Πιάστηκαν στον ύπνο»
δύο οικογένειες

Με «χειρουργικά χτυπήματα» η αστυνομία
στην Κρήτη πέρασε χειροπέδες σε «μεγάλα
ονόματα» της Κισάμου σύμφωνα με ρεπορ-
τάζ του cretalive.gr. Χθες το πρωί στήθηκε με-
γάλη αστυνομική επιχείρηση με επίκεντρο
χωριά στα Χανιά.

Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες, η
οργανωμένη επιχείρηση της ΕΛΑΣ, που
απαρτιζόταν από δεκάδες πάνοπλους αστυ-
νομικούς από διάφορες υπηρεσίες, ξεκίνησε
τα ξημερώματα σε συγκεκριμένες περιοχές
και σύμφωνα με τις ίδιες πηγές ενημέρωσης
έχουν γίνει προσαγωγές στο Αστυνομικό Μέ-
γαρο Χανίων. Το cretalive.grτονίζει πως σύμ-
φωνα με πηγές του οι περισσότεροι που έπε-
σαν στα χέρια της ΕΛΑΣ «πιάστηκαν στον
ύπνο», αφού οι έφοδοι στα σπίτια τους έγιναν
στις 05.30 τα ξημερώματα.

Στην πρώτη γραμμή βρέθηκαν στελέχη της
ΕΚΑΜ Κρήτης, αλλά και της ΟΠΚΕ, των ΤΑΕ,
της Ασφάλειας Χανίων και άλλες δυνάμεις,
ενώ την ευθύνη της έρευνας είχε το Τμήμα
Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος.
Στο στόχαστρο της αστυνομίας βρέθηκαν μέ-
λη γνωστών οικογενειών της περιοχής, με τις
πληροφορίες του μέσου να αναφέρουν ότι
έχουν γίνει πάνω από δέκα προσαγωγές, που
θα μετατραπούν πιθανότατα σε συλλήψεις για
εγκληματική οργάνωση.

Από τους προσαχθέντες μέλη δύο οικογε-
νειών, η μία οικογένεια έχει απασχολήσει τις
Αρχές και κατά το παρελθόν και έχει συνδεθεί
με βεντέτα. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, το Τμήμα Αντι-
μετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος εδώ
και μήνες δούλευε την υπόθεση, που φαίνε-
ται πως έχει σοβαρό υπόβαθρο. Ανάλογης
έκτασης αστυνομική επιχείρηση είχε να
πραγματοποιηθεί πολλά χρόνια στην ευρύτε-
ρη περιοχή. 

Σ υναγερμός έχει σημάνει λόγω του
φαινομένου «hot dry windy» στους
μετεωρολόγους, ενώ ο υδράργυ-

ρος ανεβαίνει. « Έρχεται το “κιράζ μελ-
τέμ”», αναφέρει ο διευθυντής της Εθνικής
Μετεωρολογικής Υπηρεσίας (ΕΜΥ) Θοδω-
ρής Κολυδάς και εξηγεί σε ανάρτησή του
τι ακριβώς είναι: «Οι Τούρκοι ως λαός
ασχολήθηκαν περισσότερο με την επί-
δραση του ανέμου στη γεωργική παραγω-
γή και για αυτό
τον λόγο το
μελτέμι πήρε
ο ν ο μ α σ ί ε ς
σχετικές με
την παραγωγή
φ ρ ο ύ τ ω ν ,
όπως αρχικά
το “κιράζ μελ-
τέμ” (κερασιού), αργότερα το “καβούν
μελτέμ” (πεπονιού) και τέλος το “ουζούμ
μελτέμ” (σταφυλιού) στα τέλη Αυγούστου,
όταν αρχίζει να ετοιμάζεται η παραγωγή
του σταφυλιού». 

Ο Θ. Κολυδάς αναφέρεται στην ευεργε-
τική επίδραση του μελτεμιού στη χώρα
μας ενάντια στις «επιθέσεις» των θερμών
μαζών τόσο από τις ακτές της Αφρικής
όσο και από τα βάθη της Ανατολίας («κιράζ
μελτέμ»), αλλά τονίζει και την επικινδυ-
νότητά του με νέα ανάρτηση: «Χωρίς
ακραίες τιμές αλλά θα υπάρξει εμμονή της
ζέστης -τοπικά το μελτέμι θα δροσίσει
ανατολικά, όμως με αυξημένο κίνδυνο
εξάπλωσης πυρκαγιών». 

«Με θερμοκρασίες κατά 4 με 6 βαθμούς
πάνω από τα κανονικά επίπεδα θα κυλή-

σουν οι επόμενες ημέρες στην Αθήνα, κά-
τι το οποίο δεν μπορείς να το χαρακτηρί-
σεις ως καύσωνα. Παρ’ όλα αυτά δεν θα
πάψει η ζέστη να είναι αισθητή σε πολλές
περιοχές, κυρίως στο εσωτερικό της
ηπειρωτικής χώρας και στα δυτικά», συ-
νεχίζει ο κ. Κολυδάς. 

Υποστηρίζει πως το «μελτέμι θα απαλύ-

νει σαφώς την κατάσταση στα ανατολικά -

όπως γίνεται πάντοτε στο Αιγαίο- κυρίως

σε Κυκλάδες,

Δωδεκάνησα και

Βόρεια Κρήτη.

Έχουμε βέβαια

υπ’ όψιν μας ότι

λόγω της ζέστης,

του δυνατού αέρα

και της ξηρασίας

υπάρχει αυξημένη επικινδυνότητα για

πυρκαγιές. Κατά τα άλλα στο Ανατολικό

Αιγαίο, όπου οι αέριες μάζες έρχονται από

το εσωτερικό της Τουρκίας, οι θερμοκρα-

σίες θα είναι υψηλές, όπως επίσης και

στη Νότια Κρήτη λόγω των καταβατικών

βοριάδων».

Τι είναι το φαινόμενο 
«κιράζ μελτέμ» και

γιατί θεωρείται επικίνδυνο 

Από τη μία θα δροσίσει από 
τις υψηλές θερμοκρασίες 
των επόμενων ημερών και από
την άλλη αυξάνει τον κίνδυνο
για εξάπλωση πυρκαγιών - 
Τι λέει ο διευθυντής
της ΕΜΥ Θοδωρής Κολυδάς



Τ
ο όνομα του επιχειρηματία που συνελήφθη στη Θεσσα-
λονίκη είχε εμπλακεί στο πολύκροτο οικονομικό σκάν-
δαλο των παράνομων επιστροφών ΦΠΑ που απασχόλη-

σε τις διωκτικές αρχές κατά τη δεκαετία του ’90. Σε βάρος του
φυγόποινου επιχειρηματία που συνελήφθη στη Θεσσαλονίκη
εκκρεμούν αποφάσεις δικαστηρίων, με τις οποίες καταδικά-
στηκε σε πολυετείς ποινές κάθειρξης. Πρόκειται για 73χρονο
που εθεωρείτο επί σειρά ετών φυγόποινος και εκτιμάται πως
είχε διαφύγει στο εξωτερικό. Αστυνομικοί της Υποδιεύθυνσης
Αντιμετώπισης Βίας στους Αθλητικούς Χώρους Θεσσαλονίκης
τον εντόπισαν προχθές και του πέρασαν χειροπέδες.

Όπως ανακοινώθηκε από την ΕΛΑΣ, ο ειδικός ανακριτής

Θεσσαλονίκης είχε εκδώσει σε βάρος του ένταλμα σύλληψης
-επικυρώθηκε από το Συμβούλιο Εφετών Θεσσαλονίκης- για
τα αδικήματα της ενεργητικής δωροδοκίας, από κοινού και
κατ’ εξακολούθηση, με την προκληθείσα ζημιά για το ελληνι-
κό Δημόσιο να προσεγγίζει τις 147.000 ευρώ, και της άμεσης
συνέργειας σε νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματική δρα-
στηριότητα. Επιπλέον, κατά την ίδια ανακοίνωση, ο 73χρονος
έχει στο ενεργητικό του επτά αποφάσεις με τις οποίες καταδι-
κάστηκε συνολικά σε ποινές κάθειρξης 33 ετών και φυλάκι-
σης 28,5 ετών για τις πράξεις της ηθικής αυτουργίας σε υπη-
ρεσιακή απιστία, από κοινού και κατ’ εξακολούθηση, και της
φοροδιαφυγής.

Με νέα δωρεά προς τον Δήμο Θεσσαλονίκης «επιστρέφει» ο
επιχειρηματίας Σταύρος Ανδρεάδης. Αυτήν τη φορά αναλαμβά-
νει τη συντήρηση και περιποίηση του πρασίνου επί της οδού
Αγγελάκη για τα επόμενα τρία χρόνια. Άλλωστε και οι ελιές που
φυτεύτηκαν στον συγκεκριμένο δρόμο, αλλάζοντας τελείως
την εικόνα του, ήταν δωρεά του επιχειρηματία. Τώρα ο κ. Αν-
δρεάδης αναλαμβάνει το κόστος των εργασιών σε όλο τον δρό-

μο, που υπολογίζεται στο ποσό των 15.000 ευρώ με το ΦΠΑ για
κάθε χρόνο. Οι εργασίες θα περιλαμβάνουν τη διατήρηση, πε-
ριποίηση και επαύξηση του πρασίνου, την καθαριότητα, την αν-
τικατάσταση φθαρμένων λαμπτήρων και άλλων αναλώσιμων
υλικών, φροντίδα και λίπανση των 30 ελαιόδεντρων αλλά και
οτιδήποτε άλλο προκύπτει για ευπρεπή και ελκυστική εικόνα
της Αγγελάκη.

Νέα δωρεά από τον Σταύρο Ανδρεάδη στον Δήμο Θεσσαλονίκης

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Πώς ο δήμαρχος
Κορδελιού-Ευόσμου
βρέθηκε στην... καρέκλα
του Αγγελούδη

Η αλήθεια είναι πως οι δημοσιογράφοι αιφνι-
διάστηκαν βλέποντας στην προγραμματισμένη συ-
νάντηση του δημάρχου Θεσσαλονίκης Στέλιου Αγ-
γελούδη με τον υπουργό Εσωτερικών Θοδωρή Λι-
βάνιο και τον υφυπουργό, αρμόδιο για θέματα Μα-
κεδονίας-Θράκης, Κώστα Γκιουλέκα να συμμετέ-
χει και ο δήμαρχος Κορδελιού-Ευόσμου Λευτέρης
Αλεξανδρίδης. Όπως μάθαμε, ο κ. Αλεξανδρίδης
δεν πρόλαβε την παράδοση - παραλαβή στο ΥΜΑΘ
και αποφάσισε να μεταβεί στο δημαρχιακό μέγαρο
της Θεσσαλονίκης για να δει από κοντά τους
υπουργούς. Αλλά και τον κ. Αγγελούδη, με τον
οποίο διατηρεί πολύ καλές σχέσεις. Με την άδεια
του κ. Αγγελούδη κάθισε στο ίδιο τραπέζι και με
την ευκαιρία έθεσε τα προβλήματα του δήμου του
στους κυρίους Λιβάνιο και Γκιουλέκα, που σχετί-
ζονται -κυρίως- με τη σχολική στέγη, την απόδοση
στρατοπέδων στην τοπική κοινωνία και την υπο-
στελέχωση των δήμων. 

Η συνάντηση
Κεφαλογιάννη
με τους νέους

Προσκεκλημένος σε εκδήλωση του
Φορέα Νέων Θεσσαλονίκης (Youth Ac-
tion) με θέμα «Τελευταίες εξελίξεις στη
γεωπολιτική σκακιέρα και ο ρόλος της
Ελλάδας» ήταν ο υφυπουργός Εθνικής
Άμυνας Γιάννης Κεφαλογιάννης. Μάλι-
στα, ο κ. Κεφαλογιάννης «παρασύρθη-
κε» τόσο από την όμορφη κουβέντα με
τους νέους που… ξέχασε τελείως πως
ήταν καλεσμένος σε τηλεοπτική συνέν-
τευξη. Έπειτα από σχετική ενημέρωση
των συνεργατών του και πιεζόμενος από
τον χρόνο λόγω των ανειλημμένων υπο-
χρεώσεων, δεσμεύτηκε προς τον Φορέα
Νέων πως πολύ σύντομα η συζήτηση θα
συνεχιστεί με «Q&A»! Και πάλι στη Θεσ-
σαλονίκη. 

Συνεχίζονται 
οι επισκέψεις Μπεκίρη
σε φορείς της πόλης

Τα γραφεία της Fraport στο αεροδρόμιο «Μα-
κεδονία» στη Θεσσαλονίκη επισκέφτηκε ο διευ-
θυντής του Πρωθυπουργικού Γραφείου Μιχάλης
Μπεκίρης. Τον κ. Μπεκίρη, τον οποίο συνόδευε ο
συντονιστής του Γραφείου Γιάννης Παπαγεωργί-
ου, υποδέχτηκαν ο διευθυντής της Fraport Νίκος
Βιτζιλέος και ο επιχειρησιακός διευθυντής
Γιώργος Βαρσάμης, οι οποίοι και τον ενημέρω-
σαν για την ολοκλήρωση του επενδυτικού προ-
γράμματος που αφορούσε έργα κτηριακής και
λειτουργικής αναβάθμισης. Ιδιαίτερη μνεία έγινε
στις αναπτυξιακές δυνατότητες που έχει το αε-
ροδρόμιο αλλά και στην αύξηση της επισκεψιμό-
τητας, με τον διευθυντή του Πρωθυπουργικού
Γραφείου να ενημερώνεται και για τον αριθμό
των αφιχθέντων αλλά και αναχωρούντων από και
προς το αεροδρόμιο. 

Έρχεται ο Κουτσούμπας
για συναυλία-
αφιέρωμα στον Ρίτσο

Μεγάλη συναυλία-αφιέρωμα στο πολιτικό

τραγούδι με τίτλο τους στίχους του Γιάννη Ρί-

τσου «Κάποτε θ’ ανταμώσουμε στους λόφους

ήλιου. Μην ξεχνάς. Περπάτα» διοργανώνει η ΚΟ

Κεντρικής Μακεδονίας του ΚΚΕ με τη Μαρία

Φαραντούρη και τη Φωτεινή Βελεσιώτου. Η συ-

ναυλία θα πραγματοποιηθεί την Παρασκευή 28

Ιουνίου στις 21.00 στο Θέατρο Γης, παρουσία

του γγ της ΚΕ του ΚΚΕ Δημήτρη Κουτσούμπα.

Επιτυχία 
του ευρωβουλευτή
Σάκη Αρναούτογλου

« Έχουμε πλέον

έναν εκπρόσωπο

από τη Θεσσαλονί-

κη στη Βουλή ή την

Ευρωβουλή», ανέ-

φερε στη στήλη εις

εκ των διοργανω-

τών της εκδήλωσης

με Αρναούτογλου

εξηγώντας την απόφασή τους. Είναι μεγάλο

πλήγμα για την πόλη και τα τοπικά στελέχη να

μην έχουν έναν εκλεγμένο τόσο καιρό, στον

οποίο να μπορούν να προωθούν τα αιτήματά

τους και να έχει την πόρτα ανοιχτή για αυτούς.

Παύση και αναμονή 
στο γραφείο Ανδρουλάκη

Τίποτα δεν κινείται στο γραφείο του Ανδρου-

λάκη στη Θεσσαλονίκη. Στην προεκλογική πε-

ρίοδο μάταια περιμέναμε την ημερίδα για τις

υποδομές, ερώτηση Ανδρουλάκη ως βουλευτή

Θεσσαλονίκης έχουμε να δούμε καιρό, ενώ τε-

λευταία σημαντική παρέμβαση ήταν το βίντεο

για τον FlyOver. Θα παρακολουθούν και αυτοί

τις εξελίξεις στην Αθήνα... 

Η δεύτερη ανάγνωση
για τις μικρές
απώλειες του ΠΑΣΟΚ

Γιατί το ΠΑΣΟΚ «άντεξε» και δεν είχε μεγά-

λες απώλειες στη Θεσσαλονίκη στις ευρωεκλο-

γές; Μια ανάγνωση που κάνουν αρκετοί ήταν ότι

μεγάλο ρόλο έπαιξαν οι δέκα υποψήφιοι από

την πόλη. Δέκα στους 42, με αποτέλεσμα η εν-

τοπιότητα να λειτουργήσει υποστηρικτικά. Αλ-

λιώς μπορεί τα μαντάτα σήμερα να ήταν πολύ

διαφορετικά. 
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Χειροπέδες σε φυγόποινο επιχειρηματία - Είχε εμπλακεί
στο σκάνδαλο των παράνομων επιστροφών ΦΠΑ το ’90
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Η
Σκιάθος, η κοσμοπολίτισσα των Σπορά-
δων, φιγουράρει ανάμεσα στα πιο όμορφα
νησιά της Ευρώπης για το καλοκαίρι του

2024, σύμφωνα με τη λίστα που προτείνει ο ταξι-
διωτικός οδηγός Lonely Planet σε αφιέρωμά του.
Το νησί των Σποράδων βρίσκεται στη δεύτερη θέ-
ση των προτάσεων του οδηγού, ενώ στην ίδια λίστα
συμπεριλαμβάνονται η Σαρδηνία και η Μινόρκα.

Το όνομα της Σκιάθου φημολογείται ότι προέρ-
χεται από τις λέξεις «σκιά» και
«Άθως», καθώς το νησί βρίσκε-
ται γεωγραφικά, και μεταφορι-
κά, στη σκιά του Αγίου Όρους.
Κατά άλλους, το φυσικό της το-
πίο είναι εκείνο που τη χαρα-
κτήρισε και της χάρισε το όνομά

της, το οποίο διατηρεί από την
αρχαιότητα, καθώς η ρίζα της,
«σκιά», προέρχεται από τα πολλά

δάση που κυριολεκτικά «σκεπάζουν» το νησί.
Η Σκιάθος είναι το πιο κοντινό στην ηπειρωτική

Ελλάδα νησί των Σποράδων, ιδανικός προορισμός
για κοσμοπολίτικες διακοπές, καθώς φημίζεται
για τα υπέροχα φυσικά τοπία, τις όμορφες παρα-
λίες, το καλό φαγητό και τη νυχτερινή ζωή. Ξεκι-
νώντας από το λιμάνι του Βόλου είναι το πρώτο νη-
σί που θα συναντήσεις από το μαγευτικό σύμπλεγ-
μα των Σποράδων, με τη Σκόπελο και την Αλόννη-
σο να ακολουθούν. Πρόκειται για ένα νησί που έχει
τα πάντα, αλλά ξεχωρίζει κυρίως για το πώς συν-
δυάζει φανταστικά το πλούσιο φυσικό τοπίο με τις
γαλαζοπράσινες θάλασσες, καθώς οι περισσότε-
ρες παραλίες είναι «πνιγμένες» σε καταπράσινα
πεύκα και άλλα αειθαλή δέντρα.

Τι πρέπει να δείτε
Τη Σκιάθο κανείς την ανακαλύπτει, ή καλύτερα

την «κατακτά», όταν αποφασίσει να γνωρίσει τα
μυστικά της. Φτωχές είναι οι λέξεις μπροστά στο
μοναδικό αυτό νησί, το μόνο στην Ελλάδα του
οποίου τα δύο τρίτα της έκτασης έχουν χαρακτηρι-
στεί «αισθητικά δάση ιδιαίτερου φυσικού κάλ-
λους», με παραλίες και ακτογραμμή-μνημεία της
φύσης. Ανάμεσά τους είναι τα Λαλάρια, οι Κου-

κουναριές και το Μαντράκι, μερικές πολύβουες
και κοσμικές, αλλά οι περισσότερες από τις 67
ανέγγιχτες από τον χρόνο και τον άνθρωπο και
ήσυχες ακόμη και στην καρδιά του καλοκαιριού. 

Οι ακτές της καλύπτουν σχεδόν την περίμετρο
του νησιού, αλλού αμμώδεις, με μαύρη ή χρυσή
άμμο, αλλού με βότσαλα, ποικιλόχρωμα ή λευκά,

με απότομες ξέρες και πολύχρωμα φύκια, και νε-
ρά κρυστάλλινα σαν ακρογιαλιές της Οδύσσειας. Η
Σκιάθος έχει ενδοχώρα μαγευτική και δίκτυο μο-
νοπατιών σχεδόν 200 χλμ, που περνά μέσα από ρε-
ματιές παραμυθένιες, με ρυάκια και καταρράκτες
και σειρές πλατάνων, αλλά και από μοναστήρια,
βυζαντινά μνημεία και ξωκλήσια ταπεινά στο αν-

θρώπινο μέτρο, καταλήγοντας σε ρόδινα ακρογιά-
λια. Αναπάντεχα ενδιαφέρουσα είναι η Σκιάθος
των μνημείων, τα οποία άφησε πίσω του ο άνθρω-
πος. Ανάμεσά τους είναι η Κεφάλα και το Κάστρο.
Η Κεφάλα, η μοναδική έως τώρα γνωστή θέση των
πρώιμων ιστορικών χρόνων στις Σποράδες, ιδιαί-
τερης σπουδαιότητας, κατοικήθηκε από τον 10ο αι-
ώνα πΧ, από την πρώτη καταγεγραμμένη αναφορά
των πρώιμων ιστορικών χρόνων. 

Στο πιο βόρειο άκρο του νησιού δεσπόζει το Κά-
στρο, στο οποίο εγκαταστάθηκαν οι Σκιαθίτες στα
μέσα του 14ου αιώνα, εγκαταλείποντας τη σημερι-
νή πόλη για να σωθούν από τις πειρατικές επιδρο-
μές των Τούρκων και των Ενετών. Το αποτύπωμα
των κατοίκων της, ωστόσο, διατηρήθηκε ζωντανό
στο πέρασμα του χρόνου μέσα από τα γραφικά ξω-
κλήσια και τα οχυρωματικά έργα. 

Κάνοντας έναν περίπατο στην πόλη της, θα ήταν
απολαυστικό να «χαθείτε» στην περιοχή Πλάκες,
στην οποία δεσπόζουν τα «καπετανόσπιτα» και τα
γραφικά λιθόστρωτα, κηρυγμένα διατηρητέα. Μια
στάση στο σπίτι-μουσείο του Αλέξανδρου Παπα-
διαμάντη είναι επιβεβλημένη, όπως και στο
Μπούρτζι, το ακρόπρωρο της Σκιάθου, όπου στε-
γάζεται το Μουσείο Ναυτικής και Πολιτιστικής Πα-
ράδοσης, μέσα από τις συλλογές του οποίου παρα-
κολουθεί κανείς τη σπουδαία ναυπηγική και ναυτι-
κή ιστορία του νησιού. 

Τι λέει ο δήμαρχος Θοδωρής Τζούμας
«Η Σκιάθος, η γοητευτική και γεμάτη αντιθέ-

σεις, είναι σε ένα μεγάλο μέρος της όπως την άφη-
σε ο Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης και όπως την πε-
ριγράφει στα διηγήματά του. Αυτή τη Σκιάθο αξίζει
να τη γνωρίσετε, αλλά δεν θα σας δοθεί εύκολα,
θέλει προσπάθεια, όπως όλα όσα αξίζουν», σημει-
ώνει ο δήμαρχος του νησιού Θοδωρής Τζούμας.

Η Σκιάθος λοιπόν έχει πάρα πολλά να προσφέ-
ρει στον ανήσυχο επισκέπτη, πέρα από τα κλασικά
που την καθιέρωσαν στον παγκόσμιο τουριστικό
χάρτη ως εξαιρετικό προορισμό για την κοσμοπο-
λίτικη ζωή, τις μοναδικές θάλασσες, το ατέλειωτο
πράσινο, το καλό φαγητό… ένας ιδανικός τόπος
για να χαρεί κανείς τις διακοπές του.

Η Σκιάθος ανάμεσα στα πιο
όμορφα νησιά της Ευρώπης

Το νησί των Σποράδων φιγουράρει στη λίστα που προτείνει ο ταξιδιωτικός
οδηγός Lonely Planet, ξεχωρίζοντας για το φανταστικό φυσικό τοπίο

με τις γαλαζοπράσινες θάλασσες και τις περισσότερες παραλίες 
της «πνιγμένες» σε καταπράσινα πεύκα και άλλα αειθαλή δέντρα

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Σ
υνεχίζεται με εντατικούς ρυθμούς
από το υπουργείο Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας, σε

συνεργασία με την Περιφέρεια Θεσσαλίας
και την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, η
υλοποίηση του πλαισίου της κρατικής
αρωγής προς επιχειρήσεις που επλήγησαν
από τα ακραία πλημμυρικά φαινόμενα του
Σεπτεμβρίου του 2023, καθώς και προς τις
αγροτικές εκμεταλλεύσεις και τις κτηνο-
τροφικές μονάδες για τις ζημιές τους στον
εξοπλισμό τους, στα πάγιά τους, στο έγγειο
κεφάλαιο και άλλα σχετικά από τις ίδιες
φυσικές καταστροφές.

Το πλαίσιο περιλαμβάνει τη χορήγηση
της πρώτης αρωγής, τη χορήγηση της προ-
καταβολής του 50% της κρατικής αρωγής
(ενσωματώνοντας την πρώτη αρωγή που
χορηγήθηκε) και τη χορήγηση της τελικής
επιχορήγησης της κρατικής αρωγής (ενσω-
ματώνοντας την προκαταβολή που χορηγή-
θηκε), που φτάνει στο 70% της εκτιμηθείσας
ζημιάς με ανώτατο όριο τις 500.000 ευρώ.

Έτσι, σε συνέχεια της χορήγησης της
πρώτης αρωγής προς επιχειρήσεις, αγρο-
τικές εκμεταλλεύσεις και κτηνοτροφικές

μονάδες που επλήγησαν από τα πρωτοφα-
νή πλημμυρικά φαινόμενα, έχει ξεκινήσει
από τον Δεκέμβριο του 2023 η χορήγηση
της προκαταβολής του 50% της επιχορήγη-
σης της κρατικής αρωγής.

«Μέχρι τώρα έχει ολοκληρωθεί η διαδι-
κασία της προκαταβολής του 50% της κρα-
τικής αρωγής για 8.718 επιχειρήσεις και
αγρότες, προκαταβολή που αντιστοιχεί σε
60 εκατ. ευρώ, μετά τις πλημμύρες του
2023», σημείωσε ο υφυπουργός Κλιματι-
κής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, αρ-

μόδιος για την αποκατάσταση από φυσικές
καταστροφές και την κρατική αρωγή, Χρή-
στος Τριαντόπουλος.

«Μπορεί να φτάσει και
τις €200.000 ανά επιχείρηση»

«Επί της ουσίας, οι υπηρεσίες της γενικής
γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Κα-
ταστροφών και Κρατικής Αρωγής, σε χρό-
νους και φόρτους που απέχουν παρασάγγας
από το παρελθόν, επιτυγχάνουν να δρομο-
λογούν τις καταβολές της προκαταβολής

του 50% της κρατικής αρωγής εντός περίπου
μίας εβδομάδας από τη στιγμή που ολοκλη-
ρώνεται η διαδικασία υποβολής των στοι-
χείων των δικαιούχων από τις υπηρεσίες
της περιφέρειας. Έτσι, μέσα σε λίγες μέρες
μετά την ολοκληρωμένη υποβολή των στοι-
χείων από τις υπηρεσίες και τις επιτροπές
κρατικής αρωγής της περιφέρειας, κατα-
βάλλεται το 50% της προβλεπόμενης επιχο-
ρήγησης. Μια προκαταβολή που μπορεί να
φτάσει και τις 200.000 ευρώ ανά επιχείρηση
ή ανά αγροτική εκμετάλλευση. Με τη συνέ-
χιση συνεπώς της ροής των στοιχείων από
την περιφέρεια, προχωρά άμεσα η ενίσχυ-
ση σε επιχειρήσεις και αγροτικές εκμεταλ-
λεύσεις της Θεσσαλίας και των άλλων πε-
ριοχών που επλήγησαν από τα ακραία
πλημμυρικά φαινόμενα του Σεπτεμβρίου
του 2023», ανέφερε ο υφυπουργός.

Συμπόρευση κρατικής αρωγής και ιδιωτικής ασφάλισης
Ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-

σίας Χρήστος Τριαντόπουλος, μιλώντας για το θέμα της αντι-
μετώπισης των συνεπειών των φυσικών καταστροφών, στο
περιθώριο της συνεδρίασης του ΔΣ του Επαγγελματικού Επι-
μελητηρίου Αθηνών, εστίασε στην αρμονική συνύπαρξη της
κρατικής αρωγής για τους πολίτες με την ιδιωτική ασφάλιση.

Σύμφωνα με ανακοίνωση του επιμελητηρίου, όπως είπε
ο κ. Τριαντόπουλος, στόχος είναι «με την κρατική αρωγή να
συμπορευθεί η ιδιωτική ασφάλιση». Κατά την εισαγωγική
του τοποθέτηση ο πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελη-
τηρίου Αθηνών Γιάννης Χατζηθεοδοσίου είχε επισημάνει
τη σημασία της ιδιωτικής ασφάλισης στο θέμα της καταβο-
λής αποζημιώσεων μετά από μια φυσική καταστροφή.

«Είναι ξεκάθαρο ότι εξαιτίας και της συχνότητας σοβα-
ρών φυσικών καταστροφών η Πολιτεία δεν μπορεί να στα-
θεί όσο αποτελεσματικά απαιτούν οι έκτακτες συνθήκες.
Εμείς υποστηρίζουμε ότι πρέπει να ισχύσει αυτό που βλέ-
πουμε σε άλλες προηγμένες ευρωπαϊκές χώρες. Να αυξη-

θούν δηλαδή οι ασφαλίσεις περιουσιακών στοιχείων των
πολιτών έτσι ώστε σε μια κακιά ώρα να μη μείνουν αβοή-
θητοι», είχε αναφέρει μεταξύ άλλων ο πρόεδρος.

Ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας τόνισε την αύξηση του αριθμού των πυρκαγιών και
των πλημμυρών τα τελευταία χρόνια εξαιτίας της κλιματι-
κής αλλαγής και αναφέρθηκε εκτενώς στις δράσεις της
κυβέρνησης για τη στήριξη των πληγέντων, δίνοντας έμ-
φαση κυρίως στους πληγέντες της Θεσσαλίας.

Με αφορμή και το σχέδιο νόμου με τίτλο «Ιδιωτική
ασφάλιση έναντι φυσικών καταστροφών, κρατική αρωγή
και προστασία, στεγαστική συνδρομή», το οποίο περιλαμ-
βάνει μεταξύ άλλων την ίδρυση Παρατηρητηρίου Ιδιωτι-
κής Ασφάλισης έναντι Φυσικών Καταστροφών με βασική
στόχευση τη δημιουργία Εθνικής Στρατηγικής για την
ιδιωτική ασφάλιση έναντι φυσικών καταστροφών, ο κ.
Τριαντόπουλος υπογράμμισε ότι σε κάθε περίπτωση η
κρατική αρωγή θα συνεχίσει να στηρίζει τους πολίτες εξη-

γώντας πως «η αρωγή του κράτους είναι ένα βασικότατο
συστατικό αλλά θέλει μια αρμονική συνύπαρξη με την
ιδιωτική ασφάλιση. Αυτό προσπαθούμε να κάνουμε μέσα
από τη δημιουργία του Παρατηρητηρίου».

Μάλιστα, ο υφυπουργός σημείωσε ότι συμφωνεί με τις
θέσεις του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών που
έχει ζητήσει να υπάρχει συμμετοχή στο Παρατηρητήριο
εκπροσώπου από τον επιμελητηριακό θεσμό αλλά και από
τον κλάδο της ασφαλιστικής διαμεσολάβησης.

«Δόθηκαν 60 εκατ. σε 8.718
αγρότες και επιχειρήσεις 
ως προκαταβολή του 50%
της κρατικής αρωγής»

«Προχωράμε άμεσα την ενίσχυση σε επιχειρήσεις και αγροτικές
εκμεταλλεύσεις της Θεσσαλίας και των άλλων περιοχών που

επλήγησαν από τα ακραία πλημμυρικά φαινόμενα του Σεπτεμβρίου 
του 2023», ανέφερε ο υφυπουργός

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ:
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Σ
το Τορόντο βρέθηκε ο περιφερειάρχης
Αττικής για τη διεθνή έκθεση τεχνολο-
γίας και καινοτομίας Collision Tech Con-

ference 2024, όπου πραγματοποίησε συνάντη-
ση με εκπροσώπους της ελληνικής Ομογένειας
αλλά και με σημαντικούς tour operators που
δραστηριοποιούνται στον Καναδά.

«Η Ομογένεια αποτελεί τον πιο άξιο πρε-
σβευτή της Ελλάδας σε κάθε γωνιά της Γης. Εί-
μαι ιδιαίτερα συγκινημένος που βρίσκομαι κον-
τά σας, εδώ όπου χτυπάει η καρδιά του Ελληνι-
σμού», δήλωσε ο κ. Χαρδαλιάς στην πρόεδρο

της Ελληνικής Κοινότητας Το-
ρόντο Μπέτυ Σκουτάκη, η οποία
τον υποδέχτηκε εγκάρδια στα
γραφεία της κοινότητας. Επι-
πρόσθετα, ο περιφερειάρχης
στάθηκε αναλυτικά στον μητρο-
πολιτικό σχεδιασμό για να κατα-
στεί η Αττική μια πρότυπη περι-
φέρεια, ενώ έκανε ξεχωριστή

μνεία στην ολιστική προσπάθεια ανάδειξης του
πολιτιστικού και τουριστικού προϊόντος της Ατ-
τικής ως του πιο βασικού στρατηγικού πλεονε-
κτήματός της. «Σε αυτή μας την προσπάθεια οι
Έλληνες και οι Ελληνίδες της Διασποράς, που
κρατούν ζωντανούς τους δεσμούς με τη μητέρα
πατρίδα, τη γλώσσα μας και τις παραδόσεις μας,
οι Έλληνες και οι Ελληνίδες της Διασποράς που
ήταν, είναι και θα είναι δίπλα μας, αποτελούν
τον πιο πολύτιμο σύμμαχό μας. Το κύρος και ο
δυναμισμός της Ομογένειας είναι το θεμέλιο
για να χτίσουμε τις γέφυρες που θα ενώσουν
την Αττική με τον κόσμο. Μας χωρίζουν χιλιά-
δες χιλιόμετρα, αλλά μας ενώνει η αγάπη για
την Ελλάδα μας. Νιώθουμε κοντά σας, είμαστε
κοντά σας, για να στηρίξουμε την κοινότητα με
κάθε δυνατό τρόπο», τόνισε χαρακτηριστικά ο
κ. Χαρδαλιάς.

Πάνω από 150.000 Έλληνες
στην κοινότητα του Οντάριο

«Ο Καναδάς υπάρχει ως κράτος για 157 χρό-
νια και η ελληνική κοινότητα μετρά μια ιστορία
115 ετών. Έχει μεγάλη αξία η κοινότητά μας, εί-
ναι μια από τις πρώτες που ιδρύθηκαν εδώ»,
ανέφερε από την πλευρά της η κυρία Σκουτάκη,
η οποία ενημέρωσε τον περιφερειάρχη για τη
δραστήρια ελληνική κοινότητα του Οντάριο
όπου ζουν και εργάζονται περισσότεροι από
150.000 Έλληνες. Όπως είπε, με την εθελοντική
εργασία των μελών της η κοινότητα κρατά ζων-
τανό τον δεσμό με την πατρίδα, με τη λειτουργία
σχολείων για την εκμάθηση της ελληνικής
γλώσσας, καθώς και με τη δημιουργία θεατρι-
κής ομάδας, ενώ ζωντανό πυρήνα αποτελούν
και οι τέσσερις ορθόδοξες εκκλησίες της πόλης.

Όπως ανακοινώθηκε, στη συνάντηση έλαβαν
μέρος ο αντιπρόεδρος της Ελληνικής Κοινότη-
τας Γιώργος Μανίκης, η γενική διευθύντρια Γε-
ωργία Παπασπύρου και ο πρόεδρος των Εκκλη-
σιών της Ελληνικής Κοινότητας Νικηφόρος
Λαμπίρης.

Με ποιους συναντήθηκε
Κατά την επίσκεψή του στα γραφεία της ελλη-

νικής κοινότητας ο περιφερειάρχης συναντήθη-
κε με τον Γιάννη Κακογιάννη, διευθύνοντα σύμ-
βουλο της Greek Escape, μιας από τις μεγαλύτε-
ρες ταξιδιωτικές εταιρείες στο Τορόντο, με τον
οποίο συζήτησε τους τρόπους προσέγγισης του
τουριστικού κοινού του Καναδά. 

Ο περιφερειάρχης Αττικής στάθηκε και στην
τουριστική πολιτική  της περιφέρειας, περιγρά-
φοντας «ένα στρατηγικό πλάνο που δεν είναι
αποσπασματικό, αλλά συνεχές και με ουσία, που
επενδύει εκεί που θα έχουμε προσδοκώμενο
αποτέλεσμα». 

Ο περιφερειάρχης αναφέρθηκε επίσης στο
ενδιαφέρον για την προσέγγιση αγορών, στις
οποίες υπάρχει έντονο το ελληνικό στοιχείο, με
την υλοποίηση στοχευμένων διαφημιστικών εκ-
στρατειών αλλά και την κινητοποίηση των ομο-
γενειακών κοινοτήτων προκειμένου να γίνει
ακόμη πιο γνωστό το δημοφιλές brand της Αττι-
κής ως ταξιδιωτικού προορισμού και για τους 12
μήνες του χρόνου.

Σημειώνεται πως η Περιφέρεια Αττικής συμ-
μετέχει με δικό της περίπτερο στην Collision Te-
ch Conference του Τορόντο μαζί με το Εμπορο-
βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών και την Ελ-
ληνική Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερικού
Εμπορίου Enterprise Greece. Στο περίπτερο της
Αττικής συμμετέχουν νεοφυείς επιχειρήσεις
που ενισχύθηκαν μέσα από το ΕΣΠΑ της Περι-
φέρειας με στόχο την ανταλλαγή τεχνογνωσίας
και τη διασύνδεσή τους με τη διεθνή αγορά.

Στο ελληνικό περίπτερο
Ο κ. Χαρδαλιάς ήταν προγραμματισμένο να

επισκεφθεί το ελληνικό περίπτερο, όπου θα συ-
νομιλούσε με εκπροσώπους startup επιχειρή-
σεων που είτε σχεδιάζουν να επενδύσουν στην
ελληνική πρωτεύουσα είτε προέρχονται από τη
χώρα μας. Σημειώνεται πως τον Νίκο Χαρδαλιά
συνόδευσαν η ειδική γραμματέας της Περιφέ-
ρειας Αττικής Έλενα Ράπτη, ο διευθυντής Γρα-
φείου Περιφερειάρχη Γιώργος Χαλκιάς και η
σύμβουλος Ευρωπαϊκών και Διεθνών Θεμάτων
Βάλια Κακαρούκα.

Στην αποστολή της Περιφέρειας Αττικής συμ-
μετέχουν οι αντιπεριφερειάρχες Επιχειρηματι-
κότητας και Ευρωπαϊκού Προγραμματισμού
Αλεξάνδρα Πάλλη, Οικονομικών Μαριάννα Του-
μαζάτου και Παιδείας Έρρικα Πρεζεράκου, οι
περιφερειακοί σύμβουλοι Άννα Αντωνίου και
Γιώργος Τσουκαλάς, καθώς και υπηρεσιακά
στελέχη. 

«Η Ομογένεια, ο πιο
άξιος πρεσβευτής

της Ελλάδας σε
κάθε γωνιά της Γης»

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ:

Τι είπε ο περιφερειάρχης  Αττικής 
από το Τορόντο του Καναδά,
όπου βρέθηκε για την έκθεση 
τεχνολογίας και καινοτομίας Collision 
Tech Conference 2024

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Στο ΕΣΠΑ η διευθέτηση 
του ρέματος Σαπφούς

Την ένταξη στο πρόγραμμα Περιβάλλον
και Κλιματική Αλλαγή του ΕΣΠΑ 2021-2027,
του πολυσυζητημένου και μέχρι τώρα «πα-
γωμένου» έργου της διευθέτησης του ρέμα-
τος Σαπφούς με προϋπολογισμό 27.057.700
ευρώ, ανακοίνωσε ο υπουργός αναπληρω-
τής Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Νίκος Παπαθανάσης. Το έργο προβλέπει δι-
ευθέτηση στο ρέμα Σαπφούς που καλύπτει
το τμήμα του από τα όρια των Δήμων Αμα-
ρουσίου και Κηφισιάς έως την είσοδο στον
αγωγό διέλευσης της Αττικής Οδού - φορέας
υλοποίησης θα είναι η Περιφέρεια Αττικής.
«Όπως είχαμε δεσμευτεί στην τοπική κοινω-
νία και την Αυτοδιοίκηση, προχωρούμε στην
υλοποίηση ενός σημαντικού έργου υποδο-
μής για τους δήμους της βόρειας Αθήνας,
συνολικά για την Αττική», δήλωσε ο κ. Παπα-
θανάσης.

Δράση για ένα καλύτερο
αύριο...

Στο πλαίσιο της δράσης «Καμία γυναίκα
μόνη», ο Δήμος Ελληνικού-Αργυρούπολης
συνέβαλε στην προσπάθεια κοινωνικοποί-
ησης των κρατουμένων συγκεντρώνοντας
είδη ατομικής υγιεινής, τα οποία προσφέρ-
θηκαν στις γυναικείες φυλακές Κορυδαλ-
λού. Παράλληλα, πραγματοποιήθηκε η μου-
σική παράσταση «Σαν Παλιό Σινεμά» στις
γυναικείες φυλακές Κορυδαλλού με τρα-
γούδια του ελληνικού κινηματογράφου και
την αφιλοκερδή συμμετοχή των καλλιτε-
χνών Γεράσιμου Ανδρεάτου, Σπύρου Μπιμ-
πίλα, Μπέσσυς Αργυράκη, Σόφης Ζανίνου,
Ελένης Καρακάση, Χριστίνας Μαραγκόζη,
Κώστα Μαρτάκη, Εβελίνας Νικόλιζα, Πανα-
γιώτη Πετράκη, Σταύρου Σαλαμπασόπου-
λου. «Ο πολιτισμός αποτελεί πάντα το εισι-
τήριο για να ονειρεύεσαι, για να ξεφεύγεις
από τις δυσκολίες της ζωής, για να παίρνεις
δύναμη και να σκέφτεσαι ένα καλύτερο αύ-
ριο. Είμαστε περήφανοι που ως δήμος συν-
δράμουμε στην προσπάθεια για την κοινω-
νικοποίηση των κρατουμένων», σχολίασε ο
δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάν-
νης Κωνσταντάτος.

Αποσυμφόρηση
Στην πλατεία Νε-

ρού, δίπλα στο γή-
πεδο του τάε κβον
ντο, δημιουργείται
το μεγαλύτερο πάρ-
κινγκ για τα τουρι-
στικά λεωφορεία
της Αθήνας, σύμ-
φωνα με απόφαση που έλαβε το Δημοτικό Συμβούλιο Αθηναίων.
Στον χώρο αυτό θα μπορούν να σταθμεύουν μέχρι και 300 πούλμαν,
τα οποία σήμερα προκαλούν τεράστια κυκλοφοριακά προβλήματα
στην Αθήνα, καθώς τα περισσότερα από αυτά παρκάρουν κυρίως
στις πλατείες Συντάγματος, Ομονοίας και έξω από το Καλλιμάρμαρο
Στάδιο. Ο Δήμος Αθηναίων θα πληρώνει ενοίκιο 2.480 ευρώ στην
ΕΤΑΔ με την υποχρέωση να κρατά τον χώρο στάθμευσης καθαρό.

Ε
πεκτείνεται το δίκτυο πόλεων για την ένταξη μεταναστών και προσφύγων, καθώς σε αυτό εν-
τάσσονται πλέον οι Δήμοι Αγιάς, Γαλατσίου, Ζωγράφου, Καβάλας, Καλλιθέας, Μυτιλήνης και
Σερρών ύστερα από την υπογραφή του μνημονίου συνεργασίας στο δημαρχιακό μέγαρο

Αθηναίων, παρουσία του δημάρχου Χάρη Δούκα, ο οποίος ανέλαβε την πρωτοβουλία να συγκαλέσει
21 δημάρχους για να σχεδιάσουν τα επόμενα βήματα. Σκοπός της συνεδρίασης, το απόγευμα της
Δευτέρας, παρουσία εκπροσώπων του υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, του Διεθνούς Ορ-
γανισμού Μετανάστευσης και της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, αλλά και του
Ελληνικού Φόρουμ Μεταναστών, ήταν η ενδυνάμωση δημοτικών δομών και θεσμών και η προώθη-
ση της διαπολιτισμικής κατανόησης και επικοινωνίας προκειμένου να εξασφαλιστεί η κοινωνική συ-
νοχή. «Με την υπογραφή του μνημονίου οι παρόντες δήμοι δηλώνουμε ότι έχουμε την τεχνογνωσία
όχι μόνο να υλοποιήσουμε ενταξιακές πολιτικές αλλά και να συνεργαστούμε με την κεντρική κυβέρ-
νηση στον σχεδιασμό πολιτικών με στόχο την αποτελεσματική ένταξη μεταναστών και προσφύγων.
Αυτή η διαδικασία θα έχει οφέλη όχι μόνο για τους μετανάστες και πρόσφυγες που ζουν στους δή-
μους μας αλλά και για τις τοπικές κοινωνίες και οικονομίες», τόνισε στην τοποθέτησή του ο δήμαρ-
χος Αθηναίων Χάρης Δούκας.

Δίνονται 5,84 εκατ. ευρώ για τις σχολικές επιτροπές
Στα 5.841.000 ευρώ ανέρχεται το κόστος λειτουργίας

των σχολικών επιτροπών που θα βαρύνει τον προϋπολο-
γισμό των δήμων, σύμφωνα με την απόφαση που εξέδωσε
το υπουργείο Εσωτερικών. Η σχετική απόφαση θα ισχύει
από 1ης Ιουλίου 2024. Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι με
απόφαση της δημοτικής επιτροπής θα δοθεί σε αυτούς
που θα εκτελούν χρέη διευθυντή/τριας της σχολικής μο-
νάδας πάγια προκαταβολή ύψους 500 ευρώ. Ο/η υπόλο-

γος θα διενεργεί πληρωμές χωρίς να απαιτούνται έγγραφες εντολές του δημάρχου ή άλλου μονο-
πρόσωπου ή συλλογικού οργάνου του δήμου. Τα ποσά της πάγιας προκαταβολής κατατίθενται σε πι-
στωτικά ιδρύματα που εποπτεύει η Τράπεζα της Ελλάδος, σε λογαριασμούς ειδικού σκοπού που
ανήκουν στον οικείο δήμο για κάθε σχολική μονάδα ξεχωριστά και θα αξιοποιούνται για οποιαδήπο-
τε δαπάνη σχετίζεται με τις λειτουργικές ανάγκες της σχολικής μονάδας. 

Υψηλές επιδόσεις στην ανακύκλωση
Υψηλές επιδόσεις στην ανακύ-

κλωση καταγράφει ο Δήμος Πα-

λαιού Φαλήρου, καθώς ετησίως

συγκεντρώνονται 4.000 τόνοι

ανακυκλώσιμων υλικών στους

μπλε κάδους (γυαλί, αλουμίνιο,

χαρτί). Στον δε τομέα των βιοαπο-

βλήτων το Παλαιό Φάληρο, με δί-

κτυο 430 κάδων, διατηρεί από τις πρώτες θέσεις στην Αττική στην

ανακύκλωσή τους με περισσότερους από 180 τόνους τον μήνα και

στα έλαια ανακυκλώνει τις μεγαλύτερες ποσότητες στο δίκτυο των

δήμων που συνεργάζονται με την εταιρεία διαχείρισής τους. 

Οι δήμοι μπαίνουν μπροστά για την ένταξη
μεταναστών και προσφύγων

Η αυτοδιοικητική Σοφία
Πολυζωγοπούλου

Λίγοι γνωρίζουν ότι η δικηγόρος Σοφία
Πολυζωγοπούλου, σύζυγος του ποινικο-
λόγου Απόστολου Λύτρα, η οποία έπεσε
θύμα ενδοοικογενειακής βίας, είναι και

μια παθιασμένη αυτοδιοικητική.
Στις περασμένες δημοτικές

εκλογές ήταν υποψήφια
δημοτική σύμβουλος με
την παράταξη του πρώην
δημάρχου Γιάννη Λυμ-

πέρη «Ήλιδα Νέα Εποχή»
για τον Δήμο Ήλιδας. «Πιστεύω

ακράδαντα ότι μπορώ να εισφέρω στην
πόλη που γεννήθηκα, μεγάλωσα και αγα-
πώ, την Αμαλιάδα, αλλά και στην Πηνεία,
από όπου έλκω την καταγωγή μου, με τη
γνώση και τις εμπειρίες μου τόσο από την
επαγγελματική μου διαδρομή ως μαχόμε-
νης δικηγόρου όσο και από τις κοινωνικές
μου δραστηριότητες ως μιας ενεργού πο-
λίτη όλα αυτά τα χρόνια», έγραφε στο προ-
εκλογικό της φυλλάδιο η κυρία Πολυζω-
γοπούλου.

Ζητούνται εθελοντές

Εθελοντές αναζητά ο Δήμος Ελευσίνας
για τη διεξαγωγή του 50ού Φεστιβάλ «Αι-
σχύλεια» που τελεί υπό την αιγίδα του Ελ-
ληνικού Οργανισμού Τουρισμού. Οι εθε-
λοντές πρέπει να μένουν στον δήμο, να εί-
ναι 16 ετών και άνω, να έχουν δημιουργικό
και ομαδικό πνεύμα, επικοινωνιακές δε-
ξιότητες, υπευθυνότητα και συνέπεια. Θα
συνεκτιμηθούν προσόντα όπως η γνώση
ξένων γλωσσών, η εξοικείωση με την ψη-
φιακή τεχνολογία, η επαφή και η αγάπη
για τον πολιτισμό και την τέχνη. Οι εθελον-
τές μπορούν να υποβάλουν αιτήσεις.



Σ
ερβιτόροι, μάγειροι, τραγουδι-
στές, οικιακές βοηθοί, καθαρί-
στριες, οικοδόμοι, ιδιαίτερα

μαθήματα, προσωπικό σε συνεργεία,
υπάλληλοι σε ένδυση-υπόδηση και
μίνι μάρκετ αποτελούν τις κατηγορίες
«υψηλού κινδύνου» όπου ανθεί η
«μαύρη» εργασία, οδηγώντας σε απώ-

λεια πολύτιμων ασφαλιστικών
και φορολογικών εσόδων στον
προϋπολογισμό. 

Η αδήλωτη εργασία εξελίσσε-
ται σε ένα… τανγκό, το οποίο
«χορεύουν» οι εργοδότες με
τους εργαζομένους, καθώς οι
μεν πρώτοι κερδίζουν σημαντικά
ποσά από τη μη καταβολή εισφο-

ρών, οι δε δεύτεροι εμφανίζουν χαμη-
λά ή μηδενικά εισοδήματα, με αποτέ-
λεσμα να λαμβάνουν τα επιδόματα
ενοικίου, κοινωνικής αλληλεγγύης,
μειωμένου κοινωνικού οικιακού τιμο-
λογίου ρεύματος, έκτακτων ενισχύσε-
ων κ.λπ. Μάλιστα, η «μαύρη» εργασία
κάνει… θραύση στους ανέργους, οι
οποίοι απασχολούνται είτε μερικώς ή
ακόμη και με πλήρη απασχόληση, χω-
ρίς να είναι δηλωμένοι, απολαμβά-
νοντας των ειδικών μέτρων στήριξης
που προβλέπονται στο πλαίσιο της
κοινωνικής πολιτικής.

Οδικός χάρτης ελέγχων
Τα ευρήματα του ΕΦΚΑ κατά τους

πρώτους μήνες του έτους αποτελούν
τον οδικό χάρτη των ελέγχων κατά
τους θερινούς μήνες, όπου η απασχό-
ληση, κυρίως η μερική και εκ περι-
τροπής, φτάνει στο ζενίθ. Το ποσοστό
παραβατικότητας το α’ τρίμηνο του
έτους διαμορφώθηκε κάτω από το
10%, καθώς σε 4.335 ελέγχους βρέθη-
καν 380 παραβάτες, οι οποίοι δεν εί-
χαν δηλώσει τους εργαζομένους. Μά-
λιστα, από τη χαρτογράφηση της πα-
ραβατικότητας στην αγορά εργασίας,
διαμορφώνεται νέο πλάνο ελέγχων
από την Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρη-
σης Εργασίας με στοχευμένους ελέγ-

χους και με μεγαλύτερη έμφαση σε
περιοχές, όπου ανθεί η «μαύρη» ή
υποδηλωμένη εργασία. 

Η νέα υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως
εκ των πραγμάτων θα πρέπει να επι-
ταχύνει την επέκταση της Ψηφιακής
Κάρτας Εργασίας στο σύνολο της οι-
κονομικής δραστηριότητας, με τις
όποιες διαφοροποιήσεις υπάρχουν
σε αρκετά επαγγέλματα και λαμβά-
νοντας υπ’ όψιν τα νέα δεδομένα που
έχει φέρει η τηλεργασία. Το στοίχημα
της νέας υπουργού σχετίζεται με την

εμφάνιση νέων εργαζομένων στον
επίσημο χάρτη της απασχόλησης με
παράλληλη είσπραξη των οφειλών
των ασφαλισμένων στον ΕΦΚΑ και
ιδίως των ελεύθερων επαγγελματιών
και αγροτών.

Τα νέα μέτρα
Μέσα στο προσεχές διάστημα ανα-

μένεται να ανακοινωθούν νέα μέτρα
που θα λειτουργούν ως κίνητρο για
την ενίσχυση της απασχόλησης, πέ-
ραν των όσων ήδη ισχύουν από την
περίοδο της θητείας των Κωστή Χα-

τζηδάκη και Άδωνι Γεωργιάδη. Οι
απώλειες πολύτιμων εσόδων από τις
εισφορές και η αύξηση των απλήρω-
των εισφορών από επιτηδευματίες, σε
συνδυασμό με την αναμενόμενη αύ-
ξηση του αριθμού των συνταξιούχων,
αλλά και το δημογραφικό πρόβλημα,
αποτελούν «βόμβα» στα θεμέλια του
ασφαλιστικού συστήματος. 

Μάλιστα, η αύξηση του προσδόκι-
μου ζωής σε ολόκληρη την Ευρώπη
μετά την περιπέτεια του κορονοϊού
επαναφέρει τα σενάρια για αύξηση
των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης
σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση,
λόγω της ραγδαίας γήρανσης του πλη-
θυσμού, αλλά και της μείωσης των
γεννήσεων.
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Το διπλό… κέρδος όσων συμμετέχουν στην παρανομία 

Ποιες είναι οι «σφηκοφωλιές» 
της «μαύρης» εργασίας 

Με αυτόματο τρόπο θα καταχωρίζονται στο έντυπο
Ε9 οι αλλαγές στην περιουσιακή κατάσταση των φο-
ρολογούμενων λόγω γονικών παροχών και δωρεών. Η
νέα αυτοματοποιημένη υπηρεσία της Ανεξάρτητης
Αρχής Δημοσίων Εσόδων τίθεται σε εφαρμογή μέσα
στον Ιούλιο, μέσω της πλατφόρμας myPROPERTY. Ση-
μειώνεται ότι από πέρσι ισχύει η αυτόματη συμπλή-
ρωση του Ε9 μετά από μια αγοραπωλησία ακινήτου,
καθώς και για ορισμένες περιπτώσεις γονικών παρο-
χών. Με βάση τη νέα διαδικασία, θα αποφεύγονται και

πολλά λάθη, τα οποία οδηγούσαν είτε σε χαμηλότερο
είτε σε υψηλότερο ποσό ΕΝΦΙΑ, ενώ στο εξής δεν θα
χρειάζεται να προσέλθει ο φορολογούμενος στον λο-
γιστή για να προβεί στις απαραίτητες μεταβολές στην
περιουσιακή του κατάσταση. 

Σημειώνεται ότι ένα από τα συνήθη λάθη των φορο-
λογούμενων είναι ότι, ενώ έχουν πουλήσει κάποιο ακί-
νητο, εντούτοις δεν προχωρούν στη διαγραφή του, με
αποτέλεσμα να «τρέχει» ο ΕΝΦΙΑ και φυσικά να πλη-
ρώνουν υψηλότερα ποσά. Στο εξής, πριν από την ψη-

φιακή υποβολή της δήλωσης φόρου δωρεάς ή γονικής
παροχής ακινήτων μέσω της εφαρμογής myPROPERTY
είναι απαραίτητη η επικαιροποίηση από τον δωρητή/γο-
νέα των στοιχείων του μεταβιβαζόμενου ακινήτου στην
τρέχουσα περιουσιακή κατάσταση που εμφανίζεται στο
Ε9. Με την ανάρτηση του συμβολαίου από τον συμβο-
λαιογράφο στην εφαρμογή myPROPERTY δημιουργεί-
ται αυτόματα δήλωση στοιχείων ακινήτων (Ε9) για κάθε
συμβαλλόμενο -δωρητή/γονέα και δωρεοδόχο/τέκνο-
με τις μεταβολές της ακίνητης περιουσίας. 

Αυτόματη ενημέρωση του Ε9 για γονικές παροχές και δωρεές

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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έα εποχή για το Υπερταμείο αλλά και τις Δημό-
σιες Επιχειρήσεις και Οργανισμούς επιχειρεί
να φέρει ο Κωστής Χατζηδάκης με στόχο τη

συνεχιζόμενη ανάπτυξη της οικονομίας και, φυσικά,
την καλύτερη εξυπηρέτηση για τον πολίτη. Στη συνέν-
τευξη, όπου παρουσίασε τις αλλαγές που έρχονται στις
ΔΕΚΟ, ο υπουργός τόνισε τη σιγουριά του ότι όλοι οι
πολίτες αναζητούν καλύτερη εξυπηρέτηση από τους

Δημόσιους Οργανισμούς, πιο ευέλικτη διοίκηση
και διαχείριση και προσφορά στην αναπτυξιακή
πορεία της χώρας. Συμπλήρωσε δε ότι είναι σί-
γουρος πως οι πολίτες δεν θα κρίνουν την κυβέρ-
νηση για τις προθέσεις της αλλά για την εφαρμογή
των μεταρρυθμίσεων που οδηγούν τη χώρα εμ-
πρός. Οι ΔΕΚΟ, για τις οποίες προβλέπεται η
εφαρμογή ενός μοντέλου ΔΕΗ, είναι ο ΟΑΣΑ με
την ΟΣΥ και τη ΣΤΑΣΥ (λεωφορεία, τρένα και με-

τρό), τα ΕΛΤΑ, η Hellexpo ΔΕΘ, ΟΚΑΑ, Κεντρική Αγορά
Θεσσαλονίκης, ΓΑΙΑ ΟΣΕ, Ελληνικές Αλυκές και η Διώ-
ρυγα Κορίνθου.

Οι αλλαγές που σχεδίασε το υπουργικό γραφείο του
Κωστή Χατζηδάκη για τις ΔΕΚΟ μπορεί να μοιάζουν
αυτονόητες, όμως είναι απαραίτητες και κανείς δεν
τόλμησε μέχρι τώρα να διανοηθεί την επιβολή τους,
στερώντας έτσι για χρόνια από τις δημόσιες αυτές επι-
χειρήσεις τη δυνατότητα να αναπτυχθούν ξεπερνώντας
τις αγκυλώσεις του Δημοσίου που είχαν κληρονομήσει.

Οι βασικότερες μεταρρυθμίσεις είναι οι εξής:

1. Στελέχη από τον ιδιωτικό τομέα
Πρόκειται για την πρώτη και βασικότερη αλλαγή που

φέρνει η αναδιάρθρωση Χατζηδάκη, προσελκύοντας για
δύο τετραετίες έμπειρα στελέχη εκτός Δημοσίου σε θέσεις
διοίκησης, γενικών διευθυντών και διευθυντών. Η πρόσ-
ληψή τους μάλιστα θα γίνεται απλά και ταχύτατα με την
απόφαση του διευθύνοντος συμβούλου της επιχείρησης.

Υπολογίζεται ότι με τη μεταρρύθμιση αυτή θα αναλά-
βουν θέση διοικητών οκτώ μάνατζερ με σκοπό την αύξη-
ση της ανταγωνιστικότητας των ΔΕΚΟ που θα αναλάβουν.

2. Έλεγχος νομιμότητας των προσλήψεων
Εννοείται ότι για να μην υπάρχει η παραμικρή σκιά

για τις προσλήψεις των στελεχών η προκήρυξη των
προσλήψεων θα ελέγχεται για τη νομιμότητά της από το
ΑΣΕΠ που όμως θα δίνει πολύ γρήγορα την απάντησή
του, δηλαδή εντός δέκα ημερών και χωρίς να έχει δι-
καίωμα παρέμβασης στη συνέχεια.

Επίσης, τα πειθαρχικά συμβούλια θα λειτουργούν
χωρίς τη συμμετοχή συνδικαλιστών.

3. Απελευθέρωση αμοιβών
Όπως μπορεί να φανταστεί ο καθένας, το πιο σημαν-

τικό κίνητρο για να εγκαταλείψει κάποιος μια καλή θέ-
ση στον ιδιωτικό τομέα και να περάσει στο Δημόσιο εί-
ναι οι αμοιβές, που πλέον απελευθερώνονται, πρωτί-
στως για τα ΕΛΤΑ αλλά και για τους φορείς που είναι
εκτός Γενικής Κυβέρνησης. Αυτό σημαίνει ότι εξαι-
ρούνται οι συγκοινωνίες, οι οποίες διατηρούν το καθε-
στώς του κρατικού μισθολογίου.

Ειδικά πάντως για τα ΕΛΤΑ ο Κωστής Χατζηδάκης
έκανε μεγάλη ανάλυση, τονίζοντας ότι είχαν γίνει επα-
νειλημμένες προσπάθειες αποκρατικοποίησής τους
στο παρελθόν οι οποίες απέτυχαν. Όπως εξήγησε, τα

ταχυδρομεία δεν μπορούν να παραμείνουν ως έχουν
και θα πρέπει να εκσυγχρονιστούν ταχύτατα και σε βά-
θος, κάτι που, όπως εξήγησε, περιμένει η κυβέρνηση
από τη διοίκηση της επιχείρησης. Αυτό πάντως που ξε-
καθάρισε ο υπουργός είναι ότι τα ΕΛΤΑ δεν πρόκειται
να πουληθούν, καθώς επιτελούν σημαντικό έργο, κα-
λύπτοντας ζητήματα της καθολικής υπηρεσίας και της
κάλυψης απομακρυσμένων και νησιωτικών περιοχών,
ενώ θα μπορούσαν να διευρύνουν και το πεδίο της επι-
χειρηματικής τους δράσης σε άλλες υπηρεσίες πιο
σύγχρονες.

Οι αλλαγές στο Υπερταμείο
Οι μεταρρυθμίσεις Χατζηδάκη αλλάζουν ριζικά και

τη διοικητική δομή του Υπερταμείου προκειμένου να
γίνει πιο αποδοτική η απορρόφηση του Ταμείου Χρη-
ματοπιστωτικής Σταθερότητας και του Ταμείου Αξιο-
ποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου, δηλαδή
του γνωστού ΤΑΙΠΕΔ. Με τον τρόπο αυτό το Υπερτα-
μείο γίνεται ο καθολικός διάδοχος των δύο αυτών ον-
τοτήτων και αναλαμβάνει τις συμβατικές, δανειακές
και νομικές τους δεσμεύσεις. Μόλις ολοκληρωθεί η
συγχώνευση, το Υπερταμείο θα αναδιοργανωθεί σε
συνεργασία με έναν εξειδικευμένο σύμβουλο, προ-
κειμένου να αποφασιστεί ποια θα είναι τα καλύτερα
όργανα διοίκησης και η καλύτερη δομή ώστε το νέο
σχήμα να γίνει όσο το δυνατόν πιο λειτουργικό. Άλλω-
στε, τόσο το ΤΧΣ όσο και το ΤΑΙΠΕΔ αυτήν τη στιγμή
έχουν ιδιαίτερα μεγάλη τεχνογνωσία και σε αυτά τα
δύο Ταμεία εργάζεται πολύ έμπειρο προσωπικό.

Η διαδικασία αυτή αναμένεται να φέρει πολλαπλά
οφέλη, καθώς θα περιορίσει το λειτουργικό κόστος, θα
μειώσει τα διοικητικά συμβούλια που αυτήν τη στιγμή
δεν έχουν κανέναν λόγο ύπαρξης, θα μειώσει τη γραφει-
οκρατία και θα γίνει ταχύτερη η λήψη αποφάσεων.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ «PΟLITICAL»

Έρχονται μάνατζερ σε οκτώ ΔΕΚΟ
ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ

Τον απαραίτητο εκσυγχρονισμό 
που έλειπε εδώ και χρόνια από 

τις κρατικές επιχειρήσεις φέρνει 
η παρέμβαση του υπουργού Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών - Ποιες
είναι οι βασικότερες μεταρρυθμίσεις

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Σ
ημαντικές αλλαγές στη διάρ-
θρωση και διακυβέρνηση του
Υπερταμείου και των ΔΕΚΟ που

παραμένουν υπό κρατικό έλεγχο ανα-
κοίνωσε το υπουργείο Οικονομικών.
Βασική αλλαγή στο νομοσχέδιο που κα-
τατίθεται σύντομα είναι η απορρόφηση
του ΤΑΙΠΕΔ και του Ταμείου Χρηματοπι-
στωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ) από το Υπερτα-
μείο, το οποίο μάλιστα θα αλλάξει μοντέλο δια-
κυβέρνησης μετεξελισσόμενο στο Εθνικό
Επενδυτικό Ταμείο, λαμβάνοντας κρατική
προίκα 300 εκατομμυρίων ευρώ.

Όπως εξήγησε σε συνέντευξη που παραχώ-
ρησε ο υπουργός Οικονομικών Κωστής Χατζη-
δάκης, το ΤΧΣ έχει ορίζοντα λειτουργίας μέχρι
το τέλος του 2025, όμως επειδή η ουσιαστική
του δουλειά έχει ολοκληρωθεί με την αποκρατι-
κοποίηση τριών τραπεζών, θα απορροφηθεί μέ-
χρι το τέλος του έτους. Μάλιστα, όπως τόνισε ο
Κωστής Χατζηδάκης, μέσα σε 11 μήνες από τις
αποκρατικοποιήσεις αυτές, το Δημόσιο εισέ-
πραξε 7,1 δισ. ευρώ. Τώρα μένει η αποκρατικο-
ποίηση του 18% της Εθνικής Τράπεζας και η ολο-
κλήρωση της συγχώνευσης της Αttica Bank με
την Παγκρήτια, δύο λειτουργίες που αναμένεται
να κλείσουν μέσα στο 2024.

Τι θα γίνει με τα 36.000 ακίνητα της ΕΤΑΔ
Όσον αφορά τις αλλαγές στις ΔΕΚΟ, ο Κω-

στής Χατζηδάκης προανήγγειλε την εφαρμο-

γή του επιτυχημένου μοντέλου της
ΔΕΗ με βασικό στόχο την προστασία
των ΕΛΤΑ, ενώ θα υπάρξουν αλλαγές
και στις συγκοινωνίες. 

Στις μεταρρυθμίσεις καταγράφον-
ται οι προσλήψεις στελεχών από τον
ιδιωτικό τομέα, η απελευθέρωση των
αμοιβών το ύψος των οποίων θα απο-

φασίζει ο κάθε φορέας μόνος του, η ευελι-
ξία στις προμήθειες, καθώς και η αφαίρεση
των συνδικαλιστών από τα πειθαρχικά συμ-
βούλια.

Οι ΔΕΚΟ που θα επηρεαστούν από τις αλλα-
γές που θα φέρει το νομοσχέδιο είναι ο ΟΑΣΑ
με την ΟΣΥ και τη ΣΤΑΣΥ, τα ΕΛΤΑ, η Hellexpo
ΔΕΘ, ο Οργανισμός Κεντρικών Αγορών και
Αλιείας, η Κεντρική Αγορά Θεσσαλονίκης, η
ΓΑΙΑ ΟΣΕ, οι Ελληνικές Αλυκές και η Διώρυγα
της Κορίνθου.

Όσον αφορά τα 36.000 ακίνητα του Δημοσίου
που ανήκουν στην ΕΤΑΔ, για αυτά θα προχωρή-
σει η χαρτογράφησή τους, τα 6.000 από αυτά θα
αποτιμηθούν το ταχύτερο και 1.000 θα μπουν
στο πλάνο αξιοποίησης. Με τη νέα λογική που
ανακοίνωσε ο υπουργός, εγκαταλείπεται η
αξιοποίηση «οικόπεδο-οικόπεδο» και «κτήριο-
κτήριο», και θα δημιουργηθούν εταιρείες συμ-
μετοχών, τις οποίες θα αναλαμβάνει ο ιδιώτης
και μαζί με τη διαχείριση της εταιρείας θα απο-
κτά και τη δυνατότητα εκμετάλλευσης των ακι-
νήτων αυτών στο σύνολό τους.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Δυναμικό comeback για τη ΔΕΗ
Πάτησε τα 11 ευρώ η μετοχή της ΔΕΗ, μετριάζοντας τις απώλει-

ες που κατέγραψε το τελευταίο επταήμερο. Ωστόσο η δυναμική
ανάκαμψη του τίτλου στη χθεσινή συνεδρίαση, με αυξημένο μάλι-
στα όγκο συναλλαγών, καταδεικνύει πως υπήρξαν μαζικές αγορές
από ξένα funds. Όπως είχε αναφέρει σε σχετικό της report η JP
Morgan, η μετοχή της ΔΕΗ διαπραγματεύεται με δείκτη P/E για το
2025 στο 9,5x με EPS CAGR (μέσος ετήσιος ρυθμός αύξησης) στο
21% για το 2023-2026 (στο 12% το consensus του Bloomberg) έναν-
τι ομότιμων ολοκληρωμένων ευρωπαϊκών εταιρειών (10,2x & πε-
ρίπου με 2% EPS CAGR) και εταιρείες στον χώρο των ΑΠΕ (18,6x &
5% περίπου EPS CAGR).

Οι ξένοι επέστρεψαν στις τράπεζες
Ισχυροί παίκτες επιστρέφουν στα τραπεζικά blue chips, γεγονός που
δημιουργεί συγκρατημένη αισιοδοξία για τη βραχυπρόθεσμη πορεία
των συγκεκριμένων μετοχών. Σύμφωνα με όσα πληροφορούμαστε,
αμερικανικά επενδυτικά χαρτοφυλάκια όπως η Goldman Sachs και η
Morgan Stanley τοποθετούνται εκ νέου στους τραπεζικούς τίτλους και
μένει να διαφανεί αν οι αγορές συνεχιστούν. Πάντως οι ξένοι αναλυτές
εξακολουθούν να δίνουν ψήφο εμπιστοσύνης στις ελληνικές τράπεζες,
διαβλέποντας σημαντικά περιθώρια ανόδου για τις τραπεζικές μετοχές.

Με χρόνους… ΣτΕ
Στον αέρα βρίσκεται αυτή τη στιγμή από άποψη χρόνου η καταγ-

γελία περί αντισυνταγματικότητας για την τεκμαρτή φορολόγησή
τους που κατέθεσαν στο ΣτΕ οι ελεύθεροι επαγγελματίες. Το λέω
αυτό διότι ξέρετε τώρα τους ρυθμούς που δουλεύουν τα δικαστή-
ρια. Την ίδια στιγμή και η πρόεδρος Ευαγγελία Νίκα αποχωρεί από
τη θέση της στο τέλος του μήνα και έτσι κανείς δεν γνωρίζει αν
προτίθεται να «τρέξει» την υπόθεση ή να τη δώσει στον επόμενο
πρόεδρο, γιατί τότε… ζήσε Μάη μου να φας τριφύλλι. Τέσπα, το λο-
γικό είναι να προχωρήσει γρήγορα η υπόθεση, καθώς εμφανίζει
μεγάλο δημοσιογραφικό ενδιαφέρον. 

Μα πολυεθνική φοροδιαφυγή; Ήμαρτον!
«Μάθαμε από την ΑΑΔΕ ότι κάποιες ταμειακές μας δεν έστελναν τις
αποδείξεις». Αυτή την εξήγηση έδωσε η πολυεθνική εταιρεία ρούχων
της οποίας το υποκατάστημα στην Ερμού έκλεισε για 48 ώρες η ΑΑΔΕ.
Μάλιστα όπως μου έλεγαν οι πηγές μου στην ΑΑΔΕ ήταν μερικές ταμει-
ακές που σταμάτησαν ξαφνικά από τις 15 Ιανουαρίου να διαβιβάζουν τις
αποδείξεις, ενώ οι υπόλοιπες δούλευαν κανονικά. Εντωμεταξύ, αν σε
κάποια άλλα υποκαταστήματα (που ήδη τους τα ξεψαχνίζουν) έχουν
αποσυνδεθεί κι άλλες ταμειακές και τις επαναφέρουν τώρα, αυτό θα
φανεί στα τάμπλετ των ελεγκτών. Δεν γλιτώνεις, δηλαδή.

Οι κλάδοι της εισφοροδιαφυγής
Εντωμεταξύ, δεν είναι μόνο οι ελεγκτές της ΑΑΔΕ που κάνουν δου-
λίτσα τελευταία. Είναι και του e-ΕΦΚΑ, οι οποίοι μάλιστα έχουν κα-
ταγράψει τους τέσσερις κλάδους που επιδίδονται σε ευρείας έκτα-
σης εισφοροδιαφυγή. Είναι οι:
• επισκευές οχημάτων & μοτοσικλετών
• κλωστοϋφαντουργία, ένδυση και βιομηχανίας δέρματος
• παροχή καταλύματος 
• εστίαση.
Τα πρόστιμα που έπεσαν, δε, μέσα στο πρώτο τρίμηνο του έτους
έφτασαν τα 13,2 εκατομμύρια ευρώ. Τα 4,7 ήταν για αδήλωτους ερ-
γαζόμενους και τα 8,5 για ανασφάλιστη εργασία.

Θέλει να εισαγάγει 
το μοντέλο 

της ΔΕΗ και στα ΕΛΤΑ



Α
κόμη και στα 55 έτη θα μπο-
ρούν να λάβουν μέρος της
σύνταξης που τους αναλογεί

όσοι ασφαλισμένοι πληρώνουν ει-
σφορές στο επαγγελματικό τους τα-
μείο και έχουν συμπληρώσει τουλά-
χιστον 20 έτη ασφάλισης. 

Σε σχετική εγκύκλιο του υπουργεί-
ου Εργασίας ορίζον-
ται οι όροι και οι προ-
ϋποθέσεις που διέ-
πουν την ασφάλιση
παλαιών και νέων
ασφαλισμένων στα
επαγγελματικά τα-
μεία. Συγκεκριμένα:

1. Όσοι ασφαλι-
σμένοι έχουν εγγραφεί πριν από τις
20/12/2023 υπάγονται στις προϋπο-
θέσεις λήψης σύνταξης με βάση το
σύνολο του ατομικού τους λογαρια-
σμού πριν από τις 31/12/2023. 

2. Όσοι εγγράφηκαν μετά τις 20
Δεκεμβρίου 2023 και ισχύουν οι ελά-
χιστες προϋποθέσεις λήψης συντα-
ξιοδοτικής παροχής, τότε μπορούν
να καταθέσουν τα χαρτιά τους με τη
συμπλήρωση των 62 ετών, ανεξάρτη-
τα από τον χρόνο ασφάλισης στο Τα-

μείο Επαγγελματικής Ασφάλισης,
όπως προβλέπεται κάθε φορά για τη
λήψη πλήρους σύνταξης από τον κύ-
ριο φορέα ασφάλισης. 

3. Μπορεί κάποιος ασφαλισμένος
να συνταξιοδοτηθεί στα 55 έτη με 20
χρόνια ασφάλισης στο επαγγελματι-
κό ταμείο, ενώ το ίδιο ισχύει ανεξάρ-
τητα από τον χρόνο ασφάλισης, αν η
εργασιακή σχέση τερματίζεται λόγω
οικειοθελούς αποχώρησης με τη
σύμφωνη γνώμη του εργοδότη, ή αν
υπάρξει τερματισμός της εργασιακής
σχέσης χωρίς τη βούληση του εργα-
ζόμενου.

4. Προβλέπεται η δυνατότητα λή-
ψης του 50% της συνταξιοδοτικής πα-
ροχής, αν τα μέλη του επαγγελματι-
κού ταμείου συνεχίζουν να απασχο-
λούνται, δηλαδή εξακολουθούν να
είναι ασφαλισμένα, πλην όμως έχουν
συμπληρώσει είτε το 62ο έτος της
ηλικίας τους είτε το 55ο και 20 έτη

ασφάλισης. Η χρήση της σχετικής
δυνατότητας δεν αποτελεί πρόωρη
λήψη της παροχής και κατά συνέ-
πεια, δεν επιβάλλεται στην περίπτω-
ση αυτή η προσαύξηση των φορολο-
γικών συντελεστών κατά 50%. 

5. Η πρόωρη λήψη της συνταξιο-
δοτικής παροχής που παρέχεται στα
μέλη ως καταστατική δυνατότητα
εφόσον έχουν συμπληρωθεί 15 έτη
ασφάλισης, χωρίς ηλικιακή προϋπό-
θεση, επισύρει την προσαύξηση των
φορολογικών συντελεστών κατά 50%.

6. Το ανώτατο όριο καταβαλλόμε-
νων εισφορών και ασφαλίστρων δεν
πρέπει να υπερβαίνει ετησίως και
σωρευτικά για τους μισθωτούς και
όσους αποκτούν εισόδημα από μι-
σθωτή εργασία, το 20% του ακαθάρι-
στου εισοδήματός τους από μισθωτή
εργασία. Για τους μη μισθωτούς, τις
20.000 ευρώ, ποσό που αναπροσαρ-
μόζεται κάθε έτος σύμφωνα με τον
Δείκτη Τιμών Καταναλωτή.

7. Οι εισφορές πρέπει να κατα-
βάλλονται εμπρόθεσμα και τακτικά,
καθώς σε διαφορετική περίπτωση
δεν θα υπολογίζονται στον χρόνο
ασφάλισης. 
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αναφέρει η σχετική εγκύκλιος
του υπουργείου Εργασίας

Κέρδισε δύο θέσεις 
η χώρα μας
στην ανταγωνιστικότητα
Στην 47η θέση του πίνακα της παγ-
κόσμιας ανταγωνιστικότητας αναρ-
ριχήθηκε η Ελλάδα το 2024, έναντι
της 49ης θέσης στην οποία βρισκό-
ταν το 2023, ωστόσο, η κυβέρνηση
καλείται να επιτύχει καλύτερους
δείκτες αποτελεσματικότητας στην
εφαρμογή του έργου της στην οικο-
νομία, καθώς επίσης και στην επι-
χειρηματικότητα. 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της
Παγκόσμιας Επετηρίδας Ανταγωνι-
στικότητας που εκδίδει κάθε χρόνο
το παγκοσμίου φήμης επιχειρημα-
τικό σχολείο της Λοζάνης στην Ελ-
βετία, τα οποία επικαλείται ο Σύνδε-
σμος Επιχειρήσεων και Βιομηχα-
νιών, η Ελλάδα έχει ακόμη αρκετό
δρόμο για να διανύσει προκειμένου
να βρεθεί πάνω από τη μέση, μεταξύ
67 χωρών που αξιολογούνται ετη-
σίως. Η καλύτερη κατάταξη της ελ-
ληνικής οικονομίας προέρχεται από
τη βελτίωση της θέσης της χώρας
μας στις τρεις από τις τέσσερεις
ομάδες δεικτών που μετριούνται με
βάση τη μεθοδολογία εξαγωγής των
αποτελεσμάτων της Παγκόσμιας
Επετηρίδας Ανταγωνιστικότητας
του IMD. 
Συγκεκριμένα η Ελλάδα παρουσιά-
ζει βελτίωση κατά 6 θέσεις στην κα-
τηγορία δεικτών «Οικονομική Απο-
δοτικότητα», με αποτέλεσμα να
βρεθεί στην 52η θέση από την 58η
πέρσι. Επιπλέον, ανέβηκε κατά μία
θέση στην κατηγορία «Κυβερνητική
Αποτελεσματικότητα», ανεβαίνον-
τας στην 52η από την 53η θέση. Από
την άλλη, η Ελλάδα κέρδισε 4 θέ-
σεις στην «Επιχειρηματική Αποτε-
λεσματικότητα» και από την 48η
πέρσι, ανέβηκε στην 44η θέση φέ-
τος, ενώ στην κατηγορία «Υποδο-
μές» η Ελλάδα παρέμεινε στάσιμη
στην 40ή θέση της παγκόσμιας κα-
τάταξης. 
Με βάση τις επιδόσεις της χώρας
μας, προκύπτει ότι η πολιτική στα-
θερότητα αποτελεί πολύτιμη παρα-
καταθήκη για την κυβέρνηση, η
οποία ωστόσο καλείται να ανεβάσει
σε αισθητά υψηλότερα επίπεδα την
αποτελεσματικότητα του κυβερνη-
τικού έργου, ενώ ταυτόχρονα πρέ-
πει να βελτιώσει τις συνθήκες τόσο
ως προς την επιχειρηματικότητα
όσο και ως προς τις υποδομές. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΤΑΜΕΙΩΝ

Όροι και προϋποθέσεις για
σύνταξη ακόμη και στα 55 
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Γ
ια οικονομικό θαύμα της Ελλάδας
έκανε λόγο ο πρέσβης των ΗΠΑ
Τζορτζ Τσούνης κατά την ομιλία

του στο Athens Riviera Forum 2024. O Ελ-
ληνοαμερικανός διπλωμάτης σημείωσε
ότι οι ΗΠΑ ξαναανακάλυψαν την Ελλάδα, η
δυναμική αναγέννηση της αγοράς της
φέρνει επενδύσεις αμερικανικών εται-
ριών και οι διμερείς σχέσεις βρίσκονται
στο καλύτερο επίπεδο από ποτέ.

Τεράστιο επίτευγμα
«Η Ελλάδα βιώνει μια οικονομική μετα-

μόρφωση. Από μια χώρα, η οποία ήταν
έτοιμη να τη διώξουν από την Ευρωζώνη,
στην πιο ταχέως αναπτυσσόμενη οικονο-
μία της Ευρώπης τα τελευταία τρία χρόνια.
Είναι ένα τεράστιο επίτευγμα, το οποίο
όμως δείχνει τι σημαίνει ελληνική αποφα-
σιστικότητα, τι σημαίνει ελληνικό πνεύμα
και ελληνική ανθεκτικότητα», είπε ο
Τζορτζ Τσούνης.

«Είμαι πολύ υπερήφανος να είμαι πρέ-
σβης εδώ, σε αυτήν τη χώρα, να προωθώ
τις διμερείς σχέσεις μεταξύ Ελλάδας και
ΗΠΑ, που είναι στο καλύτερο επίπεδο που
ήταν ποτέ. Η συνεργασία μας αναπτύσσε-
ται σε όλα τα επίπεδα, σε όλους τους το-
μείς. Είναι στο καλύτερο επίπεδο που ήταν
ποτέ και αυτό είναι προς όφελος και των
ΗΠΑ και της Ελλάδας», πρόσθεσε ο Αμε-
ρικανός πρέσβης.

Οι ΗΠΑ ξαναανακάλυψαν την Ελλάδα
«Οι ΗΠΑ ξαναανακάλυψαν την Ελλάδα.

Πέρα από μια δυναμική αγορά και την ανα-
γέννηση της αγοράς ακινήτων, να είμαστε
ειλικρινείς, ουδείς θα ήθελε να πάει οπου-
δήποτε αλλού παρά μόνο να παραμείνει σε

αυτήν τη χώρα», ανέφερε ο Τζορτζ Τσού-
νης. Ακόμη, παρατήρησε πως αμερικανι-
κές εταιρείες ανακάλυψαν την Ελλάδα
όχι μόνο για το υπέροχο φαγητό και το
κλίμα αλλά επειδή η Ελλάδα είναι αυτό
που ψάχνει κάθε εταιρεία και διαθέτει
εξαιρετικού επιπέδου ευφυέστατους αν-
θρώπους και εργατικό δυναμικό. Ο πρέ-
σβης των ΗΠΑ τόνισε πως το οικονομικό
επίτευγμα στην Ελλάδα δεν συνέβη κατά
τύχη, αλλά το απέδωσε στη σκληρή δου-
λειά της κυβέρνησης και των ανθρώπων
και συνεχάρη όσους συνέβαλαν σε αυτό.

Προκλήσεις
Αναφερόμενος στη θέση της Ελλάδας,

επισήμανε ότι περιτριγυρίζεται από πυ-
λώνες αστάθειας. Μίλησε για νεογέννη-
τες δημοκρατίες στον Βορρά που αντιμε-
τωπίζουν δυσκολίες και προκλήσεις, είπε
ότι «υπάρχουν χώρες στην Ευρώπη που
αισθάνονται ότι μπορούν να εισβάλουν
στον γείτονά τους και να αλλάξουν τα όρια
κυριαρχίας με τη βία, να υπονομεύσουν
δημοκρατίες εκμεταλλευόμενες την
ενέργεια, εκβιαστικά, και βλέπουμε την
κρίση η οποία σοβεί αυτήν τη στιγμή στη
Μέση Ανατολή».

«Σε μια περιοχή που αποζητά τη σταθε-
ρότητα απελπισμένα, η Ελλάδα είναι ο
σημαντικός εταίρος διότι δεν λειτουργεί
αιφνιδιαστικά, αλλά στη βάση αρχών και
αξιών και αυτό είναι κάτι που τυγχάνει
εκτίμησης από όλους», είπε ο κ. Τσούνης
και πρόσθεσε: «Είμαι 26 μήνες στη θέση
του πρέσβη και καταλαβαίνω ότι η Ελλά-
δα είναι σοβαρός, αξιόπιστος εταίρος. Να
γιατί τυγχάνει του σεβασμού της Ουάσιγ-
κτον». 

Τσούνης: «Οικονομικό θαύμα στην Ελλάδα»

ΣΕΒ: Κέρδισε τις εκλογές ο Σπύρος Θεοδωρόπουλος
Με άνετη πλειοψηφία, που κάποια στιγμή εί-

χε φτάσει ακόμη και το 66%, εκλέχθηκε ο Σπύ-
ρος Θεοδωρόπουλος ως ο επόμενος πρόεδρος
του Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών
(ΣΕΒ) έναντι της Ιουλίας Τσέτη. Ήταν η πρώτη
φορά στη σύγχρονη ιστορία του ΣΕΒ που στή-
θηκαν κάλπες στα γραφεία της οδού Ξενοφών-
τος, καθώς τουλάχιστον τις τελευταίες δεκαε-
τίες τα μέλη συμφωνούσαν εκ των προτέρων
για τον επόμενο πρόεδρο και δεν υπήρχε λόγος
εκλογής του. Η διαδικασία των εκλογών, που
κύλησε ομαλά όλη τη μέρα χθες, ολοκληρώθη-
κε αργά το απόγευμα σε ό,τι αφορά τη θέση του
προέδρου, ενώ για τους συμβούλους η καταμέ-
τρηση συνεχίστηκε μέχρι αργά.

Αξίζει να αναφερθεί ότι ο κύριος Θεοδωρό-
πουλος και η κυρία Τσέτη είχαν εμφανίσει ση-
μαντικά διαφορετικές προσεγγίσεις ως προς
την πορεία που θεωρούσαν ότι θα έπρεπε να
πάρει ο ΣΕΒ. 

Σύμφωνα πάντως με τον νέο πρόεδρο που
διαδέχεται τον Δημήτρη Παπαλεξόπουλο, ο
ΣΕΒ δεν είναι ένα σωματείο, ούτε ένα κλειστό
κλαμπ, καθώς έχει 850 απευθείας εγγεγραμ-
μένα μέλη. Είναι ο πιο αξιόπιστος φορέας εκ-
προσώπησης των επιχειρήσεων και ταυτό-
χρονα κοινωνικός εταίρος και οργανισμός πα-
ραγωγής υπεύθυνων προτάσεων πολιτικής
για την ενίσχυση της οικονομίας και τη στήρι-
ξη της επιχειρηματικότητας.

Η πιο ταχέως αναπτυσσόμενη οικονομία της Ευρώπης
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Σ
ε προχωρημένες δια-
πραγματεύσεις για την
απόκτηση δικαιωμά-

των αποκλειστικής διανομής
νέων κατηγοριών προϊόντων
για βρέφη και παιδιά βρίσκε-
ται η AS Company. Συγκεκρι-
μένα, όπως αναφέρει σε σχε-
τική ανακοίνωσή της η εται-
ρεία, συζητά: 

Με την ιταλική εταιρεία Ar-
tsana Spa, όσον αφορά τα
προϊόντα της με τα σήματα Ch-
icco και Boppy, για την Ελλάδα
και την Κύπρο. Με την ολλαν-
δική εταιρεία Maxi Miliaan BV
(Dorel), όσον αφορά τα προ-
ϊόντα της με τα σήματα Bébé Comfort and Safety First, για
την Ελλάδα. Στο πλαίσιο των ανωτέρω, η εταιρεία υπέ-
γραψε συμφωνητικό με τη σημερινή αποκλειστική διανο-
μέα των προϊόντων στην Ελλάδα, εταιρεία Β. & Μ. Σκαρ-

μούτσος ΑΕ, για την απόκτηση των αντίστοιχων αποθεμά-
των που αυτή διατηρεί, καθώς και άυλων εμπορικών
στοιχείων που σχετίζονται με τη διανομή των προϊόντων
αυτών.

ΕΥ Ελλάδος: Ενίσχυση 
της διοικητικής ομάδας 
με 19 νέους εταίρους

Ενισχύεται η διοικητική ομάδα της ΕΥ
Ελλάδος με 19 νέους εταίρους. Πρόκει-
ται για τη δεύτερη μεγαλύτερη διεύρυν-
ση της διοικητικής ομάδας της ΕΥ, μετά
τους 20 εταίρους που ανακοινώθηκαν
το 2023, αντανακλώντας το γεγονός ότι
αποτελεί σήμερα τη μεγαλύτερη και τα-
χύτερα αναπτυσσόμενη εταιρεία παρο-
χής επαγγελματικών υπηρεσιών στην
Ελλάδα. Εννέα από τους 19 νέους εταί-
ρους -ποσοστό 47%- είναι γυναίκες,
επιβεβαιώνοντας τη δέσμευση της ΕΥ
για ενίσχυση της διαφορετικότητας, της
ισότητας και της συμπερίληψης σε όλα
τα επίπεδα του οργανισμού.

ΑΔΜΗΕ: Στα 109,8 εκατ. 
τα έσοδα

Σημαντική αύξηση μεγεθών κατέγρα-
ψε ο Όμιλος ΑΔΜΗΕ το πρώτο τρίμηνο
του 2024, σύμφωνα με τα αποτελέσματα
που ανακοινώθηκαν. Τα συνολικά έσοδα
για το α’ τρίμηνο 2024 ανήλθαν σε 109,8
εκατ. ευρώ σημειώνοντας αύξηση 16,8%
σε σύγκριση με το α’ τρίμηνο 2023. Τα
έσοδα από το Ενοίκιο Συστήματος Με-
ταφοράς ανήλθαν στα 103,6 εκατ. ευρώ,
σημειώνοντας αύξηση 16,8% έναντι 88,7
εκατ. ευρώ το α’ τρίμηνο 2023. Τα έσοδα
από την Αγορά Εξισορρόπησης ανήλθαν
στα 4,5 εκατ. ευρώ το α’ τρίμηνο 2024,
σημειώνοντας αύξηση 27,3% έναντι του
α’ τριμήνου 2023.

Med: Ανακοίνωσε διακοπή
στις διαπραγματεύσεις με Axel
για συγχώνευση

Στη διακοπή των διαπραγματεύσεων
με την Axel προχώρησε η Med. Σύμφω-
να με την ανακοίνωση της εισηγμένης,
η εξέλιξη έρχεται ως αποτέλεσμα για
την υλοποίηση του μη δεσμευτικού
μνημονίου βασικών όρων συμφωνίας
(MoU), που προέβλεπε τη συγχώνευση
διά απορροφήσεως της Axel Acces-
sories AE από τη MED ABEE.

AS Company: Σε προχωρημένες διαπραγματεύσεις 
για την εισαγωγή νέων κατηγοριών προϊόντων

Σε αναθεώρηση για πιθανή αναβάθμιση έθεσε χθες ο οί-
κος Moody’s όλες τις αξιολογήσεις της Ελληνικής Τρά-
πεζας, κίνηση που αποδίδεται στις συνεχείς βελτιώσεις
στο χρηματοοικονομικό προφίλ της τράπεζας αλλά και
στην ενίσχυση του μεριδίου της Eurobank στο μετοχικό
της κεφάλαιο. Εξαίρεση αποτελούν οι βραχυπρόθεσμες
αξιολογήσεις κινδύνου αντισυμβαλλομένου Prime-2
(CRR) και Prime-2(cr) και η βραχυπρόθεσμη αξιολόγη-
ση κινδύνου αντισυμβαλλομένου (CR) που έχουν επιβε-
βαιωθεί. Σύμφωνα με ανακοίνωση του οίκου, η ενέργεια
αξιολόγησης ακολουθεί, τόσο τις συνεχείς βελτιώσεις
στο χρηματοοικονομικό προφίλ της τράπεζας που ασκεί
ανοδική πίεση στην αυτόνομη οικονομική ευρωστία της

τράπεζας όσο και την απόκτηση μεριδίου 55,5% στην τράπεζα από τη Eurobank και ως εκ τούτου τη δυνατότητα
υποστήριξης της Ελληνικής Τράπεζας, σε περίπτωση ανάγκης.

H ΑΒΑΞ ΑΕ ανακοίνωσε ότι το Διοικητικό Συμβούλιο της
εταιρείας αποφάσισε την έναρξη εφαρμογής και υλοποί-
ησης του προγράμματος αγοράς ιδίων μετοχών, όπως απο-
φασίστηκε από την ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση των
μετόχων στις 14/6/2023. Υπενθυμίζεται ότι το ως άνω πρό-
γραμμα προβλέπει τη δυνατότητα αγοράς έως 10.000.000
ιδίων κοινών, ονομαστικών μετοχών της εταιρείας μέσω
του Χρηματιστηρίου Αθηνών, σύμφωνα με τις διατάξεις του
άρθρου 49 του Ν.4548/2018, όπως ισχύει. Οι συναλλαγές
θα πραγματοποιούνται σύμφωνα με το εκάστοτε ισχύον κα-
νονιστικό πλαίσιο, με κατώτατη τιμή αγοράς 0,50 ευρώ ανά
μετοχή και ανώτατη τιμή αγοράς 4,00 ευρώ ανά μετοχή. Το
πρόγραμμα θα διαρκέσει κατ’ ανώτατο 24 μήνες από την
ημερομηνία απόφασης της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης, ήτοι μέχρι τις 13/6/2025.

Moody’s: Σε αναθεώρηση για πιθανή αναβάθμιση η Ελληνική Τράπεζα

Πρόγραμμα αγοράς ιδίων μετοχών ξεκινά η Avax
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Metlen: Από 20 Ιουνίου με τη νέα
επωνυμία στο Χρηματιστήριο

Από τις 20 Ιουνίου 2024 αλλάζει σε Μetlen
Energy & Metals ΑΕ, με διακριτικό τίτλο
Metlen, η επωνυμία της Μυτιληναίος ΑΕ στο
Χρηματιστήριο Αθηνών. Όπως αναφέρεται σε
σχετική ανακοίνωση, η Επιτροπή Εταιρικών
Πράξεων του Χρηματιστηρίου Αθηνών κατά τη
συνεδρίαση της 18ης Ιουνίου 2024 ενημερώ-
θηκε για την απόφαση. Υπενθυμίζεται πως η
ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση των μετό-
χων, που πραγματοποιήθηκε στις 4 Ιουνίου
2024 αποφάσισε μεταξύ άλλων τη μεταβολή
της επωνυμίας της από Μυτιληναίος ΑΕ σε
Μetlen Energy & Metals ΑΕ, με διακριτικό τίτ-
λο Metlen.

Ελληνικό: Στη ΜΕΤΚΑ 
η κατασκευή του Riviera Galleria

Στην κατασκευαστική εταιρεία ΜΕΤΚΑ ΑΤΕ,
100% θυγατρική της Metlen Energy & Metals
(πρώην Mytilineos), ανατέθηκε η εργολαβία
κατασκευής του εμπορικού προορισμού Riv-
iera Galleria από την 100% θυγατρική της Lam-
da Development, Lamda Riviera SMSA. Η συ-
νολική επιφάνεια δόμησης της Riviera Galleria
ανέρχεται σε περίπου 23.000 τμ, φέρει την
υπογραφή του κορυφαίου, διεθνούς φήμης Ιά-
πωνα αρχιτέκτονα Kengo Kuma (Kengo Kuma
and Associates) και έχει σχεδιαστεί σε συνερ-
γασία με το ελληνικό μελετητικό γραφείο Βe-
taplan. Όπως σημειώνεται στη σχετική ανακοί-
νωση, ο νέος εμπορικός προορισμός, που ανα-
πτύσσεται εντός του έργου του Ελληνικού, θα
προσφέρει μια πλούσια εμπειρία αγορών, κα-
θώς και εξαιρετικές επιλογές υψηλής γαστρο-
νομίας και ψυχαγωγίας, που θα προσελκύουν
επισκέπτες από όλο τον κόσμο.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Δύο νέα καταστήματα 
ανοίγει η JYSK στην Κρήτη

Την Πέμπτη 20 Ιουνίου ανοίγουν δύο νέα κατα-
στήματα JYSK στην Κρήτη, σε Ρέθυμνο και Ιεράπε-
τρα. Το πλάνο επέκτασής της προβλέπει αρκετά
ακόμα νέα καταστήματα στην ελληνική αγορά. Η
JYSK άνοιξε το πρώτο της κατάστημα στην Αθήνα
τον Σεπτέμβριο του 2015. Στα χρόνια που ακολού-
θησαν η JYSK προχώρησε σε ανάπτυξη του δικτύου
της που με τα νέα καταστήματα σε Ρέθυμνο και Ιε-
ράπετρα αριθμεί 59 φυσικά καταστήματα στη χώρα
μας. Παράλληλα λειτουργεί με μεγάλη επιτυχία το
ηλεκτρονικό κατάστημα JYSK.gr ενώ η JYSK δια-
θέτει και εξειδικευμένο τμήμα Β2Β για τους επαγ-
γελματίες πελάτες της.

Intercontinental ΑΕΕΑΠ: 
Από 26 Ιουνίου η καταβολή 
του μερίσματος

Η Intercontinental International ΑΕΕΑΠ ανακοι-
νώνει σύμφωνα με την παρ. 4.1.1 περ 4 του Κανονι-
σμού του Χρηματιστηρίου Αθηνών ότι η Τακτική Γε-
νική Συνέλευση των μετόχων της 14ης Ιουνίου 2024
αποφάσισε τη διανομή μερίσματος ποσού 0,43 ευ-
ρώ ανά μετοχή (καθαρό ποσό με προσαρμογή με
τον αριθμό των ιδίων μετοχών που κατέχει η εται-
ρεία) από τα κέρδη της χρήσης του 2023, καθώς και
ποσού 1,78 ευρώ ανά μετοχή (καθαρό ποσό με προ-
σαρμογή με τον αριθμό των ιδίων μετοχών που κα-
τέχει η εταιρεία) από κέρδη παρελθουσών εταιρι-
κών χρήσεων μέχρι τις 31/12/2022, σύμφωνα με το
άρθρο 162 παρ. 3 του ν.4548/2018. Από την Τρίτη 25
Ιουνίου 2024 οι μετοχές της εταιρείας θα διαπραγ-
ματεύονται στο Χρηματιστήριο Αθηνών χωρίς το δι-
καίωμα μερίσματος (ημερομηνία αποκοπής δι-
καιώματος συμμετοχής στο μέρισμα).

Λανσάρει stress free banking app
για νέους η Εθνική Τράπεζα
Η Εθνική Τράπεζα συστήνει το Next by NBG, την
πρώτη εφαρμογή ειδικά σχεδιασμένη για το νεανι-
κό κοινό. Το Next by NBG φιλοδοξεί να αποδείξει
στους νέους πως η τράπεζα σήμερα αναγνωρίζει
τις ανάγκες τους και επιδιώκει να είναι δίπλα τους
στο ξεκίνημα της ενήλικης ζωής τους. Το Next προ-
σφέρει τα κατάλληλα εργαλεία, ασφάλεια και συμ-
βουλές, εστιάζοντας στην ενδυνάμωση και στην
καθοδήγησή τους, ώστε να πραγματοποιούν με ευ-
κολία τις συναλλαγές τους, να εξοικειώνονται σω-
στά με τη διαχείριση των οικονομικών τους και την
αποταμίευση, αλλά και να απολαμβάνουν προσφο-
ρές, εμπειρίες και δώρα.

Επεκτάθηκε το χαρτοφυλάκιο 
της Meliá Hotels, νέο franchise
στην Ελούντα
Η MeliáHotels International επεκτείνει το χαρτοφυ-
λάκιό της στην Ελλάδα με την υπογραφή μιας νέας
συμφωνίας franchise για το brand INNSiDE by Meliá
στην Ελούντα της Κρήτης. H συμφωνία, η οποία υπο-
γράφηκε στις 24 Μαΐου 2024, δεν σηματοδοτεί μόνο το
πέμπτο ξενοδοχείο Meliá στην Ελλάδα, αλλά και το
ντεμπούτο του INNSiDE by Meliá στη χώρα. Η στρατη-
γική προσθήκη ενισχύει τη συνεργασία μεταξύ της
Zeus Hotels και της MeliáHotels International, που
πλέον αφορά περισσότερα από 1.050 δωμάτια.
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Ο
ι Μπόστον Σέλτικς επικράτησαν χθες τα
ξημερώματα 106-88 των Ντάλας Μάβε-
ρικς, έκαναν το 4-1 στη σειρά των τελικών

του ΝΒΑ και έφτασαν στο πρώτο δαχτυλίδι πρωτα-
θλητή έπειτα από 16 χρόνια και 18ο συνολικά στην
ιστορία τους. Οι «Κέλτες» έγιναν έτσι οι πολυνίκες
του ΝΒΑ, καθώς άφησαν στη δεύτερη θέση τους
«αιώνιους» αντιπάλους τους, Λος Άντζελες Λέι-
κερς, που έχουν σταματήσει στα 17 πρωταθλήματα.

Στον πέμπτο τελικό της σειράς, που έγινε την ίδια ημε-
ρομηνία με εκείνον του 2008, όταν και πάλι οι Σέλτικς εί-
χαν επικρατήσει (4-2) στη σειρά για το τελευταίο πρωτά-
θλημα, παρά τα «όργια» που έκανε σε όλους τους τελι-
κούς ο σούπερ σταρ των Μάβερικς, Λούκα Ντόντσιτς, οι
Σέλτικς ήταν αποφασισμένοι να βάλουν τους τίτλους τέ-
λους με θριαμβευτικό τρόπο. Δεν είχαν καμία πρόθεση
να επιστρέψουν στο Ντάλας και να βάλουν ξανά στο παι-
χνίδι τους «Μαβς», και έτσι με μπροστάρη τον Τζεϊλίν

Μπράουν, πολυεργαλείο τον Τζρου Χόλιντεϊ και
σταθερή αξία τον Τζέισον Τέιτουμ, «καθάρισαν»
το παιχνίδι και στέφθηκαν πρωταθλητές.

Στο TD Garden στήθηκε πάρτι για το τρόπαιο,
που ήταν το πρώτο που έρχεται στη Βοστόνη μετά
το 2008 και τη μυθική σειρά που είχαν νικήσει οι
Σέλτικς με αντιπάλους τους Λέικερς. Τα «τριφύλ-
λια» της Βοστόνης είδαν τον Τζέισον Τέιτουμ να

ξεσπά σε κλάματα στον πάγκο από τη συγκίνηση, όταν
όλα είχαν κριθεί, ενώ ο Τζεϊλίν Μπράουν αναδείχτηκε
σε MVP των τελικών, όπου είχε 22,6 πόντους, 6 ριμπά-
ουντ και 5,7 ασίστ κατά μέσο όρο.

Από το πανηγυρικό κλίμα δεν έλειψαν και τα δυσάρε-
στα, καθώς ο Λετονός σταρ των Σέλτικς, Κρίσταπς Πορ-
ζίνγκις, τραυματίστηκε ξανά στο game 4 των τελικών.
Μάλιστα σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις θα χάσει
τόσο το Προολυμπιακό όσο και τους Ολυμπιακούς Αγώ-
νες σε ενδεχόμενη πρόκριση της χώρας του. Σε κάθε

περίπτωση, η Βοστόνη ετοιμάζεται για τους πανηγυρι-
σμούς της κατάκτησης του τίτλου, όπου αναμένεται να
στηθεί μια τεράστια γιορτή για να αποθεωθούν ο Τζο
Μαζούλα και οι παίκτες του.

Στους δρόμους της Βοστόνης, άλλωστε, ξεχύθηκαν
με τη λήξη του τέταρτου τελικού χιλιάδες άνθρωποι για
να πανηγυρίσουν το πρωτάθλημα των Σέλτικς, το πρώτο
μετά 16 χρόνια αναμονής. Ένα πράσινο «ποτάμι» γέμισε
τις κεντρικές λεωφόρους στην πόλη των βορειοανατο-
λικών ΗΠΑ και οι πανηγυρισμοί θα συνεχιστούν τα επό-
μενα 24ωρα… 

Η ομάδα της Βοστόνης κατέκτησε 
το 18ο πρωτάθλημα στην ιστορία της 

και έχει πλέον τα περισσότερα 
από κάθε άλλη ομάδα στο ΝΒΑ

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Οι Σέλτικς στον «θρόνο» τους 
έπειτα από 16 χρόνια

Οι πρωταθλητές 
του ΝΒΑ
Τίτλοι Ομάδα
18 Μπόστον Σέλτικς
17 Λος Άντζελες Λέικερς
7 Γκόλντεν Στέιτ Ουόριορς
6 Σικάγο Μπουλς
5 Σαν Αντόνιο Σπερς
3 Φιλαντέλφια 76ερς, 

Ντιτρόιτ Πίστονς, 
Μαϊάμι Χιτ

2 Νιου Γιορκ Νικς, 
Χιούστον Ρόκετς, 
Μιλγουόκι Μπακς

1 Κλίβελαντ Καβαλίερς,
Ατλάντα Χοκς, Ουάσιγκτον
Ουίζαρντς, Οκλαχόμα Σίτι Θάντερ,
Πόρτλαντ Τρέιλ Μπλέιζερς, ΝτάλαςΜάβερικς, Μπάλτιμορ Μπούλετς,
Σακραμέντο Κινγκς, Τορόντο
Ράπτορς, Ντένβερ Νάγκετς



Ώρα κλήρωσης για ΠΑΟΚ, ΠΑΟ και ΑΕΚ Πετρούνιας 
έτοιμος για χρυσό

Με στόχο το χρυσό μετάλλιο θα πάει στους
Ολυμπιακούς Αγώνες στο Παρίσι ο Λευτέρης
Πετρούνιας. Σε συνέντευξή του στο ERT-
news, ο Έλληνας «άρχοντας των κρίκων»
υποστήριξε πως «είναι οι τρίτοι Ολυμπιακοί
Αγώνες για μένα και έχω πολύ καλό προαί-
σθημα. Περιμένω πώς και πώς να αρχί-
σουν».

«Πρασινίζει» ο Μπράουν

Κοντά στη συμφωνία με τον Λορέντζο
Μπράουν βρίσκεται ο Παναθηναϊκός. Οι
πρωταθλητές Ελλάδας και Ευρώπης έχουν
προχωρήσει την περίπτωση του Αμερικανού
γκαρντ, ο οποίος θα αποχωρήσει από τη Μα-
κάμπι Τελ Αβίβ και αν αποκτηθεί, θα συμ-
πληρώσει ιδανικά την τριάδα των γκαρντ με
Σλούκα, Ναν και Γκραντ, ενώ θα αποχωρήσει
ο Λούκα Βιλντόσα.

Κλήρωσε για 
την Premier League 

Την Παρασκευή 16 Αυγούστου θα κάνει
σέντρα η Premier League για τη νέα σεζόν,
με τον αγώνα Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ -
Φούλαμ. Το ντέρμπι της αγωνιστικής θα γίνει
την Κυριακή 18 Αυγούστου ανάμεσα σε
Τσέλσι και Μάντσεστερ Σίτι στο Λονδίνο.

Κοντά σε Στάμενιτς 
Κοντά στην απόκτηση του 22χρονου Μάρ-

κο Στάμενιτς είναι ο Ολυμπιακός. Ο Νεοζη-
λανδός, με καταγωγή από τη Σερβία, το 2020
ήρθε στην Ευρώπη για λογαριασμό της Κο-
πεγχάγης, έπαιξε και στην Κέγκε της Δανίας,
ενώ πέρσι έκανε εξαιρετική χρονιά στον
Ερυθρό Αστέρα. 

Μασκοφόρος ο Μπαπέ
Οι φόβοι ότι ο Κιλιάν Μπαπέ θα χάσει το υπόλοιπο Euro
2024 εντέλει δεν επιβεβαιώνονται. Ο σούπερ σταρ της
εθνικής Γαλλίας είχε μια σύγκρουση με αντίπαλο στον
αγώνα με την Αυστρία και έσπασε τη μύτη του. Σύμφωνα
με τις τελευταίες πληροφορίες, θα συνεχίσει να αγωνί-
ζεται με μάσκα και θα λάβει θεραπευτική αγωγή. 
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Σε αναμονή 
ο κόουτς 

Σπανούλης

Τ
ους αντιπάλους τους στα
πρώτα προκριματικά παιχνί-
δια των ευρωπαϊκών διοργα-

νώσεων θα μάθουν σήμερα οι ελλη-
νικές ομάδες. Πρώτος θα πληροφο-
ρηθεί στις 13.00 τον αντίπαλό του
στον Β’ προκριματικό γύρο του Ch-
ampions League ο ΠΑΟΚ. Οι πρωτα-
θλητές Ελλάδας είναι στους ισχυ-
ρούς και το πιθανότερο είναι να κλη-
ρωθούν με τον νικητή ζευγαριού από
τον Α’ προκριματικό. Στις 14.00 ακο-
λουθεί η κλήρωση του Β’ προκριμα-
τικού του Europa League, όπου
συμμετέχει ο Παναθηναϊκός ως ανί-
σχυρος και θα έχει εξ ορισμού δύ-
σκολο έργο όποιος και αν είναι ο αν-
τίπαλος, πλην ελαχίστων εξαιρέσε-

ων. Μια ώρα αργότερα, στην κλήρω-
ση του Β’ προκριματικού του Confe-
rence League, θα μάθει τον αντίπα-
λό της η ΑΕΚ. Σε αυτή τη φάση ανα-
μένεται μια σχετικά βατή κλήρωση,
ωστόσο, τα πράγματα δυσκολεύουν
στη συνέχεια.

Ο μοναδικός… αδιάφορος της
ημέρας είναι ο τέταρτος εκπρόσω-
πος της Ελλάδας στην Ευρώπη, ο
Ολυμπιακός. Ως κάτοχος του Confe-
rence League, έχει ήδη εξασφαλίσει
τη συμμετοχή του στο League Stage
του Europa League.

Η προετοιμασία της Εθνικής ομάδας μπάσκετ για το Προολυμπιακό τουρνουά
(ΣΕΦ, 2-7 Ιουλίου) έχει ξεκινήσει. Ο Βασίλης Σπανούλης έχει στείλει τις προσκλήσεις στους 
διεθνείς και περιμένει να δει πόσοι θα δώσουν το «παρών», κυρίως από Παναθηναϊκό και Ολυμπιακό.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 
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Δάρδα

Η «Δημοκρατία» 
στην Εθνική Πινακοθήκη

Μ
ισός αιώνας πέρασε από την κατάρρευση
της επταετούς δικτατορίας των συνταγ-
ματαρχών και η Εθνική Πινακοθήκη-

Μουσείο Αλέξανδρου Σούτσου παρουσιάζει την
έκθεση «Δημοκρατία», η οποία ανιχνεύει καλλιτε-
χνικά την πολιτική ιστορία στη Νότια Ευρώπη.
Εστιάζοντας στη μετάβαση της Ελλάδας, της Ισπα-
νίας και της Πορτογαλίας από τα αυταρχικά στα
δημοκρατικά πολιτεύματα τις δεκαετίες του 1960
και του 1970, αναδεικνύει τον σπουδαίο ρόλο των
εικαστικών στη διεκδίκηση των πολιτικών ελευθε-
ριών μέσα από τις θεματικές «Το Πρόσωπο του Εχ-
θρού», «Αντίσταση», «Εξέγερση» και «Διέγερση».

Η έκθεση αντιμετωπίζει συγκριτικά για πρώτη
φορά σε διεθνές επίπεδο την πολιτική λειτουργία
της τέχνης στα δικτατορικά καθεστώτα του ευρω-
παϊκού Νότου και διερευνά την ποικιλομορφία
των καλλιτεχνικών αναζητήσεων, τις συγκλίσεις
και τις αποκλίσεις, κυρίως όμως τις καλλιτεχνικές
πρακτικές που γεννήθηκαν μέσα από τον αγώνα

για ελευθερία, καθώς και την ενεργή κληρονομιά
τους.  Η Εθνική Πινακοθήκη στρέφεται στην τρέ-
χουσα κοινωνικοπολιτική κατάσταση που επικρα-
τεί παγκοσμίως, με στόχο να αναδειχθεί το πώς
αυτή μπορεί να συνδέεται με τις διαμάχες και την
αναταραχή που επικρατούσε εκείνη την εποχή.

Εμβαθύνει στις ιστορικές ιδιαιτερότητες της
κοινής εμπειρίας, στα συναισθήματα και στο συλ-
λογικό τραύμα όπως αυτά διαμορφώθηκαν μέσα
από τις πράξεις διαμαρτυρίας, αντίστασης, προ-

σωπικής και κοινωνικής χειραφέτησης. Στην έκ-
θεση «Δημοκρατία» (11 Ιουλίου 2024-2 Φεβρουα-
ρίου 2025) θα συμμετάσχουν πενήντα πέντε καλ-
λιτέχνες και ομάδες καλλιτεχνών, ενώ θα παρου-
σιαστούν εκατόν σαράντα εικαστικά έργα Ελλήνων
και ξένων δημιουργών, αλλά και αφίσες, βιντεο-
προβολές, performances. Επίσης, θα πραγματο-
ποιηθεί ένα κινηματογραφικό αφιέρωμα, καθώς
και ένα συνέδριο με θέμα τη δημοκρατία και τις ει-
καστικές τέχνες. 

Στην έκθεση από 11 Ιουλίου 2024
έως 2 Φεβρουαρίου 2025 
θα συμμετάσχουν πενήντα πέντε 
καλλιτέχνες και ομάδες
καλλιτεχνών, ενώ θα παρουσιαστούν
εκατόν σαράντα εικαστικά έργα 
Ελλήνων και ξένων δημιουργών, 
αλλά και αφίσες, βιντεοπροβολές,
performances 

Η συγκλονιστική τοιχογραφία
του ζωγράφου Γιώργου Κόφτη με
το πρόσωπο της πρωταγωνί-
στριας του «Maestro», ως σύμ-
βολο κακοποιημένων γυναικών,
κάνει τον γύρο του διαδικτύου. Η
καθηλωτική ερμηνεία της Μα-
ρίας Καβογιάννη ως θύματος εν-
δοοικογενειακής βίας στην αρι-

στουργηματική τηλεοπτική σειρά
του Χριστόφορου Παπακαλιάτη
ενέπνευσε τον Θεσσαλονικιό
street artist να την κάνει γκράφι-
τι, στέλνοντας το δικό του ηχηρό
μήνυμα για το τέλος της έμφυλης
βίας.

Η τεραστίων διαστάσεων προ-
σωπογραφία της ηθοποιού με έν-

τρομα μάτια, απόγνωση, απελπι-
σία και έντονες ρυτίδες είναι
πραγματικά ένα έργο Τέχνης που
στοχεύει να αφυπνίσει γυναίκες
που βιώνουν δραματικές στιγμές
πίσω από τις κλειστές πόρτες.

Ο Γιώργος Κόφτης επέλεξε ένα

απομακρυσμένο σημείο της συμ-

πρωτεύουσας για να δημιουργή-

σει το πορτρέτο, καθώς πέρσι το

ΑΠΘ έσβησε την τοιχογραφία του

προς τιμήν του σκηνοθέτη Θεό-

δωρου Αγγελόπουλου.

H Μαρία Καβογιάννη έγινε γκράφιτι 
με ισχυρό μήνυμα
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Τα Greek 
Demographic Awards

σε διακεκριμένους
Έλληνες

Ξ
εχωριστές προσωπικότητες της χώρας που συμ-
βάλλουν στην αντιμετώπιση του Δημογραφικού
τιμήθηκαν για την προσφορά τους στην πρώτη τε-

λετή απονομής των βραβείων Greek Demographic
Awards. Η μεγαλοπρεπέστατη γιορτή πραγματοποιήθηκε
στον εντυπωσιακό Θόλο του ΚΠΣΝ με οικοδεσπότη τον
πρόεδρο και ιδρυτή της Hopegenesis, Στέφανο Χανδακά.
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Michael Printzos, Ορέστης Τσακαλώτος

Στέφανος Χανδακάς, Φάνη Πάλλη-Πετραλιά, Ισίδωρος Κούβελος

Αρετή Δαλακούρα, Στέφανος Χανδακάς Γιώργος Λεονταρίτης, Αλεξάνδρα Τραγάκη

Σοφία Ζαχαράκη, Στέφανος Χανδακάς  Σοφία Τσουβελεκάκη, Νινέττα Βαφειά, Ευγενία Χριστοδουλάκου Μιχαήλ Άγγελος Κάβουρας, Μαρία Πεζουβάνη, Παύλος Γερουλάνος

Αλέξης Καρδαμπίκης, Δημήτρης Μαραβέλιας Φωτεινή Δάρρα, Γεώργιος Λεονταρίτης, Προκόπης Παυλόπουλος Λευτέρης Πετρούνιας, Βασιλική Μιλλούση



Η
παράλυση προσώπου είναι μια σχετικά
σπάνια και δύσκολη στη διαχείριση πάθη-
ση, που επηρεάζει τον πάσχοντα σε λει-

τουργικό, ψυχικό, συναισθηματικό και κοινωνικό
επίπεδο. Ειδικότερα, η παράλυση του προσωπι-
κού νεύρου είναι η συχνότερη νευρολογική βλά-
βη κρανιακού νεύρου, που όταν συμβεί, οδηγεί σε
αδυναμία ή παράλυση των μιμικών μυών του προ-
σώπου. Εκτός των μυών, το προσωπικό νεύρο με-
ταφέρει νευρικές ίνες για τους δακρυϊκούς και
σιελογόνους αδένες, καθώς και νευρικές ίνες για
τη μεταφορά της αίσθησης της γεύσης από τη
γλώσσα προς τον εγκέφαλο. 

Τα συμπτώματα που εμφανίζει κατά την παρά-
λυση του προσώπου ο ασθενής είναι ασυμμετρία
στο πρόσωπο με έλξη της γωνίας του στόματος
προς την υγιή πλευρά, εξαφάνιση ρυτίδωσης με-
τώπου, εξαφάνιση ρινοχειλικής αύλακας, λαγό-
φθαλμο (αδυναμία σύσφιξης του βλεφάρου),
εκτρόπιο (πτώση κάτω βλεφάρου), αδυναμία ανύ-
ψωσης φρυδιών, αδυναμία επίδειξης δοντιών,
αδυναμία σφυρίγματος, αδυναμία να «φουσκώ-
σει» το στόμα.

«Η πιο συνήθης μορφή παράλυσης προσώπου
είναι η παράλυση τύπου Bell. Σε αυτή την περί-
πτωση, συνήθως η παράλυση είναι προσωρινή
και σε μεγάλο ποσοστό η αποκατάσταση είναι
πλήρης. Παρ’ όλα αυτά, υπάρχουν ορισμένες πε-
ριπτώσεις παραλύσεων που συνδέονται με λοι-
μώξεις, κυρίως ιογενείς. Η συχνότερη είναι λόγω
του ιού VZV (έρπητα ζωστήρα) που προκαλεί
δερματικό εξάνθημα γύρω από το αυτί, έντονο
πόνο και απώλεια γεύσης, η οποία αν δεν αντιμε-
τωπιστεί εντός 72 ωρών, μπορεί να εξελιχθεί σε
πολύ σοβαρή και να μειώσει τις πιθανότητες απο-

κατάστασης στο ένα μισό των περιπτώσεων», το-
νίζει ο Ανδρέας Γραββάνης, διευθυντής Μονάδας
Πλαστικής Επανορθωτικής Μικροχειρουργικής
και Αισθητικής Χειρουργικής, και συνεχίζει:
«Παράλληλα, άλλες περιπτώσεις συνδέονται με
όγκους, με πιο συχνό το ακουστικό νευρίνωμα,
ενώ λιγότερο συχνά η παράλυση οφείλεται σε όγ-
κους του προσωπικού νεύρου, διάφορους όγ-
κους στην περιοχή της γεφυροπαρεγκεφαλιδι-
κής γωνίας, στη νευροϊνωμάτωση τύπου ΙΙ και σε
όγκους στην παρωτίδα. 

Η μαστοειδίτιδα και η εσωτερική και εξωτερική
ωτίτιδα επίσης μπορούν να προκαλέσουν προ-

σβολή του προσωπικού νεύρου. Στις αιτίες συμ-
περιλαμβάνονται ακόμη ένα αιμαγγείωμα, ένα
ανεύρυσμα της καρωτίδας αρτηρίας ή μια αρτη-
ριοφλεβώδης δυσπλασία, οι οποίες μπορούν να
προκαλέσουν μετατόπιση και πίεση στο νεύρο σε
περίπτωση παράλυσης. Άλλοι παράγοντες περι-
λαμβάνουν ακόμη τραύμα στο κεφάλι με κάταγμα
του κροταφικού οστού, σαρκοείδωση, σύνδρομο
Miller Fisher, σύνδρομο Guillain-Barre και πολ-
λαπλή σκλήρυνση. Στις περισσότερες περιπτώ-
σεις, η κλινική εξέταση αρκεί για να γίνει η διά-
γνωση. Για παράδειγμα, η παράλυση ενός προσώ-
που από τη μία πλευρά, χωρίς άλλα νευρολογικά
συμπτώματα, υπονοεί μια ιδιοπαθή παράλυση του
προσώπου. Ωστόσο, όταν υπάρχουν και άλλα νευ-
ρολογικά συμπτώματα, όπως προβλήματα όρα-
σης, μουδιάσματα ή αστάθεια, τότε είναι απαραί-
τητο να γίνει μαγνητική τομογραφία εγκεφάλου
για να εντοπιστεί η αιτία. Το ίδιο ισχύει και στην
περίπτωση που παρατηρείται μόνο πτώση γωνίας
του στόματος, για να αποκλειστεί η περίπτωση εγ-
κεφαλικού επεισοδίου. Εάν από την εξέταση πα-
ρατηρηθούν ερυθρότητα και φουσκάλες στην εί-
σοδο του ακουστικού πόρου, συνοδευόμενες από
πόνο, τότε είναι απαραίτητο να γίνει εκτίμηση από
ΩΡΛ», αναφέρει. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Χειρουργική
αντιμετώπιση
«Ο στόχος της χειρουργικής επέμβασης είναι να
επιτευχθεί σημαντική βελτίωση της λειτουργικό-
τητας και της εμφάνισης, προκειμένου να διασφα-
λιστεί η κοινωνική και επαγγελματική επανένταξη
του ασθενούς. Κεντρική στόχευση αποτελεί το
κλείσιμο του βλεφάρου για την προστασία του κε-
ρατοειδούς χιτώνα του οφθαλμού, καθώς και η
αποκατάσταση του χαμόγελου του ασθενούς, που
έχει επιπλέον θετική επίδραση στην ομιλία, τη λή-
ψη τροφής και τον έλεγχο των σάλιων. Η χειρουρ-
γική αντιμετώπιση της παράλυσης διακρίνεται σε
πρώιμη (άμεση) και καθυστερημένη (απώτερη)
φάση», σημειώνει ο ειδικός. Ο εξειδικευμένος
γιατρός ξέρει τη μέθοδο που θα ακολουθήσει σε
κάθε μορφής παράλυση, ώστε να διορθωθεί το
πρόβλημα με ασφάλεια.

Κάποια από τα συμπτώματα 
είναι ασυμμετρία στο πρόσωπο με έλξη 
της γωνίας του στόματος προς την υγιή
πλευρά, εξαφάνιση ρυτίδωσης μετώπου,
εξαφάνιση ρινοχειλικής αύλακας

ΠΑΡΑΛΥΣΗ ΠΡΟΣΩΠΟΥ

Ανδρέας Γραββάνης,
διευθυντής Μονάδας Πλαστικής

Επανορθωτικής
Μικροχειρουργικής και

Αισθητικής Χειρουργικής

Αίτια και αντιμετώπιση



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Η τάση για περιπέτεια και αλλαγή παλαι-

ών καταστάσεων ίσως να σας φέρει σε

αμηχανία και αντιπαράθεση με τους άλ-

λους. Καλό είναι σήμερα να μη σπαταλή-

σετε τα χρήματά σας σε άσκοπες αγορές. 

Ταύρος
(21/4-20/5)

Η προσωπική σας ζωή γίνεται σήμερα έντονη

και επιθετική κάποιες φορές και ο λόγος είναι

ότι δεν μπορείτε να ανεχθείτε τοξικά πρόσωπα

που αποφασίζουν για εσάς, χωρίς τη συγκατά-

θεσή σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Είναι πολύ πιθανό να βρεθείτε σε μια επαγ-

γελματική αναστάτωση. Ίσως μάλιστα να

έχετε παράπονα από πρόσωπα που βρί-

σκονται σε σημαντική θέση.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Για εσάς τους Καρκίνους τα πράγματα είναι

αρκετά περίεργα, ιδίως με κάποιο άτομο

από το φιλικό σας περιβάλλον. Μην εμπι-

στεύεστε ανθρώπους που δεν έχουν συνο-

χή και συνέπεια στις πράξεις τους.  

Λέων
(23/7-22/8)

Κατά τη διάρκεια της μέρας θα έχετε κά-

ποιες οικογενειακές αναστατώσεις, ενώ

από τις 19.40 θα ανανεωθείτε χάρη σε μια

είδηση που θα λάβετε.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Πολύ πιθανό σήμερα να μετακινηθείτε και

να βρεθείτε κοντά με αγαπημένα σας πρό-

σωπα. Το βράδυ θα είναι ήρεμο και αισιό-

δοξο λόγω συνθηκών.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Καλό είναι σήμερα να προσέχετε τα οικο-

νομικά σας και να μη γίνεστε απρόσεκτοι

με αγορές και περιττά έξοδα. Το βράδυ

μπορεί να λάβετε ένα μήνυμα από αγαπη-

μένο σας πρόσωπο.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι μια θετικά τοποθετημένη μέρα,

όπου θα έχετε την απαλλαγή σας από πρό-

σωπα που σας έχουν ταλαιπωρήσει κατά

το παρελθόν. Πολύ πιθανό να έχετε μια

προσωπική και συναισθηματική επιτυχία

το βράδυ.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι πολύ πιθανό να νιώσετε την ανάγκη

της εσωτερικής κάθαρσης, μέσα από

εξομολόγηση ή επικοινωνία με πρόσωπα

που εμπιστεύεστε. Από το βράδυ η Σελή-

νη περνά στο δικό σας ζώδιο και νιώθετε

έτοιμοι για νέες προκλήσεις.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αν και αρκετά κοινωνική η μέρα σας, θα

έχετε μια τάση να σας απασχολούν έντο-

νες καταστάσεις που αφορούν το οικογε-

νειακό σας περιβάλλον.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Σελήνη είναι έντονα ανατρεπτική για

εσάς του τρίτου δεκαημέρου, όπου θα

υπάρξει μια μεγάλη ανατροπή που θα σας

πειράξει και θα σας θυμώσει. Γενικότερα

είστε έτοιμοι να κάνετε κάτι καινούργιο

στα επαγγελματικά σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς, μετακινήσεις, συζη-

τήσεις, ταξιδάκια και συμφωνίες σάς

έχουν ταλαιπωρήσει, οπότε και αναζητάτε

μια στιγμή χαλάρωσης.
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Είναι μέρα έντονων καταστάσεων και γενικότερα
καλό είναι να μην επενδύουμε και να μη
ρισκάρουμε χρήματα. Από το βράδυ η τάση για

περιπέτεια και ταξίδια θα είναι αρκετά μεγάλη.


